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Kedves Olvasó!
Ha megyénkre – ahogy a népdal 

mondja: a „szép Zalára” – gondolunk, ne-
vek, események kavarognak elő a múlt 
mélységeiből. Híres elődök és szorgos 
köznapi emberek, nemzedékek sora, akik 
fáradságos munkálkodásukkal mai tele-
püléseink arculatát kialakították. Neme-
sek és jobbágyok, szép beszédű papok, 
törvényhozó atyák, akik ezt a délnyugati 
zugát az országnak barátságos, vendég-
szerető vidékké formálták. Mindannyian 
részesei ennek az ezer évnek, amelyet az 
idén ünnepelünk. Hősökre emlékezünk, 
akiknek tettei a magyar történelem fé-
nyes lapjain szerepelnek, áldozatokra, 
akik együtt buktak nemzetünk tragikus 
sorsfordulóival.

Bizony, sok minden történt azóta, hogy 
Szent István király vármegyékre osztotta 
az országot, olyan kisebb, de szerves egy-
ségekre, amelyek mindmáig életképes-
nek bizonyultak. 

Elődeink az Árpád-korban eredmé-
nyesen védték a „nyugati gyepűt”, később 
sorra épültek a monostorok, apátságok, 
templomok, a keresztény vallás és az 
európai műveltség bázisai és terjesztői. 
A török hódoltság idején a zalaiak vég-
várakban küzdöttek a királyi Magyaror-
szág függetlenségéért, főispánjuk, Zrínyi 
Miklós vezetésével. A felvilágosodás és 
reformkor idején is komoly súlya volt a 
megyének. A Festetics-család nemcsak a 
keszthelyi kastély építésével tette emlé-
kezetessé nevét, hanem azzal a gazdasági 
és kulturális tevékenységgel is, amelyet 
a szűkebb pátria és a nemzet érdekében 

végzett. Reformkori elődeink pedig – élü-
kön Deák Ferenccel – alaposan kivették 
részüket az ország modernizálásából. A 
nemesi vármegye közgyűlésének állás-
foglalásai, vagy országgyűlési követének 
reformkezdeményezései nem egy alka-
lommal országos jelentőséggel bírtak, így 
Zalát a leghaladóbb megyék között tartot-
ták számon. 

Büszkék lehetünk történelmünk-
re, és ha a jellegzetességeinket vesszük 
számba, elmondhatjuk: rendkívül gazda-
gok vagyunk természeti értékekben is. 
Az erőszakolt iparosítás hiánya, a határ 
mentiség, a központtól való nagy távolság 
megóvta ennek a szelíd, erdőkben gazdag, 
dimbes-dombos tájnak az ökológiáját. Gaz-
dagok vagyunk szellemi, kulturális hagyo-
mányokban, néprajzi értékekben. Göcsej 
és Hetés ma is kimeríthetetlen tárháza a 
néprajzkutatóknak, a népi építészet örök-
sége itt maradt meg legépebben. 

2009-ben megyénk ezeréves múltját 
ünnepeltük. Nemcsak nívós és sokrétű 
programokat igyekeztünk kínálni a zalai 
polgároknak, hanem színvonalas kiad-
ványok, könyvek is megjelentek ez alka-
lomból, emléket állítva a zalai millenni-
umnak. A Pannon Lapok Társaságának 
kiadványa is ezek közé tartozik, melynek 
létrejötte a Zala Megyei Levéltár munka-
társainak is köszönhető. Örömmel támo-
gattuk és ajánlom valamennyi olvasónak, 
aki szeretné megismerni megyénk múlt-
ját, történelmét.

Manninger Jenő
a Zala Megyei Közgyűlés elnöke

Köszöntő
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Szent István király Sólyban, 1009-ben 
kelt oklevelében a veszprémi püspöknek 
adományozta Veszprém, Fehérvár, Viseg-
rád és Kolon városokat (várakat), a hoz-
zájuk tartozó területekkel. Az oklevélben 
említett Kolon volt a névadója annak az 
István-kori királyi vármegyének, melyből 
később Zala megye kialakult.

Megyénk első említésének ezredik 
évfordulója előtt – a 2009-es emlékévhez 
kapcsolódva – 26 részes, gazdagon il-
lusztrált történelmi ismeretterjesztő cikk-
sorozattal tisztelgett a Zalai Hírlap. A ja-
nuártól decemberig kéthetente megjelent, 
„Zala megye ezer éve” című cikksorozatot 
az egyes korszakok történész szakértői, a 
Zala Megyei Levéltár tudományos mun-
katársai írták, az illusztrációk többsége 
pedig a zalai közgyűjteményekből került 
ki. Az írások az Árpád-kortól a rendszer-
váltásig, a királyi vármegyétől napjaink 
megyei önkormányzatáig igyekeztek fel-
vázolni az ezeréves megyerendszer tör-
ténetét. Kutatásaink számos tanulsággal 
szolgáltak: Zala megye területe, határai 
legalább annyit változtak az évszázadok 
alatt, mint a (vár)megye intézményének 
feladat- és hatásköre. Megyénk átvészel-
te a százéves török megszállást, túlélte 
II. József és I. Ferenc József beolvasztási 
kísérleteit, talpra állt Trianon és a Ráko-
si-korszak területelcsatolásai után, és in-
tézményeivel mind a mai napig szervezi, 
segíti az itt élők mindennapjait.

A cikksorozat egyes írásai összegyűjt-
ve, önálló kötetté szerkesztve, a kivételes 
történelmi évfordulóhoz méltó, ünnepi 

köntösben látnak most napvilágot az em-
lékév végeztével. Könyvünk megjelenését 
számos szíves felajánlás, elsősorban a 
zalai önkormányzatok anyagi támogatása 
tette lehetővé. Támogatásukat ezúton is 
köszönjük! Reméljük, hogy kiadványunk 
is hozzájárul majd Zala megye gazdag 
múltjának jobb megismeréséhez, és sok 
zalai olvasónak szerez örömet!

Zalaegerszegen, 2009 novemberében

 A szerkesztők

KönyvünK  megjelenését
támogatta: 

u	 Zala Megyei Önkormányzat
u	 Zalaegerszeg Megyei Jogú Város 
 Önkormányzata
u	 Nagykanizsa Megyei Jogú Város  
 Önkormányzata
u	 Keszthely Város Önkormányzata
u	 Hévíz Város Önkormányzata
u	 Lenti Város Önkormányzata
u	 Zalavár Község Önkormányzata
u	 Nagykapornak Község 
 Önkormányzata
u	 Zala Megyei Levéltár
u	 Zala Megyei Kereskedelmi 
 és Iparkamara
u	 Muravidéki Magyar Nemzetiségi 
 Művelődési Intézet (Szlovénia, Lendva)
u	 Muravidéki Magyar Önkormányzati  
 Nemzeti Közösség (Szlovénia, Lendva)
u	 Lendva Községi Magyar Nemzetiségi
 Önkormányzati Közösség

Előszó
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udatjuk tehát Isten szent egyházá-
nak, valamint mimagunk minden élõ és 
eljövendõ hívével, hogy lelkünk üdvéért 
négy várat, név szerint Veszprémet, ahol 
a püspökség székhelye van, Fehér várat, 
Kolon és Visegrád várait minden egy-
házukkal, kápolnájukkal és oltáraikkal, 
nemkülönben összes határaikkal és terü-
letükkel Szent Mihály veszprémi egyhá-
zának rendeljük alá.” 

A fenti sorok államalapító királyunk, 
Szent István 1009-ben, a Veszprémhez kö-
zeli Sólyban kiadott oklevelébõl valók. A 
veszprémi püspökség ezen kiváltságleve-
le, amelyben a király kijelölte az egyház-
megye határait, és birtokokat is adomá-
nyozott neki, különös jelentõséggel bír: itt 
fordul elõ elõször Zala megye neve, ahogy 
akkor hívták, Kolon. 

A magyar történetkutatás már hosszú 
évtizedekkel ezelõtt bizonyította, hogy az 
itt említett Kolon vára, annak határai és 
területe azonos a késõbbi Zala megyével. 

Az eredeti, 1009. évi oklevél ma már 
nincs meg, még 1276-ban tûnt el, amikor 
Csák Péter nádor erõszakkal elfoglalta 
Veszprémet és az egyik katonája zsák-
mányként magával vitte. Egy 1342-ben 
kiadott oklevélben olvasható, hogy egy 
zagorjei ember, a rabló unokája 10 márka 
ezüstért (körülbelül 25 kg) visszaszolgál-
tatta az eredetit, valamint ennek 1257. no-
vember 20-án kelt másolatát a veszprémi 
egyháznak. Az 1257. évi másolatot ma a 
Veszprémi Érseki Levéltárban õrzik. 

Nemcsak az idõt, hanem azt a hely-
színt is pontosan ismerjük, ahol elõször 

leírták  Kolon nevét. Sóly, a kis Veszprém 
megyei falu, ahol 1009-ben a király okle-
vele kelt, néhány évvel azelõtt sorsdöntõ 
csata színhelye volt. A fiatal István itt 
gyõzte le 997-ben a Koppány vezette po-
gány lázadókat. A király a csata emlékére 
ott kápolnát emeltetett, ahol a nevezetes 
oklevelet kiadta. Ma ennek a helyén áll 
a falu református temploma, amelynek 
szentélye István-kori. 

Szent István államalapító tevékeny-
ségének egyik legfontosabb jelensége a 
közigazgatás megteremtése volt, aminek 
alapintézménye a területi alapon meg-
szervezett, máig is élõ és mûködõ megye 
lett. A magyar vármegyerendszer eredete 
és kialakulása mindig a tudományos viták 
középpontjában állt. 

A ma leginkább elfogadott vélemény 
szerint megyéink kialakulásának folya-
matára a Gizellával, István bajor szárma-
zású feleségével hozzánk érkezett német 
kíséret tagjai voltak döntõ befolyással, de 
a megyék konkrét formáit a magyar viszo-
nyok alakították ki. Az elsõ vármegyék 
már a király uralkodásának elsõ éveiben 
jöhettek létre a Dunántúlon, amint ezt a 
szóban forgó oklevelünkben említett négy 
megye, Veszprém, Fehérvár, Kolon és 
Visegrád is bizonyítják. Velük együtt 10 
megyét tarthatunk több-kevesebb bizo-
nyossággal államalapító és államszervezõ 
királyunk alkotásának. 

Visszatérve megyénk kialakulásá-
nak körülményeire, tudott dolog, hogy az 
említett Kolon megye nem volt azonos a 
késõbbi Zala megyével, jóval nagyobb te-

„Lelkünk üdvéért négy várat”
Bilkei Irén
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rületre terjedt ki, hozzá tartozott a késõbbi 
Somogy megye és a Dunától délre elterülõ 
Szlavónia egy része is. A nagy kiterjedésû 
Kolon, hasonlóan a többi korai megyéhez, 
fejlõdése késõbbi szakaszában bomlott 
szét, 1061-bõl van arra adat, hogy Somogy 
már önálló ispánság volt, tehát kivált Ko-
lonból. 

A Kolon felbomlását követõen önálló-
sult Zala megye határai délen a Dráva vo-
nalát követve állandósultak, hozzá tarto-
zott még a Muraköz is, északkeleten pedig 
a Balaton-felvidék határolta a megyét. 

Kolon vára – aminek ma már csak egy 
puszta õrzi a nevét – a mai Zalavár és Ba-
latonmagyaród közötti út mentén lehetett. 
Dr. Vándor László évekig tartó régésze-
ti kutatásai itt egy több száz sírból álló 
temetõt tártak fel, de az ispáni vár nyoma-
it nem találták meg. Valószínûleg nem is 
lehetett itt a megye legkorábbi központja. 
Az a valószínû, hogy a terület a neki nevet 
adó Kolon ispán elsõ szálláshelye lehetett, 
az igazi ispáni vár és megyeközpont Zala-

váron alakult ki, de a megye még hosszú 
ideig viselte elsõ ispánja nevét. A várme-
gyének Kolon helyett Zala néven való em-
lítése egyébként elõször 1134-ben fordult 
elõ. Zalavár a 13. század végéig volt ispáni 
székhely, az ennek központjául szolgáló 
vár is minden bizonnyal a Várszigeten le-
hetett. 

Kolon és a késõbbi Zala megye is korai 
alapítású királyi vármegye volt. Ezeknek 
a megyéknek az volt a legjellemzõbb tu-
lajdonsága, hogy szorosan kapcsolatban 
álltak a királyi birtokok egyik típusát 
képviselõ várszervezettel. Szent István 
királyságának központi elemei a várak, 
illetve a köréjük szervezõdött ispánságok 
voltak. 

A várak egy részéhez szórtan elterülõ 
birtokok tartoztak, ez volt a várispánság, 
latin nevén comitatus, élén a várispánnal, 
latinul comes. A várispán joghatósága alá 
a különbözõ királyi szolgálónépek tartoz-
tak. A várispánság birtokain élõk voltak 
a várnépbeliek, közvetlen elöljáróikat a 
11. századtól várjobbágyoknak nevezték, 
közülük került ki az ispán helyettese, az 
udvarispán, a katonai elöljáró, a hadnagy, 
a várnagy, valamint a hirdetõk és az õrök 

Szent István 1009. évi, Sólyban kiadott 
oklevelének 1257. évi megerősítése
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elöljárói, ez utóbbiak feladata az ország-
határ õrzése volt. Okleveleink Zalában a 
Kerka mentén említenek õröket.

A várak más részéhez határokkal 
körülzárt, összefüggõ birtoktömbök tar-
toztak, ahol a várkerületnek határa volt. 
Ezt nevezték szláv eredetû szóval a vár 
megyéjének, késõbb vármegyének. A két 
szervezet, a várispánság és a vármegye 
szoros kapcsolatban állt egymással, de 
nem volt azonos, jóllehet, a vármegyét 
is comitatusnak nevezték latinul. A kü-
lönbség a két szervezet között nemcsak 
abban állt, hogy a megye összefüggõ, az 
ispánság pedig szétszórt területtel rendel-
kezett, hanem abban is, hogy a vármegye 
területébe a vár megyéjén belüli összes 
(királyi, egyházi, földesúri) birtok is be-
letartozott. 

Az ispánság és a megye kapcsolata 
abban mutatkozott meg a legszorosab-
ban, hogy a várispánság élén álló ispán 
volt egyben a megyét kormányzó megyés 
ispán is, aki gondoskodott a rend fenntar-
tásáról, hadba vezette a megye katonásko-
dásra kötelezett lakóit és beszedette a ki-
rályt illetõ jövedelmeket, aminek fejében 
õt illette ezen befolyt jövedelmek harma-
da valamint a törvényszéken kirótt bírsá-
goknak is az egyharmada. A két szerve-
zet szoros kapcsolatát mutatja az is, hogy 

Szent István-kori templom 
rekonstrukciója a zalavári Várszigeten

mindkettõ a királyi birtokokon nyugodott. 
Mivel a birtokok többsége a király tulajdo-
nában volt, és a megyés ispánt is a király 
állította megyéje élére, a megyét királyi 
vármegyének nevezzük (megjegyzendõ, 
hogy ezt az elnevezést a modern történet-
tudomány alkotta meg). 

�Ezer év – Zala megye históriája  •
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A kehidai oklevél legendája
Bilkei Irén

z Úr ezerkettõszázharminckettedik eszten-
dejében „a királynak a Zalán innen és túl 
lakó összes szerviensei Ketüd hídjánál”, 
azaz Kehidán, amely jól megközelíthetõ 
volt Zala mindkét felérõl, összegyûltek és 
híressé vált oklevelük tanúsága szerint 
kéréssel fordultak az uralkodóhoz. 

Azt kérték II. András királytól, hogy 
mivel azon a vidéken sokakat ért jogtalan 
elnyomás gonosz emberek részérõl, „távol 
lévén a bíráktól és sok más akadály mi-
att” maguk szolgáltathassanak igazságot 

mindazoknak, akik hozzájuk fordulnak. 
A királyi engedély birtokában aztán íté-
letet hoztak Bertalan, veszprémi püspök-
nek egy muraközi birtok elfoglalása miatt 
Atyusz bán ellen emelt panaszában, de az 
ítéletnek nem sikerült érvényt szerezniük, 
mert a királyi szerviensek nem rendelkez-
tek az ítéletük végrehajtásához szükséges 
hatalommal. A perbe fogott Atyusz bán, 
aki somogyi ispán és királynéi udvarbí-
ró volt, egyébként  a tárgyalásokon meg 
sem jelent. Az eljárás során több „eléggé 
nemes férfiút” hallgattak meg. Az oklevé-
len hitelesítésként eredetileg hat pecsét 
függött, amelyek a 18. század elején még 
megvoltak.

A történészek közel egy évszázadig 
úgy vélték, hogy a kehidai oklevélben a 
nemesi vármegye létrejöttének elsõ írá-
sos bizonyítékát lehet látni. Ezen a néze-
ten volt Zala megye monográfusa, Holub 
József is. Az utóbbi, körülbelül  négy év-
tized jogtörténeti és társadalomtörténeti 
kutatásai (Gerics József, Zsoldos Attila, 
Béli Gábor) azonban bebizonyították, 
hogy a szóban forgó oklevél nem bizo-
nyítéka ugyan a nemesi vármegye elsõ 
említésének, de a jelentõségét sem elvi-
tatni, sem kisebbíteni nem lehet, mert a 
korszak társadalmának átalakulásához 
döntõ jelentõségû adatokat tartalmaz.  
Ebben a nevezetes dokumentumban kör-
vonalazódik elõször az a jelenség, hogy 
az Árpád-kori társadalom vezetõ réte-

II. András király portréja a Képes 
Krónikában
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gének, a nemességnek a fogalma átala-
kult, kibõvült. Az országos méltóságokat 
viselõ, nagybirtokokkal és befolyással 
rendelkezõ nemesek mellett az oklevél-
ben említett szerviensek, akik eredetileg 
az uralkodó a maga szolgálónépei közül 
kiemelt kisebb földbirtokkal rendelkezõk 
voltak, is nemesnek kezdték tartani ma-
gukat. Ők voltak az oklevélben említett 
eléggé nemes férfiak, például Jakab, a za-
lai vár (azaz: Zalavár) hadnagya. Ezeknek 
a királyi szervienseknek már az 1222. évi 
Aranybulla biztosította azokat a kiváltsá-
gokat, hogy kikerültek a megyés ispánok 

bírói és katonai joghatósága, azaz a kirá-
lyi megye alól. Ezzel megoldatlanná vált 
az ügyeikben való bíráskodás kérdése is. 
E kérdés megoldása keresésének egyik 
dokumentuma egyébként a kehidai okle-
vél.

Ez a társadalomtörténeti folyamat volt 
az egyik kiváltó oka a királyi vármegye-
rendszer felbomlásának. A másik közis-
mertebb ok az volt, hogy II. András király 
elõdeinél sokkal gyakrabban adományo-

A kehidai oklevél, 1232
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zott hûséges híveinek birtokokat, köztük 
a királyi várszervezet földjeit is, így meg-
bomlott a várispánságok eredeti szerve-
zeti formája, és az egyes megyéken belüli 
birtokviszonyok aránya a nemesi birtokok 
felé tolódott el. A vármegye új kereteit a 
lassan egységesülõ nemesség adta, ezért 
nevezzük a kb. 13. század végétõl az egé-
szen 1848-ig terjedõ korszakot a nemesi 
vármegye korának.

Az új vármegyerendszernek két fon-
tos, eddig meg nem lévõ ismertetõjele 
van: a szolgabírák és az alispán megje-
lenése a megyében. Hagyományosan a 
szolgabírák, latin nevükön iudices nobi-
lium elsõ említésétõl számítjuk az illetõ 
megyében a nemesi megye korszakát. A 
szolgabíró azt a személyt jelentette, aki a 
törvényszéken a bíráskodásban segítségé-
re volt az ispánnak. A vidéki bíráskodás 
ezen fórumainak megjelenésérõl az elsõ 
adat 1273-ból származik, tehát  négy év-
tizeddel a kehidai oklevél kiadása után. 
Egyébként Zalában az elsõ olyan oklevél, 
amelyben szolgabírákat említenek, 1312-
ben kelt. A megjelenésük utáni évtizedek-
ben azonban a szolgabírákat még nem 
a megyében választották, mint késõbb, 
hanem a király nevezte ki õket, mégis 
személyük egyértelmûen jelzi a királyi 
vármegyerendszer felbomlását, mert õk 
már semmilyen kapcsolatban nem álltak 
a várispánságokkal.

A változás másik eleme az volt, hogy a 
megyés ispán eddigi helyettesét, az udvar 
ispánt a várjobbágyok, tehát a király em-
berei közül választotta ki, ez után pedig az 
új helyettes, az alispán a saját személyes 

hívei közül került ki, az akkori szóhasz-
nálattal élve familiárisa volt. A megye 
állandó hatóságát így a továbbiakban az 
alispán és a szolgabírák alkották.

A  nemesi  megye  közigazgatási  és 
igazságszolgáltatási feladatokat egyaránt 
ellátott, joghatósága széles körben érvé-
nyesült és kiterjedt nemcsak a területén 
élõ nemesekre, hanem a kiváltság nélküli 
városlakókra és a jobbágyokra is.

A megye legfontosabb szervei a tör-
vényszék, a magyarországi latinság össze-
vont szavával a sedria és a közgyûlés, a 
congregatio generalis voltak.

A sedriát általában kéthetente tartot-
ták változó helyszíneken, az oklevelek 
tanúsága szerint Kapornakon, Tapolcán, 
Renneken (Csabrendek), Szentgróton 
és Szántón. A sedria napja gyakorlati 
okokból többször esett egybe a heti piac 
vagy vásár napjával, ez Kapornakon pl. 
a csütörtöki napot jelentette. A középkori 
megyei közgyûlés az a bíráskodási intéz-
mény volt, ahol a király megbízásából az 
ország valamelyik nagybírája (nádor, or-
szágbíró, tárnokmester) jelenlétében egy 
vagy több megye peres ügyeit helyben 
intézték el. A közgyûlésen ezek mellett 
kihirdették a törvényeket és a királyi ren-
deleteket.

A  megyei hatóság átalakulása a 16. 
században kezdõdött meg. Az ekkor újjá-
formálódó nemesi vármegye új intézmé-
nye a megyegyûlés, aminek mûködésében 
már felfedezhetõk az önkormányzatiság 
elemei. Ezek a változások alakították ki a 
lényegében 1848-ig fennálló autonóm ne-
mesi vármegye elemeit.
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 átyás, Isten kegyelméből Ma-
gyarország stb. királya Zala megye min-
den nemes lakosának üdvözletét és jó-
akaratát küldi. Mivel hűséges hívünk, 
a vitézlő Egervári László úr hűségéről a 
legteljesebb mértékben meggyőződtünk, 
ugyanannak a megyének tisztségét neki 
adományozzuk királyi elhatározásunk-
kal.” Mátyás király egy, Budán, 1475-ben 
kiadott oklevelével, amelynek részletét 
idéztük, a köznemesi származású Eger-
vári Lászlót Zala megye első emberévé, 
főispánjává nevezte ki.

A vármegye élén a középkorban a me-
gyés ispán állt, latinul comes, akit a 15. 
századtól kezdtek főispánnak nevezni. A 
főispáni méltóságot a király adományozta 
saját tetszése szerint híveinek. Egy főis-
pán viselhette egyszerre több megyében 
is ezt a tisztséget, és egy megyének lehe-
tett egyszerre több főispánja is. A főispán 
kötelessége volt megyéjében a királyi 
rendeletek végrehajtásáról gondoskod-
ni, valamint a kincstár érdekeit védeni. 
Személyes jövedelmei a bírságokból és 
a vámokból származtak. A főispánok kö-
zött sok olyan magas rangú báró is volt, 
aki országos vagy udvari tisztséget viselt, 
ezért biztosan nem tudott részt venni me-
gyéje életében.

Zala megye első ispánja valószínű-
leg az a Kolon lehetett, aki a megyének 
a nevét is adta, hivatalviselési idejét nem 
ismerjük. Az első, oklevélben említett 
megyés ispán Márton volt 1138-ban. Me-

gyénk első emberei között sok, a köztör-
ténetből ismerős névvel találkozhatunk. 
1312 és 1320 között a Dunántúl kiskirá-
lyaiként ismert Kőszegi család tagjai ül-
tek a főispáni székben. Kevéssé ismert, 
hogy 1372-ben az irodalomból jól ismert 
Toldi Miklós volt megyénk főispánja, aki 
valószínűleg sohasem járt Zalában. A 15. 
században a Kanizsaiak, Gersei Pethők, 
Alsólendvai Bánffyak, Szécsiek viselték 
többnyire a főispáni tisztet. 1473 és 1475 

Bilkei Irén

A nemesi megye tisztségviselői

 Kinizsi Pál elképzelt arcképe
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János zalai ispán oklevele,
1278

helyettesére, az alispánra maradt, latin 
nevén vicecomes. Az alispánok a nemesi 
vármegye fejlődésének korai korszakában 
még nem a vármegye választott tisztségvi-
selői voltak, hanem a főispánok személyes 
szolgálatában álló, úgynevezett familiári-
sok, például várnagyok és gazdatisztek. 
Az alispán ura szolgálata mellett látta el 
megyei teendőit, amik a 14. századtól már 
a megyei közigazgatás tényleges irányítá-
sából álltak. Egy megyében kettő, de néha 
négy alispán is volt egyszerre hivatalban. 
Illetékességük ugyanazokra az ügyekre 
terjedt ki: elnököltek a törvényszéken, 
okleveleket adtak ki, részt vettek az adó 
behajtásában. A megyei köznemesség ter-
mészetes törekvése volt, hogy befolyását 
kiterjessze az alispán kijelölésére is. A 
15. század végi, 16. század eleji törvények 
már kimondták, hogy a főispánok az illető 
megyebéli  előkelő  nemesek  közül  vá-
lasszák ki helyetteseiket, és a választás 
csak akkor érvényes, ha ahhoz a megye 
nemessége is hozzájárult.

Zala első alispánja csak a nevéről is-
mert Eszen volt 1244-ben. A 14-15. század 

között Telegdi Oroszlános János, a zalavá-
ri apát volt a főispán, majd az ő helyére 
nevezte ki Mátyás a tehetséges katoná-
ját, Egervári Lászlót a megye élére, hogy 
megerősítse annak védelmét. Tisztségét 
1478-ig viselte, őt Kinizsi Pál követte, aki 
1484-ig volt zalai főispán. 

A legendás Kinizsi Pál, aki a közhie-
delemmel ellentétben nem molnárlegény 
volt, hanem bihari származású köznemes, 
hasonlóan katonai megfontolásokból ke-
rült megyénk élére. Hadvezéri tevékenysé-
gén kívül emlékét őrzi az általa alapított 
nagyvázsonyi vár és pálos kolostor. A me-
gye utolsó középkori főispánja Ákosházi 
Sárkány Ambrus volt 1515-től, aki magas 
tisztséget is viselt, országbíró volt. Emel-
lett valószínűleg benne láthatjuk az első 
zalai üzletembert is, ugyanis vagyona nagy 
részét marhakereskedelemből szerezte. Az 
ország több vezetőjével együtt Mohács me-
zején esett el 1526. augusztus 29-én.

Mivel a főispán az országos politiká-
ban játszott szerepe vagy éppen hadvezéri 
tevékenysége miatt többnyire nem tudott 
részt venni megyéje életében, az irányítás 
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során az alispánok azoknak a Szentgróti, 
Rajki, Kávási, Hosszútóti, Terjék, Csébi 
Pogány, Gyömörei és Háshágyi családok-
nak a tagjai voltak, amelyek aztán még 
hosszú évszázadokig Zala tehetős, közne-
mesi hivatalviselő famíliáit adták. Külön 
érdemes megemlékezni Csányi Balázsról, 
aki 1520 és 1526 között a megye utolsó 
középkori alispánja volt, és valószínűleg 
ősei között tarthatta őt számon a reform-
kor híres zalai politikusa, Csányi László.

A nemesi vármegye igazi tisztviselői 
a szolgabírák voltak, latin nevük, a iudex 
nobilium a nemesek bíráit jelenti, akik 
az ispán mellett segítő (=szolga) bíróként 
ítélkeztek. 

A legújabb kutatások szerint igazán 
csak az autonóm vármegye kialakulá-
sa után, a 16. századra váltak a közne-
messég érdekeinek képviselőivé, de az 
biztosnak látszik, hogy már korábban is 
a nemesi megye kulcsfigurái voltak. A 
szolgabírákat a megye közössége válasz-
totta egy évre. A tisztség hamarosan ter-
hes kötelezettséggé vált, ezért már a 15. 

században törvényekkel kellett kötelezni 
elvállalására a megye köznemeseit. Szá-
muk a kialakult járások számától függött, 
így Zalában általában 3-4 szolgabíró volt 
egyszerre hivatalban. Elsősorban az igaz-
ságszolgáltatásban volt szerepük, részt 
vettek a törvényszékeken. Legfontosabb 
közigazgatási feladatuk az adószedésben 
való közreműködés volt. Jövedelmük egy 
része is innen származott, de részesültek 
a bírságokból, ill. az oklevelek kiállításá-
nak díjából is. Zala megye első név sze-
rint ismert szolgabírái Iván és Péter vol-
tak, nevüket és tisztségüket egy 1312-ben 
kiadott oklevél említi.

A nemesi vármegye közigazgatási fel-
adatai igényelték az írásbeli ügyintézést. 
Károly Róbert király rendelte el, hogy a 
megyék a közgyűlésekről és az elintézett 
ügyekről jegyzéket vezessenek. A főispán-
nak és az alispánnak már a 13. században 
lehetett jegyzője, a megyei jegyző tisztsé-
géről pedig már Zalában is van 14. száza-
di adat: István mester, a mi nótáriusunk  
olvasható egy oklevélben, amelyet 1312-
ben Kőszegi Miklós zalai főispán adott ki. 
A jegyzőt nem választották, hanem felfo-
gadták, és munkájáért fizetést kapott. Mi-
vel írástudó, az oklevélszerkesztésben is 
valamennyire jártas, korabeli kifejezéssel 
élve litterátus műveltségű embert nehe-
zen lehetett találni, ezért feltételezhetően 
a megyében működő zalavári és kapor-
naki hiteleshelyek jegyzőinek segítségét 
vehették igénybe. 

Egervári László emlékműve
Egerváron
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ala megye jegyzőkönyve az 1555. év Leta-
re vasárnapjától (március 24.), amely tar-
talmazza ugyanennek a megyének a gyű-
lésein és törvényszékein Hetési Pete Imre, 
Dömölki Gáspár, Hetyei János, Vásárhelyi 
István és Szántóházi Ferenc jegyzők által 
leírtakat.” Ezek a sorok Zala megye első 
közgyűlési jegyzőkönyvének megfakult  
belső címlapján olvashatók.

A vármegyei közigazgatás legfonto-
sabb szerve és a megye életének fontos 
eseménye volt a közgyűlés, latinul congre-
gatio generalis, amelyen a megye minden 
nemese személyesen megjelenhetett, aki-
nek ott birtoka volt vagy ott lakott, és részt 
vehetett a tanácskozásban, valamint a ha-
tározathozatalban. A részvétel nemcsak 
jog, hanem kötelesség is volt, ami alól a 

Bilkei Irén

Megyegyűlések a 16. században

jegyzőkönyvek tanúsága szerint időnként 
igyekeztek kibújni a nemesek. 

A középkorban a megye hatóságának 
legfontosabb feladata az igazságszolgálta-
tás volt, amelynek fóruma, a törvényszék, 
latinul sedria, fontosabb volt a megye 
életében, mint a megyegyűlés, mivel a 
közigazgatási feladatok jóformán csak a 
törvények és királyi rendeletek kihirdeté-
sére korlátozódtak. 

A közigazgatást és igazságszolgálta-
tást véglegesen csak a 19. század végén 
választotta szét törvény. A megyei hatóság 
működésének átalakulása a 16. század 
közepén, a mohácsi csata (1526) és az or-
szág három részre szakadása (1541) után 
kezdődött el. E korszak zavaros közállapo-
tai és a fenyegető török háborúk a központi 
királyi hatalom gyengülésével párhuzamo-
san a helyi önkormányzatok megerősödé-
sét hozták. Az ekkor újjáformálódó nemesi 
vármegye új intézménye lett a megyegyű-
lés, amelynek működésében már felfedez-
hetőek az önkormányzatiság elemei. Ezek 
a változások a korai újkorban alakították 
ki a gyakorlatilag a 19. század közepéig 
működő nemesi vármegye formáit. 

A közgyűléseket a 16. században más-
más időpontban tartották. Megyeszékhely 
ebben az időben még nem létezett, a me-
gye bármely jelentős települése helyszí-
nül szolgálhatott a gyűléseknek, ez álta-
lában a főispán vagy az alispán lakóhelyét 
jelentette. Megyénkben kezdetben Kehi-

Zala megye első pecsétjének lenyomata,  
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dán, később Kapornakon, Egerszegen, 
Szentgróton tartottak közgyűléseket. Me-
gyeházat a 16. században csak ott építet-
tek, ahol nem fenyegetett a török veszély, 
és kialakult az állandó megyeszékhely. Itt 
őrizték a vármegye levéltárát, pecsétjét, 
pénztárát.

A vármegye rendszeres, hivatalszerű 
működésének első írásos emlékei is ebből 
a korszakból származnak. A közgyűlési 
határozatok előkészítéséről és az írásbeli 
ügyintézésről a közgyűlési jegyzőkönyvek 
tájékoztatnak. A jegyzőkönyveket, latinul 
protocollum, a jegyző vezette, és a megye 
levéltárának legértékesebb darabjai vol-
tak. A jegyzőkönyvek a vármegye által 
megbüntetett gonosztevők jegyzékéből, a 
regesztrumból fejlődtek ki. 

A jegyző, latinul notarius, tisztségét 
az írásbeli ügyintézés fokozatos térhó-
dítása hozta létre. Feladatai nemcsak jó 

íráskészséget, hanem némi irodalmi és 
jogi ismeretet is igényeltek, ezért meg-
lehetősen nehezen lehetett rá alkalmas 
személyt találni. Munkájáért fizetést 
kapott. Sokszor a megyében működő 
hiteleshelyek jegyzőinek szolgálatait 
voltak kénytelenek igénybe venni, mint 
ahogyan ez 1550-ben történt a zalai me-
gyegyűléseken, amikor Porgoveci Balázs 
deák, a kapornaki hiteleshely nótáriusa 
vezette a jegyzőkönyveket. Az alkalmi 
tisztségből a 16. század végére lett állan-
dó hivatal, ekkor a megye már választot-
ta jegyzőjét. 

Zala szerencsésen kivételes helyzet-
ben van, a mai Magyarország területén 
mi mondhatjuk magunkénak a legrégeb-

Zala megye első közgyűlési 
jegyzőkönyve
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bi közgyűlési jegyzőkönyvet, amely a Zala 
Megyei Levéltár féltve őrzött kincse. Cím-
lapja tanúsága szerint 1555-től tartalmaz 
bejegyzéseket a hajdanvolt gyűlésekről. 
A kezdetben rendszertelen, majd egyre 
sűrűbbé váló feljegyzéseket 1555 és 1579 
között Szántóházi Ferenc jegyző gyűjtötte 
és másolta össze, amint erről a kezdetben 
idézett címlapi jegyzet tanúskodik. A kö-
tetből pontosan tudjuk, hogy őt 1595. jú-
lius 12-én választották meg a megye jegy-
zőjének, a kötet összeállítását nem sokkal 
ezután kezdhette. A kor írásbeliségének 
jellemző vonása alapján a közgyűlésen 
magyarul elhangzottakat latinul jegyezték 
be a jegyzőkönyvbe. A jegyzőkönyveken 
kívül egyébként a 16. századból nagyon 
kevés irat maradt fenn.

Ahhoz, hogy megtudjuk, mivel foglal-
koztak a több évszázaddal ezelőtti megye-
gyűlések, nézzünk bele egy kiválasztott 

év jegyzőkönyvi bejegyzéseibe! A válasz-
tás azért esett az 1592. évre, mert ebből 
viszonylag sok bejegyzés maradt fenn.

Az év első gyűlése közgyűlés volt feb-
ruár 19-én, ekkor történt az első regiszt-
rált tisztújítás is. Fejérkövi István főispán 
(aki akkor nyitrai püspök is volt) jelen-
lé-tében Pölöskei Ördög Gergely és Be-
rekszói Hagymás Gábor alispán, Olai Kis 
Orbán, Vas Péter, Gulácsi Bithó István és 
Tekenyei Benedek szolgabíró lemondott 
eddig viselt hivataláról, amelyekre azon-
nal újra megválasztották őket Hagymás 
Gábor kivételével, az ő helyére Gersei Pet-
hő Pált választották, aki letette a szokásos 
esküt. A következő napirendi pontként a 
főispán ismertette Habsburg Rudolf király 
aktuális rendeleteit, melyek között az adó-
szedők elszámoltatása mellett egy igazán 
érdekes bejegyzést is találunk a budai 
mértékrendszer használatának bevezeté-
séről. Hasonlóan fontos rendeletet hozott 
a megye a hetivásároknak az új naptár 
(ez alatt az 1588-ban bevezetett Gergely-
naptár értendő) szerinti megtartásáról. 
Határozott a megye arról is, hogy a török 
veszély miatt Egerszeg és Szentgrót várát 
meg kell erősíteni, hogy a törvényszékeket 
biztonságos helyen lehessen megtartani.

A megye kiadott iratainak hitelességét 
kezdetben a tisztviselők pecsétje biztosí-
totta, majd 1550-től törvény írta elő, hogy 
minden vármegyének legyen pecsétje. 
Zala első pecsétnyomója nem maradt 
fenn, de lenyomatát ismerjük.

Az első Zala megyei jegyzőkönyv 
címlapja, 1555
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 középkori Magyar Királyság tár-
sadalmának vezető rétege már az utolsó 
Árpádok korától egységesen nemesség-
nek (latinul: nobilitas) nevezett, birtokkal 
és kiváltságokkal rendelkező réteg volt. A 
nemesi társadalmat a földbirtok nagysága 
mellett rangbéli különbségek is tagolták, 
de a rang nem szakadt el a vagyontól. 

A ranglétra csúcsán a nagybirtokokkal 
és várakkal rendelkező főurak, a bárók 
voltak. A báróság kritériuma a 15. század 
végétől az önálló nemesi bandérium kiál-
lításának joga volt, ami csak a nagybirto-
kok jövedelméből volt lehetséges. A bárók 
közül kerültek ki a megyék főispánjai. A 
vagyonban szerényebb, de jómódú köz-
nemesség adta a vármegyék alispánjait, 
szolgabíráit és országgyűlési követeit.

A helyzet Zalában is hasonló: a közép-
kor évszázadaiban a legfontosabb szerepet 
azok a családok játszották, amelyek rang-
juk és vagyonuk folytán a vármegye veze-
tő tisztségeit viselték. Megyénkben kevés 
bárói család volt, közülük a legnagyobb 
birtokokkal és a legmagasabb rangokkal 
az alsólendvai Bánffyak rendelkeztek. A 
család a Hahót-Buzád nemzetségből szár-
mazott, a nemzetség névadója, Hahót lo-
vag a 12. század közepén érkezett német 
földről, az ő leszármazottja volt Buzád. 

Károly Róbert uralkodása idején a 
család akkori feje, Miklós a király oldalá-
ra állt a kiskirályok elleni  harcban,  és  
visszakapta a tőlük elfoglalt Lendva várát. 
1350-ben a király a szlavón báni tisztsé-
get adományozta neki. Utódai az ő tisztsé-
gét őrizték meg családnevükben: bán-fi. 
Az Anjouk alatt kezdődött felemelkedése 

Bilkei Irén

Hivatalviselő nemesi famíliák

folytatódott a 15. században is, ekkorra 
már a király környezetében fontos szere-
pet játszó főurak közé tartoznak a család 
tagjai. Érdekes módon a 15. század két 
neves Bánffyja közül az egyik, Pál esküdt 
ellensége volt a Hunyadiaknak, a másik, 
Miklós pedig lelkes híve Mátyás király-
nak. Őt is elküldte Mátyás 1474-ben Ná-
polyba, a Beatrixért menő lánykérő követ-
séggel. 1477-ben pedig a király Miklóst és 
testvérét, Jakabot az örökös bárók soraiba 
emelte.

Hahót lovag portréja a Képes Krónikában
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Miklós fiának, Jakabnak a nevét is ne-
vezetes szerepben őrizte meg a történelem: 
1514-ben a Dózsa elleni háború egyik alve-
zére volt. Testvére, János túlélte a mohácsi 
csatát, az egykorú leírás szerint hűséges 
embere, a szintén zalai Szentgyörgyvölgyi 
Bakács Sándor mentette meg, akit aztán 
gazdagon megjutalmazott. A Bánffyak, or-
szágos szerepük mellett, gyakran viseltek 
vezető tisztségeket megyéjükben is. Az 
akkor még Lendvainak nevezett Miklós 
az Anjou-korban volt kétszer is megyés 
ispán, Bánffy Pál pedig 1453-ban. Bánffy 
István és László pedig 1541-től 1567-ig ült 
a megye főispáni székében. A családfán 
utolsó tag, Kristóf 1644-ben halt meg. 

Zala megye másik nagyhatalmú és be-
folyásos arisztokrata famíliája a Kanizsai 
család volt. A família őse, az Osl nemzet-
ségből származó Lőrinc is az Anjouk korá-
ban emelkedett ki a névtelenségből, azzal, 
hogy ő is szerencsés módon Károly Róbert 
mellé állt az oligarchák elleni harcban. 

Szolgálataiért cserébe 1321-ben megkapta 
Kanizsa várát és a hozzá tartozó birtoko-
kat, majd ebben az évben Zala főispánja is 
lett. Utódai egyházi pályára lépve terjesz-
tették ki a család befolyását, és növelték 
gazdagságát. 

A család legtekintélyesebb tagja az 
1376-ban az esztergomi érsekségig eljutott 
János volt, aki az országos politikát is be-
folyásolni tudta. Testvérei szintén magas 
pozíciókba jutottak: István udvarmester, 
Miklós pedig tárnokmester volt Zsigmond 
király udvarában. 

A király uralkodásának végén már 8 
vár birtokosa volt a család. Kanizsai Lász-
ló néhány évtizeddel később Hunyadi Já-
nos oldalán harcolt Nándorfehérvárnál. V. 
László őt is börtönbe vettette a Hunyadi 
fiúkkal együtt. Arany János balladájából 
ismerős szökésének története, ami csak 
romantikus elképzelés, a történeti valósá-
got nélkülözi: „Mélyen a vár alatt / Vonul 
egy kis csapat, / Olyan rettegve lép, / Most 
lopja életét / Kanizsa, Rozgonyi.” Mátyás-
tól később fontos tisztségeket kapott, erdé-
lyi vajda volt az 1460-as években, mellette 

Egervári László főispáni kinevezése, 1475
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pedig 1458-tól 1466-ig megyéje főispánja. 
Nem kevésbé voltak híresek a család nő-
tagjai sem, akár a mohácsi csata halottait 
eltemettető Dorottyára, akár unokahúgá-
ra, a Nádasdy Tamás feleségeként ismert-
té lett Orsolya nagyasszonyra gondolunk. 
A család Orsolya testvérével, Ferenccel 
1532-ben kihalt.

Megyénk harmadik nagy jelentőségű 
főúri családja a Geregye nemzetségből 
származó Egerváriak, akik a szomszé-
dos Vas megyében is birtokosok voltak. 
A család felemelkedése Mihállyal kez-
dődött, aki Zsigmond király familiárisa 
volt. Leszármazottai közül László katonai 
érdemei révén jutott be a nagybirtokosok 
közé Mátyás király szolgálatában, 1475 
és 1478 között Zala főispáni tisztét is vi-
selte. A király halála után, a Jagellók alatt 
tárnokmester volt. Unokaöccse, Bereck 
pedig egyházi pályán vitte tovább a család 
hírnevét: a szomszédos Horvátországban 
volt Knin püspöke.

A Nádasd nemzetségből származó 
Gersei Pethő család nem tartozott a nagy 
hatalmú bárók közé, de tagjai Zala és Vas 
megyében jelentős birtokokkal rendel-
keztek, és a megye vezetői között is fel-
tűntek. A család első jelentős tagja, János 
1404-től húsz évig volt Zala főispánja; 
Zsigmond királytól kapta meg a később 
a család törzsbirtokának számító tátikai 
várat. Pethő Miklós Mátyás király környe-
zetébe került, és ő is volt zalai főispán. A 
család befolyását jelzi az is, hogy 1494-től 
szántói birtokukon tartották a megyei tör-
vényszékeket. Jagelló Ulászlótól 1507-ben 
nemesi címert kaptak.

A megye többi jómódú birtokos közép-
nemesi családjának tagjait is ott láthatjuk 
a megye hivatalvállalói között: többnyire 
alispánok, de esetenként országos tisztsé-
geket is viselnek. Csébi Pogány Zsigmond 

ügyvédi karrierje Mátyás udvarában in-
dult, később a királyi zászlótartóságig 
vitte, a mohácsi csatában esett el. Ákos-
házi Sárkány Ambrus saját tehetsége ré-
vén jutott a bárók közé: a Jagellók alatt 
néhány évig országbírói tisztséget viselt, 
és az ország tényleges irányítói közé tar-
tozott. Ő volt Zala utolsó középkori főis-
pánja a mohácsi csatában bekövetkezett 
haláláig. Alispánjának, Csányi Balázsnak 
a fia, Ákos a 16. század 50-es éveiben ura, 
Nádasdy Tamás oldalán az ország sorsát 
közvetlenül befolyásoló események köze-
lében volt.

A hivatalvállaló famíliák között a 16-
17. században következett be változás: a 
török hódoltság idején új családok tűntek 
fel a megye vezetésében. A Rajki, Pölöskei 
Ördög, Berkszói Hagymás mellett lépett a 
színre a Szarvaskendi Sibrik család is, 
amelynek Erzsébet nevű tagja két évszá-
zaddal később Deák Ferenc édesanyja-
ként vált ismertté Zala történetében.

Gótikus templom Zalaszántón,
a Gersei Pethők birtokán 
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középkori Egerszeg térbeli kiterjedésére 
vonatkozóan nyújt fontos információkat 
egy 1381-ben keletkezett oklevél. Ebben 
kijelölték az Egerszeg, valamint a szom-
szédos Besenyő, Bazita és Ebergény kö-
zötti határt, amely lényegében 1958-ig, az 
említett környékbeli falvak közigazgatási 
becsatolásának kezdetéig változatlan ma-
radt. Az oklevél tanúsága szerint Egerszeg 
falu – mint királyi birtok – határa már a 
XIV. században felnyúlt a déli és a nyugati 
dombokra, a Jánkahegyre és az Egerszeg-
hegyre, északon és keleten pedig valószí-
nűleg a Zala és a Válicka partjáig terjedt. 

Zalai viszonylatban nagy kiterjedésű ha-
tárral rendelkezett a település, átlagosan 
kétszeresen haladhatta meg a környező 
falvak területi átlagát.

A középkor során, egymást váltva,  
több földesúr, család, egyház tulajdonol-
ta Egerszeget, mígnem 1394-ben stabili-
zálódott a földesuraság annyiban, hogy 
ekkor csereként – ismét, egészen 1777-ig 
– a veszprémi püspök szerezte meg ezt 
a területet. A szombathelyi püspökség 

Hogyan lett Zalaegerszeg
megyeszékhely?

Kapiller Imre

Egerszeg vára a 17. században
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1777-es megalakulásával átkerült ide, és 
maradt az új egyházmegye püspökének 
kezében egészen 1848-ig. A szombathelyi 
püspöknek azonban még ezt követően is 
jelentős birtokai voltak a város területén, 
egészen a XX. század közepéig.

Külön történet Egerszeg rangjának 
emelkedése, a térségi, majd  megyei köz-
igazgatási központ szerepének megszer-
zése, illetve megtartása. A települések 
közötti hierarchiában elfoglalt kiemeltebb 
helyére nézve az első – igaz, még bizony-
talankodó – okleveles említés 1421-ből 
származik, ahol a település „possesio 
seu oppidum”, azaz falu vagy mezőváros 
megjelölésű. Egy pár évtizeddel később, 
1446-ban kelt oklevélben már a bizonyta-
lankodás megszűnt, Egerszeg határozot-
tan oppidumként szerepel. A középkor-
ban megyeszékhelyről, mint kizárólagos 
igazgatási és bíráskodási központról nem 
beszélhetünk, a nemesi közgyűléseket 
egy arra alkalmas helyen, a megye nagy 
kiterjedésére való tekintettel sokszor 

részközgyűlés formájában tartották meg. 
1526 előtt – eddigi ismereteink szerint 
– Egerszegen mindössze két alkalommal 
tartottak megyegyűlést, tehát jelentősebb 
központi igazgatási funkciója még nem 
alakult ki, vásárjoga révén is csak egy ki-
sebb körzet piaci központja volt.

Egerszeg – főként katonai szempontú 
– jelentősége az 1600-as években, Kanizsa 
eleste után nőtt meg. Az itteni megerősített 
vár fontos elemévé vált a törökkel szem-
beni új végvárrendszernek, az egerszegi 
várkapitány egyben vicegenerális is lett, 
aki a legtöbb zalai végvár fölött rendelke-
zett. A török háborúk után Egerszeg ezt 
a katonai igazgatási szerepkörét át tudta 
konvertálni a polgári közigazgatásba is, 
így a város az 1700-as évek első évtize-
deitől egyértelműen a megye székhelyévé 
vált. Ezt a tények is megerősítik, ugyan-
is az 1710 és 1725 között tartott 49 me-

Zalaegerszeg látképe, 1857
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gyei közgyűlésből 37, tehát kicsivel több, 
mint háromnegyedük Egerszegen zajlott. 
A vármegyeház 1732-es felépítésével a 
törvényszék és a börtön is Egerszegre ke-
rült, így a több évszázados bizonytalanság 
után Zala megye székhelye Egerszegen 
állandósult. Ez önmagában ekkor még 
nem jelentett komolyabb fejlesztő energi-
át, mindössze néhány nagyobb építkezés 
(templom, plébánia, kvártélyház) történt 
a XVIII. században.

A felépült megyeháza  a század végé-
re már kicsinek bizonyult, ezért Festetics 

Zalaegerszeg rendezett tanácsú város 
pecsétje, 1885

György 1783-ban felajánlotta keszthelyi 
kastélyát és az azzal szemben lévő kőhá-
zát új vármegyeház céljára,  tán azzal a ki 
nem mondott szándékkal, hogy a közgyű-
lés színhelye egyben a megye székvárosa 
is lesz,  a vármegye azonban e felajánlást 
udvariasan, de határozottan elutasította.

A reformkor politikai csatározásai 
után  a  század  második  felében,  utolsó 
negyedében kezdett némiképp megváltoz-
ni Zalaegerszeg arculata. Az új községi 
törvény 1872-ben nagyközségi rangban 
hagyta Zalaegerszeget, sőt pár évvel ké-
sőbb a sokkal gyorsabban fejlődő Nagyka-
nizsa megpróbálta megszerezni magának 
a megyeszékhelyi rangot. A két város pár-
harca – részben a megyeszékhelyi rang 
megszerzéséért, illetve megtartásáért 
– időnként fel-fellángoló küzdelmeket ho-
zott az elkövetkező évtizedekben, évszá-
zadban. Mivel a megyének nem volt olyan 
települése, amelyik természetesebb köz-
pontja lett volna Zalának, ráadásul egy át-
költöztetés óriási összeget emésztett volna 
fel, a megyeszékhely mindig Zalaegerszeg 
maradt.
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feudális kori vármegyék életének 
szervezésében, irányításában rendkívüli 
jelentőséggel bírtak a megyei közgyűlés 
által alkotott szabályrendeletek, az úgy-
nevezett statútumok. 

A megyék statútum-alkotási jogát első 
ízben Werbőczy István fogalmazta meg 
a Hármaskönyvben. E szerint a megyék-
nek jogukban áll „mezőknek, réteknek, 
erdőknek, folyóvizeknek őrzéséről és jö-
vedelmekről és egyéb efféle dolgokról” 
rendeletet alkotni. Azt azonban már Wer-
bőczy is hangsúlyozta, hogy a statútumok 
az ország törvényeivel nem ellenkezhet-
nek, és „csak ő köztök erősek és csak ő 
magoknak szólnak”, azaz csak az azokat 
létrehozó törvényhatóságok területén ér-
vényesek, azok más megyében, illetve 
más megyebeli lakosokkal szemben nem 
alkalmazhatók. 

Olykor a megyék - így Zala is - a meg-
lévő törvényekkel ellentétes statútumot 
alkottak, és ennek végrehajtását biztosí-
tani is tudták saját területükön. Így pél-
dául II. Ulászló 1514. évi decrituma ugyan 
törvényesítette a jobbágyok röghöz köté-
sét, ezt azonban egy 1547. évi törvénycikk 
feloldotta. Az ezt követő két évtizedben 
számos újabb törvénycikk írta körül a 
jobbágyok költözésének módját és lehe-
tőségeit.

Ennek ellenére a megyében a birtokos 
nemesek ragaszkodtak a korábbi, szá-
mukra kedvező gyakorlathoz, és a megye 
területén egy 1558-ban, majd 1568-ban 
hozott statútumukkal tiltották a szabad 
költözködést. Végül ez ügyben a törvény-
hozás is kénytelen volt meghátrálni. Az 

Kapiller Imre

A nemesi vármegye statútumai

1608. évi 13. törvénycikk kimondta, hogy 
„azok a megyék, melyek a jobbágyok 
szabadságolásának eddigi gyakorlatában 
voltak, azok abban ezután is megmarad-
janak. Amely vármegyék pedig azzal élni 
nem akarván, azoknak szabadságukban 

Adófizető paraszt a 18. században
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álljon, hogy a jobbágyok szabadságolásá-
ra nézve külön végzést alkothassanak”.

Statútum-alkotása során a megye szá-
mos olyan kérdésről is határozott (például 
az egészségügy, a közbiztonság, az ipar-
ügy, a bormérés és hamisítás, a katona-
tartás, a várak erősítése, az élelmiszerek 
és ipari termékek ára, vagy mint láttuk, 
a jobbágyok költözési joga),  melyekkel a 
vármegye egyéb fórumai nem foglalkoz-
tak, jóllehet egyre fontosabbakká váltak.

A töredékesen fennmaradt jegyzőköny-
vekből nem tudjuk pontosan rekonstruál-
ni a megye statútum-alkotási gyakorlatát 
a XVI-XVII. században. Az 1555 és 1699 
közt fennmaradt 39 szabályrendelet min-

den bizonnyal csupán töredéke annak, ami 
mintegy másfél évszázad alatt keletkezett. 
A 18. század első feléből már viszonylag 
bőséggel állnak rendelkezésünkre a for-
rások, bár erről az időszakról is tudnunk 
kell, hogy jegyzőkönyveink - főleg a szá-
zad első két évtizedéből - szintén jelentős 
hiányokkal maradtak ránk.

Az 1700 és 1750 közti időből 184 za-
lai statútumot ismerünk. Az 1700 és 1711 
közötti évekből  mindössze hármat, a kö-
vetkező évtizedből már 66-ot, a század hú-
szas éveiből 54-et, a harmincas évtizedből 
35-öt, az 1741-1750-es időszakból  pedig 
26-ot. Az ez időszakból fennmaradt statú-
tumoknak több mit ötöde - szám szerint 
39 - volt az úgynevezett árlimitació, vagy 
árszabás. Többségükben az élelmiszerek, 
elsősorban a hús árát, kisebb számban a 
mesteremberek termékeinek  árát hatá-
rozták meg e szabályrendeletekkel. 

A katonasággal kapcsolatos rendelke-
zések az összes statútum 14 százalékát 
teszik ki. Ezek zömmel 1720 - az állandó 
hadsereg megszervezése - előtt keletkez-
tek, 1731 után pedig már egy szabályren-
delet sem született e tárgyban.

Ez időre a központi kormányszervek, 
valamint a katonai hatóságok már olyan 
regulamentumokat hoztak, melyek pon-
tosan és a legapróbb részletekig szabá-
lyozták a teendőket. A vármegye feladatai 
csupán ezek maradéktalan betartására és 
betartatására szorítkoztak. 

A statútumok mintegy 10 százaléka 
kapcsolódott az adózáshoz. Olykor, ha 
erre szükség volt, csökkentették vagy el-
törölték a katonatartással túlterhelt, vagy 
nagyobb szerencsétlenség - tűzvész, ár-
víz, jégverés - áldozatává lett községek 
adóját. Szigorúan büntették azokat, kik az 
adóösszeírás elől eladták vagy elrejtették 
állataikat vagy egyéb adóköteles javaikat. 

Zalai szíjgyártók és szűcsök árszabása,
1598
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Külön rendelkeztek a molnárok adójá-
ról. Az ő külön feladatuk volt az utak és 
a hidak karbantartása, s emiatt 1729-ig 
mentességet élveztek az adófizetés alól. 
Ez időtől őket is adózásra szorították, de 
az elvégzett munkájuk értékét beszámí-
tották adójukba.

Kezdetben ritkábban, majd évente 
szabályozták az aratómunkásokat illető 
gabonahányadot. Az aratórész nagysága 
folyamatosan csökkent: 1711-ben 1/8, az 
1740-es években már csupán 1/12 rész 
illette a „részes aratót”. 

A statútumok mintegy 9 százaléka 
foglalkozott az igazságszolgáltatással. 
Meghatározták a törvénykezés idejét, a 
törvényszünetek időpontját. Többségük 
azonban az egyes tisztviselők bíráskodá-
si hatáskörét, illetve az eljárások módját 
szabályozta.

Ezek a jogszabályok többségükben 
az adott kérdést szabályozó törvények és 
rendeletek hiányában, azok pótlására, ki-
sebb részükben a meglévő törvények ki-
egészítésére szolgáltak. Magyar paraszt és nemes, 1797



2� •  Ezer év – Zala megye históriája

izenkét évvel megkoronázása után  
III. Károly császár és király az 1723:73. 
törvénycikkelyében elrendelte, hogy 
„mindazok a megyék, melyeknek me-
gyeházuk még nincsen, ilyet gyűléseik s 
törvényszékeik tartására, levéltárnak és 
okleveleik megőrzésére, a gonosztevők s 
foglyaik őrzésére és a végrehajtások esz-
közlése végett, biztos, és amennyire lehet, 
maguknak megyebelieknek is nagyobb 
kényelmére, mindegyik megye közepén 

Kapiller Imre

A régi vármegyeháza

fekvő helyen és (ha lehet) városokban 
vagy nagyobb és kiváltságos mezőváro-
sokban szerezzenek”.

Bizonyára nem csupán az idézett tör-
vénycikk, hanem  a saját jól felfogott érde-
ke is sarkallta a megyei urakat a várme-
gyeház építésére.  

A XVIII. század elejétől az írásbeliség 
már szinte a teljes igazgatási életre ki-
terjedt. Az egyes tisztviselők, alispánok, 
szolgabírák, adószedők, jegyzők  az álta-
luk intézett ügyek iratait kényszerűség-
ből maguknál tartották, s azokat kényte-
lenek voltak az egyes közgyűlésekre vagy 
szedriákra (törvényszékekre) magukkal 
hordani. Ez az iratokra nézve többszörös 
veszélyt jelentett.

Ugyancsak állandó probléma volt a 
vármegye fogságában lévő rabok elhelye-
zése és őrzése. Minthogy a megye tulaj-
donában nem volt olyan épület, amely e 
célra megfelelő lett volna, ezért a rabokat 
általában a főispán várában őrizték. Az Es-
terházyak idejében Alsólendván, az Altha-
nok idején Csáktornyán. A főispán persze 
felszámolta a vármegyének a rabtartási 
költségeket, megyei hajdúkat kívánt azok 
őrzésére. Althan Mihály János gróf megtil-
totta, hogy a kínvallatásokat végző hóhér 
a várban lakjon, ezért a megye kénytelen 
volt számára külön házat építeni Nagyka-
nizsán. 

Zalaegerszegen a püspök tulajdoná-
ban lévő épület,  melyben a közgyűléseket 

Althan Mihály János gróf zalai főispán 
portréja
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és a törvényszékeket is tartották, 1724-re 
már olyan rossz állapotban volt, hogy a 
püspök tiszttartója felszólította a megyét, 
hogy ha már ő használja, saját költségén 
hozassa is rendbe, tétessen rá új szalma-
tetőt. Amennyiben ez nem történne meg, 
akkor kénytelen lenne azt az uradalom 
költségén megcsináltatni, ez esetben 
azonban a továbbiakban az épületet mag-
tárnak kívánja használni. 

Niczky alispán ugyan próbált a püs-
pökkel   tárgyalni,  de  nem  járt  ered-
ménnyel. Ezért aztán Batthyány Lajos 
főispáni adminisztrátor javaslatára 1725-
ben a közgyűlés úgy határozott, hogy 
Egerszegen saját házat emel. A határo-
zat azonban még öt évig csupán papíron 
maradt, mert a megyének az adózó nép 
szegénysége folytán nem volt pénze az 
építkezésre. A helytartótanács 1727-ben 
leiratban figyelmeztette is a megyét a tör-
vény és saját határozata végrehajtására. 

A szükséges pénzt végül sikerült meg-
szerezni Torna és Bács megyéktől, illetve 
Selmec városától, s így az építkezés 1729-
ben elkezdődhetett. 

Az épület tervezésével és az építkezés 
felügyeletével a Bécsben már ismert fiatal 
építőmestert,  Franz Alliót bízták meg. A 
kivitelezésre egy helybéli kőművesmes-
ter, Faulent Mihály vállalkozott. Az épü-
let 1732-re el is készült. Miskey Miklós 
és Sidy Pál - kik a megye által kinevezett 
építkezési biztosok voltak - végelszámolá-
sa szerint a teljes építkezés 20.600 forin-
tot igényelt. (Ez az összeg kétszerese volt 
a házi adóként ez évben befolyó összeg-
nek.) 

Az épületben az első közgyűlést min-
den bizonnyal 1732. június 25-én tartot-

Zalaegerszeg látképe nyugatról, 1826 
előtt
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ták.  Az ünnepélyes alkalommal meg-
jelent és elnökölt gróf Batthyány Lajos 
főispáni adminisztrátor, ugyancsak jelen 
volt Padányi Bíró Márton püspök, Niczky 
György alispán, Foky Benedek,  a vasvá-
ri káptalan kanonokja, Bernard zalavári 
apát, Huszár János budai prépost, mellet-
tük számosan a világi előkelőségek,  mint 
Festetics Kristóf, Zalabéri Horváth Ferenc, 
Pallini Inkey János, Tarányiak, Sárkányok, 
Bedekovicsok, Bogyaiak és persze a hiva-
talban lévő tisztségviselők.

Az épület az elkövetkezendő másfél 
évszázadban, egészen 1872-ig,  megye-
házként funkcionált, helyt adva a közgyű-
lésnek, a bíráskodásnak, ehhez kapcsoló-
dóan persze a börtönnek és a levéltárnak. 
A ház azonban a XVIII. század utolsó 

harmadára már kicsinek bizonyult, ezért 
egyes hivatalok folyamatosan költöztek át 
a kvártélyházba.

A börtön, amely eredetileg csupán 
a vármegyeház keleti szárnya alatt lévő 
pincét jelentette,  a század második felé-
re már  szűkösnek bizonyult. A túlzsúfolt, 
fűtetlen, nedves pince melegágya volt a  
betegségeknek, így nem volt csoda, hogy 
egy-egy évben a bentlakók 10-15 százalé-
ka  idő előtt elhalálozott,  1800-ban példá-
ul  hatvanegy rab.

Az 1820-as években a megyeház 
telkén új börtön épült, s a rabok lelki 
üdvét szolgálandó, egy kápolna is az 
udvaron. A közigazgatás és jogszolgál-
tatás 1869-ben történt szétválasztása 
után a megye átadta házát az igazság-
szolgáltatás számára. Ez időtől kezdve 
ez az épület ad helyet előbb a Várme-
gyei Törvényszéknek, majd máig a me-
gyei bíróságnak.

A zalaegerszegi régi vármegyeháza
1900 körül
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        écsben, 1789. november 29-én meg-
halt Mária Terézia királynő, s trónra lépett 
fia, II. József. A felvilágosult abszolutista 
uralkodó az elkövetkezendő évtizedben, 
hogy nagy reformtervei végrehajtásában 
semmi ne korlátozza, nem koronáztatta 
meg magát, vagyis nem tette le a koroná-
zási esküt. Az utókor ezért nevezi kalapos 
királynak. 

Uralkodóként tett intézkedései való-
jában a birodalom, ezen belül a Magyar 
Királyság modernizálását célozták, de 
mikor e cél jegyében egyes társadalmi 
csoportok számára kedvező rendelete-
ket alkotott, ugyanakkor másoknak ezek 
sérelmesek voltak. Már uralkodása első 
évétől folyamatos harcot vívott a katolikus 
egyházzal. 1781. március 26-án kiadott 
pátensében megtiltotta a pápai rendeletek 
királyi engedély nélküli kihirdetését az 
ország templomaiban, egy évvel később 
pedig  feloszlatta mindazokat a szerzetes-
rendeket, amelyek tagjai nem oktatással, 
betegápolással vagy a tudományok műve-
lésével foglalkoznak. Ugyanezen év őszén 
kimondta, hogy a papság csupán haszon-
élvezője, nem pedig nemesi jogon tulaj-
donosa az egyházi vagyonnak. Nyilván 
ugyanilyen sérelmesnek érezte a katoli-
kus egyház a még 1781 szeptemberében 
kiadott Türelmi Rendeletet, melyben II. 
József a protestánsoknak és a görögkeleti-
eknek szabad vallásgyakorlást biztosított, 
megfelelő feltételek közt engedélyezte 
számukra a templomépítést,  pap és  ta-
nító tartását, egyszersmind kivonta őket a 
katolikus püspökök ellenőrzése alól.

Kapiller Imre

II. József reformjai és Zala megye

Ugyancsak első rendeleteiben szabá-
lyozta a magyarországi zsidóság helyze-
tét. Egyrészt a héber nevek helyett német 

II. József császár portréja
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név felvételére kötelezte őket, ugyanakkor 
biztosította számukra a saját nyelvű isten-
tisztelet, az iskolaállítás, a szabad ipari 
foglalkozás, a bérelt földeken való gazdál-
kodás, valamint az eddig tiltott városok-
ban való letelepedés jogát.

További rendeleteivel már nem csupán 
a klérust, de az ezeréves alkotmányt, s 
ezzel együtt az e sáncok között lévő nem-
zetet, azaz a nemesség nagy tömegeit is 
maga ellen fordította.

Az úgynevezett koronarendelettel 
1784. április 13-án a Szent Koronát Po-
zsonyból Bécsbe szállíttatta, és az udvari 
kincstárban helyezte el. Ugyanakkor fel-
oszlatta a pozsonyi koronaőrséget. Egy 
hónap múlva a német nyelvet tette hiva-
talossá Magyarországon. A nemességre 
mért legnagyobb csapás az 1785. március 
18-án kelt rendelete volt, mely alapvetően 

megváltoztatta az ország igazgatási rend-
szerét. A rendelet megszüntette a várme-
gyét mint igazgatási egységet, a várme-
gyei közgyűlést  mint a nemesség legfőbb 
önigazgatási intézményét, valamint politi-
kai életének színterét.

Az országot 10 kerületre osztotta, a ke-
rületek élére királyi biztosokat vagy kerü-
leti főispánokat nevezett ki. Zala a zágrábi 
kerület része lett, Varasd, Kőrös, Pozsega, 
Zágráb-Szeverin vármegyékkel együtt. 
A kerület élére július 1-jétől Balassa Fe-
rencet nevezte ki az uralkodó. Balassát az 
akkor még működő közgyűlés július 18-án 
be is iktatta hivatalába. A közgyűlés azon-
ban ettől az időtől kezdve nem működött, 
kinevezett hivatalnokok intézték a folyó 

Földmérés lánccal
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ügyeket, s munkájukért csakis a főis-
pánnak feleltek. Ugyanekkor megtörtént 
a közigazgatás és az igazságszolgáltatás 
szétválasztása is, ezt követően a bírósá-
gok is folyamatosan működő hivatalokká 
váltak. Nyilván ezek az intézkedések is 
folyamatosan növelték az ellenállást az 
uralkodóval és kormányzatával szemben, 
és  ezt csak tetézte az 1786 januárjában 
meginduló első kataszteri felmérés, mely 
a birtokosok megítélése szerint az első lé-
pés a nemesség megadóztatása felé. 

Hasonlóan vélekedtek az 1784 és 1787 
között végrehajtott első magyarországi 
népszámlálásról is. Az összeíráskor Zala 
megye 640 településén 42.302 házat, 
43.559 családot és összesen 229.617 lelket 
írtak össze. Szintén II. József készíttette 
el  Magyarország első katonai felmérését. 
A birodalom hadmérnökei által készített 
munka során keletkeztek az egész or-
szágot átfogó modern, ma is használható 
térképek. E három átfogó felmérés máig 
alapvető forrásul szolgál a 18. század végi 
Magyarország történetéhez.

Kétségtelen, hogy József Magyarorszá-
gon végrehajtott modernizációs kísérlete 
elsősorban birodalmi érdekeket szolgált. 
Az uralkodó azonban nem volt tekintettel 
a nemzeti hagyományokra, érzékenységre, 
ezért a kísérlet szükségszerűen elbukott. 
Mint tudjuk, halálos ágyán 1790. január 
26-án megtörténik a nevezetes tollvonás, 
mellyel három kivételével visszavonja 

uralkodása idején Magyarországot illető 
rendeleteit. Érvényben marad a türelmi, 
a jobbágyok szabad költözését biztosító, 
valamint a katolikus alsópapság anyagi 
helyzetét szabályozó rendelete.

Balassa Ferenc kerületi főispán portréja



oha a magyar csak az 1840-es évek dere-
kán lett hazánk hivatalos nyelve - az 1844. 
évi 2. törvénycikk vezette be a használa-
tát a törvényhozás, a kormányzás és az 
igazságszolgáltatás legfelső szintjén is 
-, az alsóbb fokú igazgatásban, a nemesi 
vármegyék némelyikében, így például Za-
lában is, már négy évtizeddel korábban, 
1806-ban a közigazgatás hivatalos nyelvé-
vé tették anyanyelvünket. 

Zala vármegye nemesi közgyűlésének 
jegyzőkönyveiben már az 1590-es évektől 
előfordulnak hosszabb-rövidebb magyar 

Molnár András

Magyarul a közigazgatásban 

nyelvű bejegyzések.  A 18. század utolsó 
évtizedeiben az alsóbb szintű igazgatás-
ban (a szolgabírói és a mezővárosi írás-
beliségben), valamint a bíráskodásban is 
egyre nagyobb teret nyert a magyar nyel-
vű ügyintézés, a vármegyei közigazgatás 
nyelve azonban 1785-ig a latin maradt. 
Akkor II. József a német hivatali nyelv 
használatára kötelezte a vármegyéket, de 
halála előtt, 1790 januárjában ezt a ren-
deletét is visszavonta. Miközben 1790 
tavaszától 1805 végéig ismét a latin volt 
a hivatalos nyelv, országszerte számos al-
kalommal kezdeményezték a magyar köz-
igazgatási nyelv bevezetését.

A magyar nyelv elhanyagoltságára a 
felvilágosodás eszméinek terjedése irányí-
totta rá a figyelmet. A felismerést, hogy a 
hazai szellemi élet csak akkor lendülhet 
fel, ha azt a mindenki számára közérthető 
anyanyelven művelik, Bessenyei György 
így fogalmazta meg: „Minden nemzet a 
maga nyelvén lett tudós, de idegenen so-
hasem.” Az anyanyelv ügye az 1790-es 
évektől egyre szorosabban kapcsolódott 
a megélénkülő nemzeti mozgalomhoz. A 
magyar nyelv fejlesztésének, széles körű 
használatának és hivatalossá tételének 
célja végső soron a függetlenségre, nem-
zeti önállóságra való törekvés volt. „Haza, 
nemzet és nyelv három, egymástól elvá-
laszthatatlan dolog” – írta később Kölcsey 
Ferenc, a magyar nyelv fokozatos hata-
lomra jutásának reményében.

Spissich János
zalai alispán
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Zala vármegye mind a 18. század 
végén, mind a 19. század elején fontos, 
több esetben kifejezetten kezdeményező 
szerepet játszott abban a küzdelemben, 
melyet a magyar nyelv kiteljesítéséért, 
fejlesztéséért és a közigazgatásban való 
használatának elterjesztéséért folytattak. 
Az anyanyelv értékeinek óvására, fejlesz-
tésének fontosságára tulajdonképpen II. 
József németesítési törekvése ébresztette 
rá a zalai nemességet is. Zala vármegye 
közgyűlése először 1790 májusában - 
Szabolcs kezdeményezéséhez csatlakoz-
va - állt ki a magyar közigazgatási nyelv 
bevezetése mellett. Ez ügyben feliratot 
intéztek az uralkodóhoz, és utasításul 
adták a megye leendő országgyűlési kö-
veteinek, hogy a magyar nyelv érdekében 
tevékenykedjenek a pozsonyi diétán. Spis-
sich János alispán és követtársa eleget tett 
az utasításnak, és a „Magyarországi nagy-
gyűlésnek folytáról tett jelentő tudósítása 
nemes Zala vármegye küldöttjeinek” 
című országgyűlési beszámolójukat is 
magyar nyelven fogalmazták meg, illetve 
nyomtatták ki 1791-ben.

A bécsi udvar és a kormányzat ez-
után még közel másfél évtizedig ellenállt 
a nemzeti nyelv használatára irányuló 
kezdeményezéseknek, majd az 1805-ös 
országgyűlés meghozta az áttörést. Az 
1805. évi 4. törvénycikk minden korábbi-
nál nagyobb lehetőséget kínált a közigaz-
gatásban a magyar nyelv terjedésének.  A 
király és a kancellária elé ezután kétnyel-
vű, latinul és magyarul párhuzamosan 
szerkesztett feliratokat lehetett felter-
jeszteni, a vármegyék pedig jogot kaptak 
arra, hogy a helytartótanáccsal magyar 
nyelven levelezzenek és a törvényszéke-
ik előtt folyó perekben a magyar nyelvet 
használják. 

Zala vármegye az elsők között ragadta 
meg a kínálkozó alkalmat. Az 1805. no-
vember 18-ai közgyűlésen elhatározták, 
hogy 1806. január elsejétől magyar nyel-
ven vezetik a közgyűlési jegyzőkönyvet, 

továbbá magyarul írják a vármegye fel-
iratait és más hivatalos leveleit. E hatá-
rozat életbelépése után merült fel, hogy 
a megyei hivatali ügyintézésnek nincs 
egységes, kimunkált magyar szókincse, 
hiányoznak a közigazgatásban használ-
ható magyar szavak és kifejezések. A 
közigazgatási nyelv latin-magyar szótá-
rát elsőként Pest vármegye készítette el, 

Zala megye követeinek országgyűlési 
követjelentése, 1791
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ennek példája ösztönözte Zalát is hasonló 
alkotásra. 

Zala vármegye 1806. június 9-ei köz-
gyűlésén bizottságot neveztek ki a megyei 
tiszti szótár kidolgozására. A Nagy József 
szombathelyi prépost vezette bizottság-
nak tagja lett a Nagylengyelben élő Tuboly 
László, aki latin nyelvű műveket fordított 

Kisfaludy Sándor költő

magyarra, valamint a romantikus regék sü-
megi költője, Kisfaludy Sándor is. Zala vár-
megye közgyűlése 1807 januárjában hagy-
ta jóvá az általuk kimunkált tervezetet. A 
Tiszti szótárt ezer példányban nyomtatták 
ki Bécsben, majd kiosztották a megye tiszt-
ségviselői között, s elküldték az összes vár-
megyének és szabad királyi városnak is.

Zala megye tiszti szótára, 1807
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reformkorban általában három-
évente került sor Zala vármegye tiszt-
ségviselőinek megválasztására. A zalai 
tisztújítások időpontja a nyári vagy az 
őszi napforduló időszakára esett (1825-
től 1831-ig és 1844-től 1847-ig júniusban, 
1834 és 1840 között szeptemberben tar-
tották azokat); ekkor ért véget, illetve kez-
dődött a tisztségviselők hivatali ideje. 

A tisztújítások helyszíne általában a 
zalaegerszegi vármegyeháza (ma: Zala 
Megyei Bíróság) udvara volt, 1840-ben és 
1844-ben azonban  az összegyűlt nagy tö-
meg miatt  a megyeháza előtti piactéren, 
1847-ben pedig a kvártélyház előtti téren 
tartották a választást. A megyeháza ud-
varán, tekintettel arra, hogy a tisztújítás 
gyakran két-három napig is eltartott, álta-
lában lombsátrat emeltek. A tisztújítások 
rendje általában a következő volt:

Reggel a megyeháza körül összegyűlt 
nemesség a főispán szállása (a kvártély-
ház) elé, onnan a templomba vonult, és az 
égiek áldását kérte. Az istentisztelet vé-
geztével a főispán visszatért szálláshelyé-
re, a választók pedig bevonultak a megye-
háza udvarára. A leköszönő első alispán 
kezdeményezésére küldöttség indult a 
főispán ünnepélyes meghívására. A főis-
pán megérkezése és a kölcsönös tisztelet-
adások után az első alispán mind maga, 
mind tiszttársai nevében lemondott addig 
viselt hivataláról, és a főispán kezébe adta 
át a vármegye pecsétnyomóját. A főjegyző 
a levéltár, a főadószedő pedig a megyei 
pénztár kulcsát adta át a főispánnak, a le-
köszönt tisztikar pedig elhagyta hivatali 
székét.

Molnár András

Reformkori tisztújítások Zalában

A tisztújítás menetét ettől kezdve a 
főispán vezette. Ünnepi beszédében mél-
tatta a szabad tisztválasztás jelentőségét, 
figyelmeztette a jelen lévő választókat fe-
lelősségükre, a rend és a fegyelem meg-
tartására, továbbá köszönetet mondott 
a leköszönő tisztikarnak. A tisztújítás 
jegyzőkönyvének vezetésével általában a 
korábbi főjegyzőt bízta meg, az esetleges 
rendbontások megfékezésére háromtagú 
ideiglenes bizottságot alakított, végül sza-
vazatszedő bizottságokat nevezett ki arra 
az esetre, ha fejenkénti szavazásra kerül-

Batthyány Imre gróf, zalai főispán
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ne sor. E bizottságok feladata volt a járá-
sonként elkülönített szavazók voksainak 
beszedése és összeszámolása, a szavazók 
igazolása, valamint a szavazás tisztasá-
gának szavatolása. A tisztújítás érdemi 
része,  a választás, a levezető tisztségvise-
lők eskütétele után következett. A főispán 

kinevezési joga a jegyzőkre (főjegyző, első 
és második aljegyző), a tiszteletbeli tiszt-
ségviselőkre (aljegyző, alügyész, esküdt), 
a megyei szegődményesekre (orvosok, 
mérnökök, úti biztosok, várnagy, őrmes-
ter, hajdúk) és a táblabírákra terjedt ki. A 
vármegye levéltárnokát ugyancsak a fő-
ispán erősítette meg hivatalában. Szabad 
választás alá a következő hivatalok estek 
a reformkori Zalában (megválasztásuk és 
rangjuk sorrendjében): első és második 
alispán, főadószedő, 6 járási főszolgabíró, 
tiszti főügyész, első és második alügyész, 
főszámvevő, 12 (1841-től 16) járási alszol-
gabíró, 6 járási aladószedő és 18 járási 
esküdt.

A vármegye tisztségviselőit 1819-ig 
közfelkiáltással választották meg: az győ-

Zala vármegye pecsétnyomója, 1837

A zalaegerszegi vármegyeház előtti tér, 
a tisztújítások helyszíne 1879-ben
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zött, akit a látható többség támogatott, és 
a döntést a főispán mondta ki.  1819-től ki-
rályi rendelet tette kötelezővé a fejenkénti 
szavazást, ennek ellenére előfordult, hogy 
több tisztségviselőt továbbra is közfelkiál-
tással választottak meg. 

1825-ben 35 alkalommal került sor a 
szavazatok összeszámlálására, ám közfel-
kiáltással választottak meg olyan jelentős 
tisztségviselőket, mint a főadószedő és a 
főügyész, valamint három járási főszolga-
bíró. Miután 1827-ben a vármegyék tilta-
kozása miatt visszavonták a királyi rende-
letet, megfordult az arány: 1828-ban már 
csak hét alkalommal számlálták össze 
a szavazatokat. 1831-ben még négyszer 
voksoltak, 1834-ben azonban már csupán 
az első alispán személyét döntötte el fe-
jenkénti szavazás. Attól kezdve minden 
tisztségviselőjét közfelkiáltással válasz-
totta meg a vármegye. 1825-ben az első 
alispán választásakor 2370 szavazatot 
adtak le a jelöltek személyére. 1828-ban 
1163-an, míg 1831-ben 2040-en szavaztak 
a másodalispánra. A zalai nemesek leg-
nagyobb számban az 1834. évi alispánvá-
lasztáskor éltek szavazati jogukkal: ekkor 
4629 voksot számláltak össze.

A tisztújítás általában három napig 
tartott. Az első napon a vármegye köz-
ponti tisztségviselőit, a másodikon a já-
rási tisztségviselőket választották meg, 
végül a harmadik napon nevezte ki a fő-
ispán a szegődményeseket, a tiszteletbe-
li tisztségviselőket és az új táblabírákat. 
A táblabírák kinevezése volt az utolsó 

mozzanata a tisztújítás ünnepélyes befe-
jezésének, amelynek során az új tisztség-
viselők letették hivatali esküjüket, az alis-
pán átvette a megye pecsétjét, a főjegyző 
megkapta a levéltár, a főadószedő pedig a 
pénztár kulcsát, és az új tisztikar hivatal-
ba lépett.

Kerkapoly István zalai alispán
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nemesi vármegyék 1848 előtt önálló vá-
lasztókerületeket alkottak, és két-két 
követet küldtek az országgyűlésre. Az 
országgyűlésen minden vármegye egy 
szavazattal rendelkezett, de csak akkor, 
ha a két követ egyetértett, mert külön-
ben semlegesítették egymás szavazatát. 
Előírták, hogy a követek nem követhet-
ték szabadon saját meggyőződésüket, 
hanem a küldőik által írásban megfogal-
mazott politikai állásfoglalásokhoz, a kö-
vetutasításokhoz kellett igazodniuk. Az 
országgyűlésen csak olyan értelemben 
szólalhattak fel és szavazhattak, ahogyan 
azt számukra a követutasítások előírták, 
mert ellenkező esetben leválthatták őket. 

Molnár András

Deák Ferenc, Zala megye követe

A vármegyék a követutasítások révén pró-
bálták meg befolyásolni a törvényhozást, 
miután az utasítások rögzítették, hogy az 
egyes törvényhatóságok milyen álláspon-
tot foglalnak el az országgyűlés napirend-
jére kerülő politikai kérdésekben.

A követek küldőiknek időnként je-
lentéseket küldtek, melyekben összefog-
lalták az országgyűlésen történteket, a 
vármegyék közgyűlései pedig pótutasítá-
sokat adtak az újonnan felmerült kérdé-
sek esetében. A követjelentések alkalman-

Az országgyűlés alsótáblájának 
épülete Pozsonyban
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ként meggyőzési eszközül szolgáltak a 
követek és politikai elvbarátaik számára, 
hogy befolyást gyakoroljanak az őket pót-
utasításokkal ellátó vármegyék döntésho-
zóira. A rendi képviseleti rendszer első 
és második szintje, az országgyűlés és a 
vármegye az országgyűlések ideje alatt 
ilyen módon folyamatos kölcsönhatásban 
állt egymással.

Deák Ferenc, a zalai liberális reform-
ellenzék fiatal vezéregyénisége 1833 má-
jusától képviselte Zala megyét a pozsonyi 
országgyűlésen. Deák több időszaki kö-
vetjelentésében is saját liberális politikai 
meggyőződésével egyező, ám az 1832. 
novemberi, konzervatív alaputasítástól 
eltérő pótutasítás elfogadására próbálta 
rávenni Zala megye közgyűlését. Így pél-
dául 1833. június 7-ei követjelentésében 
hosszas érveléssel igyekezett meggyőzni 
küldőit a saját igazáról. Zala megye köz-
gyűlése ekkor elutasította Deák kérését, 
azt tudniillik, hogy az 1807. évi 21. tör-
vénycikk életbelépése előtt keletkezett 
irtásföldek a jobbágyok használatában 

maradhassanak. Deák e pótutasításra 
reagálva írta sógorának, Oszterhueber Jó-
zsefnek az alábbiakat:

„Azt írod, hogy ’duzzadt tollal írott je-
lentésünket némelyek sokallották’ -  ezt 
valóban sajnálom. Kötelességemnek vél-
tem én küldőimnek megírni mind azt, 
ami tanácskozásink közben kifejlett, 
mind azt, amit ők nem is tudhattak, mert 
azt hittem, hogy csak így tehetnek he-
lyesen és biztosan intézeteket. Nem ma-
gamtól, hanem követtársaim előadásából 
merítettem hivatalos levelemnek minden 
környülállásait; ha ezek lefejtése nem 
tisztán folyó, nem könnyen érthető, ha-
nem ’duzzadt tollal írott’ vala, ezt inkább 
ügyetlenségemnek, mint a jó akarás hiá-
nyának kell tulajdonítani. Véleményün-
ket csak kérés gyanánt és nem erőltetve 
adtam elő, sokallást és félreértést tehát 
nem vártam. Azonban vedd köszönetemet 
ebbéli barátságos tudósításodért, most 
legalább tudom, hogy nékünk véleményt 
még kérés gyanánt sem lehet előadnunk, 
mert a megye kebeléből kiszakasztva és 

Deák Ferenc pecsétje és országgyűlési 
követjelentése, 1835
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ideszegezve csak eszközei vagyunk kí-
vánságtoknak. Ehhez fogom ezentúl al-
kalmaztatni hivatalos tudósításinkat, s a 
tárgynak legszárazabb, rövid előadásán 
kívül, abban csakugyan egy betűt sem ik-
tatok, mert én most, fájdalom, független 
nem lévén, mások ízléséhez kell alkalmaz-
tatnom munkámat. Hiszem azonban, hogy 
a megyének jobb és lelkesebb része, azon 

némelyeknek éles észrevételében nem 
osztozik, habár a tárgyra magára vélemé-
nyemmel nem tart is.”

Deák, mint az országgyűlés alsótáblá-
ján helyet foglaló köznemesi reformellen-
zék vezére, mind 1833-1836-ban, mind a 
következő diétán, 1839-1840-ben küzdeni 
próbált a követek önálló politikai tevékeny-
ségét gúzsba kötő követutasítási rendszer 
ellen, s annak korlátait feszegette. Ami-
kor 1843 tavaszán a helyi konzervatívok 
leszavazták a nemesi adófizetést, Deák 
visszautasította a követi tisztet, mert nem 
fogadta el a meggyőződésével ellenkező 
követutasítást. Távol maradt az utolsó ren-
di országgyűléstől is, egészen addig, míg 
1848 márciusában az ellenzéki párt elnö-
ke, Batthyány Lajos Pozsonyba hívta, és 
ismét Zala megye követévé választották.

Deák 1848. március 22-i követi meg-
bízólevele, valamint a hozzá tartozó kí-
sérőlevél a követutasításos képviseleti 
rendszer megszűnéséről tanúskodik. A 
kísérőlevélben arra kérték Deákot, hogy 
fogadja el a megbízatást mint Zala megye 
„minden utasítástól felmentett” képvise-
lője, a megbízólevél pedig arra adott neki 
felhatalmazást a zalai közgyűlés nevében, 
hogy az országgyűlésen „önbelátása és 
meggyőződése szerint, mint a megyének 
teljes hatalmú és szabad kezű képviselő-
je... nevünkben tanácskozzék, s a törvé-
nyek hozatalában részünkről befolyással 
legyen.”

A fiatal Deák Ferenc 1836 körül
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ala megye akkor szenvedte el első
komoly területi veszteségét, amikor 

1849 decemberében az osztrák miniszter-
tanács úgy döntött, hogy a törvényhozás 
határozatáig „Muraköz ideiglenesen Hor-
vátországhoz csatoltassék”.

A Muraköz, az egykori Zala megyének 
a Dráva és a Mura folyók által közrezárt 
délnyugati része, mely 1849-ig önálló já-
rást alkotott, elsősorban kiváló természeti 
adottságain alapuló, fejlett mezőgazda-
ságáról, bőséges élelmiszer-termeléséről 
volt ismert a 19. század derekán – legin-
kább ezért tartott rá igényt a kedvezőtle-

Molnár András

A Muraköz elcsatolása 
1848/1849-ben

nebb adottságai miatt élelemben szűköl-
ködő Horvátország is.

Zala megye legtermékenyebb vidéke 
a Muraköz keleti, síkvidéki jellegű része 
volt. Itt főként rozst és kukoricát, vala-
mint kölest és hajdinát, míg nyugatabbra 
inkább lent termesztettek, a Stájerország-
ból átnyúló hegyvonulatok lankáin pedig 
nagy mennyiségű és kiváló minőségű bor 
termett. Különösen jellemző volt Mura-

Jellačić hadai átkelnek a Dráván 
Varasdnál 1848. szeptember 11-én
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közre a dohánytermesztés. A Muraköz te-
rülete szinte teljes egészében a Festetics 
grófok csáktornyai uradalmához tartozott. 
Tizenegy muraközi település azonban már 
az 1790-es években örökváltság szerző-
dést kötött akkori földesurával, Festetics 
György gróffal, és kötelékeitől megszaba-
dulva virágzásnak indult. Deák Ferenc így 
jellemezte e településeket egyik ország-
gyűlési beszédében, 1834 novemberében: 
„megyénkben is, a Murának és Drávának 
partjain néhány községek örökös megvál-
tás által felszabadulva, gondosan mívelt, 
kies termőkertté varázsolták határaikat 
[…]. Náluk a népesedés, faluk nagysága, 
csinossága, s a lakosok vagyonossága foly-
vást növekedik; náluk csak gondos iparko-
dást, s az ebből származott jólét kedvesen 
meglepő képét láthatni.” A Muraköz mint-
egy 53.000 lelket számláló lakosságának 
96-97 százaléka horvát nemzetiségű volt, 
ami különösen vonzóvá tette Horvátor-
szág számára e gazdaságilag roppant fon-
tos területet.

A horvátországi „illír” nacionalisták 
már az 1840-es évek elejétől hangoz-
tatták a Muraközre vonatkozó területi 
igényüket, és annak elcsatolására még 
a mérsékeltebb horvát nemzeti követe-
lések is igényt formáltak. Törekvéseiket 
elősegítette, hogy a Muraköz egyház-
igazgatásilag a zágrábi katolikus egyház-
megyéhez tartozott, a horvát nacionalis-
ták egyik vezére pedig éppen a zágrábi 
püspök volt, aki horvát nyelven prédikáló 
papjai révén próbálta meg kiterjeszteni 
befolyását a muraközi horvátokra is. Agi-
tációja azonban kevés sikerrel járt, mert 
a Muraköz lakossága körében nem voltak 
érzékelhető, Magyarországtól való elsza-
kadásra ösztönző szociális vagy etnikai 
feszültségek. Bár Zala vármegye az 1840-
es években elvileg magyarosítani kíván-
ta a muraközi horvátokat, e szándékból 
semmi sem valósult meg a népiskolai el-

A Muraköz térképe 1848-ban
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látottság és oktatás alacsony színvonala 
miatt.

A Magyarországra támadó Jellačić 
horvát bán 1848. szeptember 11-12-én 
harc nélkül foglalta el a Muraközt, és 
egy rendelettel azonnal Horvátországhoz 
csatolta a megszállt területet. Katonái 
azonban nem baráti „felszabadítóként”, 
sokkal inkább ellenséges megszállóként 
viselkedtek ott is: élelmiszert rekviráltak, 
pincéket törtek fel, fosztogattak. Jellačić 
serege végigrabolta, pusztította a Mura-
közt, amivel maguk ellen ingerelték az 
ottani lakosságot. A Muraköz elcsatolá-
sának végrehajtásával megbízott varasdi 
alispán szeptember 18-án népgyűlést tar-
tott Csáktornyán, az ott összegyűlt horvát 
lakosság azonban „legrútabb szavakkal 
illetvén Jellačićot, nagy lárma közt, hogy 
ő Horvátországhoz tartozni nem akar, el-
oszlott; kijelentvén, hogy tömegesen föl-
kelvén, […] megtámadják a visszafutó illír 
rablócsapatot”.

Amikor Perczel tábornok serege októ-
ber 17-18-án átmenetileg felszabadította a 
Muraközt, annak népe is fegyvert fogott, 
hogy a Dráván túlra üldözze a horvát 
megszállókat. A muraköziek örömmel 
fogadták a magyarokat, s nemzetőreik 
velük együtt őrködtek a Drávánál. „…de-
rék, lelkes nép, mely mindenütt segít” 
– jellemezte őket Perczel október végén, 
a fenyegető túlerő és a Mura folyó áradá-
sa miatt azonban november 11-én kény-
telen volt kivonni Muraközből a magyar 
csapatokat. A helyükre bevonuló császá-
ri parancsnokok arról panaszkodtak je-
lentéseikben, hogy a muraközi lakosság 
erősen „rosszérzelmű”, azaz a magyarok 
oldalán áll. A muraközi horvátok Magyar-

országhoz való ragaszkodását csak erősí-
tették az 1848 novemberében történt le-
tartóztatások, zsarolások és rekvirálások. 
December végén azután végleg a császári 
csapatok, illetve a horvát megszállók ke-
zére került e terület. Az egykorú források 
mind arról tanúskodnak, hogy a Muraközt 
1848/1849-ben csak külső katonai erővel, 
az ott élő horvát ajkú népesség akaratát 
mellőzve, a lakosság „feje fölött” lehetett 
Zala megyétől elszakítani és Horvátor-
szághoz csatolni.

Jellačić horvát bán portréja
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z ország más részein még folyt a cári túl-
erővel szembeni kétségbeesett küzdelem 
az 1848-1849-es forradalom és szabad-
ságharc vívmányainak megmentéséért, 
amikor 1849 nyarán Zala megyébe már 
bevonultak a császári seregek. Nyár vé-
gére, ősz elejére megtörtént a megye tel-
jes elfoglalása. A csapatok elhelyezése, 
élelmezése óriási teherként nehezedett az 
itt élők vállaira. 1849 folyamán mintegy 
4000 császári katona vonult át a megyén. 
Sok levéltári forrás tanúskodik a meg-
szállókkal való mindennapos együttélés 
nehézségeiről, illetve arról, mennyi ké-
nyelmetlenséget okozott elszállásolásuk a 
polgárok házaiban. 

Foki Ibolya

Az átalakuló császári Zala megye 

A korszaknak nevet adó Alexander Bach 
belügyminiszter

A szabadságharccal végsőkig rokon-
szenvező zalaiaknak ráadásul nemcsak 
ezeket a megpróbáltatásokat kellett ki-
állniuk, hanem a területi megcsonkítás-
sal is szembe kellett nézniük. A császári 
kormányzat ugyanis egy 1849. december 
4-én kelt határozatával Muraközt Horvát-
országhoz csatolta. Ezzel Zala megye el-
vesztette az évszázadok óta hozzá tartozó, 
mezőgazdaságilag értékes, jó termőterüle-
tet. Mindez ellen a megye 1847-ben meg-
választott, még hivatalban lévő tisztségvi-
selői nem sokat tudtak tenni. Igyekeztek 
pontosan végrehajtani a császári parancs-
nokok utasításait, féltvén a lakosságot az 
esetleges katonai atrocitásoktól.

Időközben megkezdődött az új kor-
mányzati rendszer igazgatási appará-
tusának kiépítése, a felülről kinevezett 
miniszteri biztosok, kerületi főispánok és 
megyefőnökök beiktatása hivatalaikba. 
Zala megye élére 1849. november köze-
pén a reformkori politikai küzdelmekben 
mindvégig a konzervatívok oldalán álló, 
Tapolca környéki birtokos nemes, Bo-
gyay Lajos került. Bogyay valamikor az év 
vége felé költözött halápi birtokáról Zala-
egerszegre, s miután az általa kinevezett 
tisztségviselők elfoglalták állásukat, 1850 
elejétől itt is életbe lépett az új, császári-
királyi közigazgatás. Ennek egyik legfőbb 
jellemzője a közigazgatás és igazságszol-
gáltatás minden szinten bekövetkező szét-
választása volt. Másik fő vonását pedig az 
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jelentette, hogy a régi vármegyei autonó-
miát megtestesítő önkormányzati szervek 
és választott tisztségviselők helyébe po-
litikailag megbízható, kinevezett hivatal-
nokok léptek, akik a felsőbb utasítások 
engedelmes végrehajtóivá váltak. Megyei 
közgyűlések tartásáról  az ostromállapot 
viszonyai között  természetesen szó sem 
lehetett.

A kormánypolitika fő célkitűzése Ma-
gyarország politikai különállásának meg-
szüntetése, a birodalom egységes állam-
szervezetébe való beillesztése volt. Ennek 
érdekében a katonai s az azokhoz tartozó 
polgári kerületek létrehozásával  az ország 
közigazgatási szerkezetét átalakították, 
a történelmi megyehatárokat átszabták. 
Zala megye a soproni katonai kerületen 
belül előbb a pécsi, majd 1849 novem-
berétől a székesfehérvári polgári kerü-
lethez tartozott. 1851 elejétől az újonnan 
létrehozott közigazgatási kerületek közül 
a soproniba kebelezték be. A Muraköz el-

vesztése miatt kisebbé vált megyében a 
járási beosztás is megváltozott. Az 1849 
előtti hat járásból, a tapolcaiból, a szán-
tóiból, a kapornakiból, az egerszegiből, a 
lövőiből és a muraköziből csak hármat, 
az egerszegit, a kapornakit és a tapolcait 
hagyták meg. Ezek mellé sümegi, lendvai 
és kanizsai székhellyel még három másik 
járást állítottak fel. A véglegesnek szánt 
igazgatási rendszer megszervezésekor, 
1854-ben az addigi központi helytartóság 
helyett a kerületi helytartósági osztályok 
megalakításával újabb változások történ-
tek, amelyek az ország egységének továb-
bi megbontását, a közigazgatás széttago-
lását erősítették. Zala megyében ekkor 
két új járást alapítottak (a keszthelyit és 
a bánokszentgyörgyit), a Balaton-felvidé-
ken pedig hat községet Veszprém megyé-
hez csatoltak. 

Zala megye térképe, 1854 után
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A Bach-korszakban Zala megyébe nem  
hoztak idegen hivatalnokokat. Mind a me-
gyei, mind a községi igazgatásban első-
sorban helyi lakosokat alkalmaztak. 

Az 1850-es évek elején még nagy hang-
súlyt helyeztek a politikai megbízhatóság-
ra, később ez a szempont már háttérbe 
szorult, és a szaktudás, a rátermettség s a 
helyi lakosokkal való jó kontaktus került 
előtérbe. S mindenekelőtt jól kellett tudni 
németül, hiszen a felsőbb hatóságokkal 
folytatott levelezést csak így lehetett intéz-

ni, 1854 közepétől pedig helyi szinten is ál-
talánossá vált a német nyelvű ügyintézés. 

Összességében megyénk hivatali ap-
parátusának ezen időszakban egyszerre 
nagyon sokféle elvárásnak kellett megfe-
lelni. A saját belügyek önálló intézésének 
jogát viszont teljes mértékben elvonták; 
a helyi érdekek érvényesítésére és védel-
mezésére szinte semmi lehetőség nem 
maradt. A megyei autonómia újbóli műkö-
désének feltételeit csak a kiegyezés (1867) 
utáni korszak teremtette meg.

Gúnyrajz a császári 
hivatalnokokról és zalai Bach-
huszárok személyi dossziéja
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        z 1848-1849-es forradalom és sza-
badságharc leverését követő, tízévnyi ab-
szolutisztikus kormányzati időszak után 
1861-ben nyílt lehetőség először a vár-
megyei autonómia újjáélesztésére. Meg-
előzte ezt az 1860. október 20-i Diploma 
kibocsátása, amely új alapokra helyezte 
a birodalom, s azon belül Magyarország 
közjogi viszonyait. Megszüntették az or-
szág addigi, kerületekre való felosztását, 
az 1848 előtti udvari kormányszékek kö-
zül visszaállították a magyar kancelláriát 
és a helytartótanácsot, s 1861. április 6-ra 
összehívták az országgyûlést. A meglévő 
állami berendezkedést Ferenc József  így 
kívánta felruházni  a törvényesség látsza-
tával.   Ennek szellemében került sor a 
megyei bizottmányok 1849-ben beszün-
tetett mûködésének újbóli engedélyezé-
sére. 

Zalában a megyei élet újbóli megindí-
tását az 1848-ban megválasztott tisztség-
viselők kezdeményezték, akik az 1860 vé-
gén összehívott tanácskozásukon egyetlen 
feltételhez kötöttek minden további lépést 
a megyeszervezés érdekében: állítsák  
vissza a történelmi Zala megye területi 
integritását. Ezen a szabadságharc leveré-
se után Horvátországhoz került Muraköz, 
valamint a Veszprém megyéhez csatolt 
hat község megyénkbe való visszatérését 
értették. Az uralkodó 1861. január 28-án 
engedélyezte Muraköz visszacsatolását, s 
időközben a szomszédos megyéhez került 

Foki Ibolya

Zala megye alkotmányos
ellenállása 1861-ben

községek visszatérése érdekében is meg-
kezdődtek a tárgyalások. Ezzel a várme-
gyei autonómián esett legfontosabb sére-
lem megszûnt, s 12 évi szünet után, 1861. 
február 6-án Zalában is összehívták az 
első megyegyûlést. A megjelentek oly so-
kan voltak, hogy megfelelő terem hiányá-
ban csak a kvártélyházban lévő, hivatalos 
főispáni szállás előtt, az utcán fértek el.

Az Októberi Diploma iránti fenntartá-
sok már az 1860. év végén tartott össze-

Deák Ferenc Pest belvárosának 
képviselőjeként 1861-ben



�0 •  Ezer év – Zala megye históriája

jövetelen megfogalmazódtak. A jelenlévők 
már akkor kijelentették, hogy a Diplomát 
sem az országra, sem a megyére nézve 
nem tekintik érvényesnek, a megyei auto-
nómia helyreállítását pedig a hazai, min-
denekelőtt az 1847/1848. évi törvények 
alapján kívánják megvalósítani. Így a 
februári közgyûlésen már egyáltalán nem 
volt kérdéses az elvi kiindulópont. Először 
az 1848. évi XVI. törvénycikk előírásai 
szerint a megyei bizottmányt választották 
meg, majd hamarosan az tisztikar megala-
kítása következett. A vezető tisztségvise-
lők azok közül kerültek ki, akik 1848-ban 
is a megye  élén  álltak.  A  főispán Bat-
thyány Imre, az első alispán Koppány Fe-
renc, a második alispán Horváth Vilmos, a 
főjegyző Tuboly Mihály lett. A megye, mi-
után az újonnan felállított magyarországi 

kormányszékeket (kancellária, helytartó-
tanács) nem ismerte el, arra az elhatáro-
zásra jutott, hogy az onnan érkező utasí-
tások, rendelkezések közül is csak a hazai 
törvényekkel egyezőeket hajtja végre. 

Mindez rövidesen számos konfliktus 
forrásává vált, amelyek nyíltan szembe-
állították a megyét az országos kormány-
szervekkel. Ilyen volt például az állami 
adók beszedésének  ügye. A megye leszö-
gezte, hogy az országgyûlés hozzájáru-
lása nélkül behozott adók behajtásához 
segédkezet nem nyújt. Ezzel gyakorlatilag 
az abszolutizmus idején bevezetett, s még 
érvényben lévő összes adófajta beszedését 
megtagadta. Zala megye nem volt egyedül 
ezzel a véleményével, megyék egész sora 
hozott ehhez hasonló, elutasító határoza-
tot. 

Látva az országos ellenállást, Ferenc 
József 1861. április 24-étől az állami adók 
behajtását a császári, kerületi pénzügy-

Tolnay Károly, a keszthelyi 
választókerület országgyűlési képviselője 

1861-ben

Batthyány Imre gróf, Zala megye 
főispánja, 1861
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igazgatóságokra bízta, amelyeknek szük-
ség esetén  erőszak alkalmazását is meg-
engedte. Ezt követően valóságos adószedő 
hadjárat bontakozott ki az országban. Za-
lában is állandóan napirenden voltak a la-
kosságnak a császári pénzügyőrökkel és 
katonákkal való összeütközései. Ezeknek 
sokszor városi, falusi elöljárók lettek az 
áldozatai, hiszen a hatóságok először raj-
tuk követelték az illető település esedékes 
adóját. Így sebesült meg többek között az 
óhídi és a draskoveci községbíró. 1861. 
június 8-án és szeptember 21-én,  adófő-
könyveket keresve,  a pénzügyőrök a me-
gye levéltárát is feldúlták.

Mindezen körülmények közepette az 
új közigazgatási apparátusnak nem sok 
lehetősége maradt hosszabb távú, komo-
lyabb célkitûzések megvalósítására. Ide-
jüket, energiájukat felemésztette a megye 
mûködéséhez szükséges feltételek előte-
remtése, a hivatali helyiségekről való gon-

doskodás, a pénzügyi források biztosítása, 
a lakosság panaszainak kivizsgálása. A 
közigazgatás területi szervezetét illetően  
- tapolcai, szántói, kapornaki, egerszegi, 
lövői és csáktornyai székhellyel - a feudá-
lis kori hat járást állították vissza.

A   parlament   mûködésének   1861. 
augusztus 22-i beszüntetését követően 
nem volt kétséges a vármegyei autonómia 
további sorsa. November 5-én császári 
rendelet mondta ki a megyei bizottmá-
nyok feloszlatását, s ezzel a zalai önkor-
mányzat sorsa is megpecsételődött. Jo-
gainak újbóli helyreállítását az 1867-es 
kiegyezés megkötése tette lehetővé.

Zalaegerszeg központja  
a kvártélyházzal, 1866
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megye 1861-es, hősies ellenállását követő-
en az önkormányzati jogok gyakorlására 
az 1867-es kiegyezés megkötésével nyílt 
újra lehetőség. Az osztrák-magyar meg-
békélést jelképező államszerződés létre-
jötte után törvények egész sora született a 
modern, polgári államrendszer megalapo-
zása érdekében. Az igazságszolgáltatást 
elválasztották a közigazgatástól, a megyei 
önkormányzatok további sorsáról pedig a 
köztörvényhatóságok rendezéséről szóló, 

Foki Ibolya

A polgári vármegye 1872 után

1870. évi 42. törvénycikk rendelkezett, 
amely beillesztette a megyéket a kiegye-
zés által létrehozott új államszervezetbe. 

Azon túl, hogy a megye választott 
tisztségviselői útján önmagát igazgatta, 
köteles volt végrehajtani a parlamentben 
hozott törvényeket és a kormány által 

Zala megye 1872-ben 
leköszönő tisztikara
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alkotott rendeleteket. Fel volt jogosítva 
országos ügyek tárgyalására is, s ezek-
kel kapcsolatban határozatokat is hozha-
tott. Legfontosabb döntéshozó testületét 
törvényhatósági bizottságnak nevezték. 
Ennek közgyûlései képviselték a várme-
gye egészének akaratát. A bizottság tag-
jainak fele a megye legtöbb adót fizető 
polgáraiból (az úgynevezett virilisekből) 
tevődött össze, a másik felét választották. 
A közgyûléseken ők vitatták meg a me-
gye költségvetését, ők választották meg 
a tisztségviselőket, és ők alkották meg 
azokat a helyi szabályrendeleteket, ame-
lyeket a megye területén élő polgároknak 
tiszteletben kellett tartaniuk. 

Zala megyében az említett törvény-
cikk értelmében létrehozott törvényható-
sági bizottság 1872. január 9-én ült össze 
először. Az országos törvények és rende-
letek, valamint a helyi szabályrendeletek 
végrehajtásának a felelőssége az ekkor 
újjáalakult megyei tisztikarra hárult. A 
megye élén álló főispán és alispán mellett 
a jegyző, a tiszti ügyész, az árvaszéki el-
nök, a főorvos, a főmérnök, a levéltárnok, 
a főszámvevő és a járási szolgabírák tar-
toztak a fontosabb tisztségviselők közé. 
A főispán személyét, akinek fő feladatát 

az állami érdekek közvetítése, a megyei 
önkormányzat mûködésének törvényes 
felügyelete képezte, a kormány nevezte 
ki. A többieket  - a levéltárnok kivételével, 
akit élethossziglan a főispán nevezett ki 
-  a megyei közgyûlés választotta. 

A megyei közigazgatás tényleges ügy-
vitelét a gyakorlatban az alispán látta el. 
Ő hajtotta végre a közgyûlés határozata-
it, ő vette át a megyéhez érkező felsőbb 
rendeleteket, a különböző leveleket és 
folyamodványokat, ő vigyázott a megye 
pecsétjére, s ő írta alá a megye nevében 
kiállított okmányokat, felterjesztéseket. 
Az alispánt távolléte esetén a jegyző he-
lyettesítette, emellett ő vezette a megye 
közgyûlésének jegyzőkönyveit, s ő fogal-
mazta meg a határozatokat és jelentése-
ket. A tiszti ügyész a megye jogtanácsosa, 
az árvaszéki elnök az árvák és gondnokol-
tak javainak felügyelője, érdekeinek kép-
viselője, a levéltárnok a megye levéltárá-
nak kezelője, a számvevő pedig a megye 
vagyonának legfőbb gondviselője volt. (Ő 
készítette el a költségvetéseket és ellen-
őrizte a számadásokat.) A mérnök vezette 
a megyei középítkezéseket, az út- és híd-
építéseket, de például az árvízvédelem 
megszervezéséről is neki kellett gondos-

Szapáry Géza főispán
1867-1872

Hertelendy Kálmán főispán
1872-1875

Ürményi József főispán
1876-1880
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kodnia.  A főorvos hatáskörébe általában 
véve a közegészségüggyel kapcsolatos in-
tézkedések, feladatok tartoztak.

A járások igazgatását az azok élére 
megválasztott szolgabírák irányították. 
Helyi szinten ők gondoskodtak  a megyei 
határozatok végrehajtásáról, s a járásuk-
beli községek felett közvetlen felügyele-
tet gyakoroltak. Zala megye akkori, 5995 
négyzetkilométeres területe - tapolcai, sü-
megi, szentgróti, pacsai, kanizsai, keszt-
helyi, egerszegi, letenyei, baksai, lendvai, 
csáktornyai és perlaki székhellyel - 12 
járásra oszlott 1872-ben. Ez a beosztás 
1878. január 1-jéig maradt érvényben. Ek-
kor a baksai, szentgróti és letenyei járást 
megszüntették, a novait pedig létrehoz-
ták. A túl terjedelmes lendvai és kanizsai 
járások miatt 1879. január  1-jétől  újból  
visszaállították a letenyei járást, ezt kö-
vetően pedig 1887-től a szentgrótit. 1908. 
január 1-jétől jött létre a balatonfüredi já-
rás, amit a tapolcai járás ugyancsak nagy 
kiterjedése tett szükségessé. 

A járások általában több községet 
magukba foglaló körjegyzőségekre tago-
lódtak, amelyek élén a körjegyző állt. Az 
óriási kiterjedésû megyében valójában 
mindig sok gondot okozott az igazságos 
közigazgatási beosztás megvalósítása; va-
lamelyik falu biztosan mindig sérelmezte 
hovatartozását. Ennélfogva az 1872-ben 
kialakított körjegyzőségek határai is több-
ször módosultak. 

A kiegyezés után létrehozott közigazga-
tási rendszer alapvető struktúrája és intéz-
ményrendszere  a járások és jegyzőségek 
határainak gyakori változása és a trianoni 
békeszerződés által okozott drasztikus te-
rületcsonkítás ellenére  lényegében 1950-
ig fennmaradt. A megyei önkormányzat 
korabeli újjászervezését tehát Zalában is a 
polgári közigazgatásra való áttérés legfon-
tosabb lépésének tekinthetjük.

Zala megye a  19. század második 
felében
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         -ig, a polgári közigazgatás beve-
zetéséig Zalaegerszegen a régi nagy 
vármegyeháza (ma Várkör 2.) és a kvár-
télyház (ma Széchenyi tér 3–5.) szolgált 
a feudális kori vármegyei közigazgatás 
tevékenységének színteréül. 

A megye sorsát érintő lényeges dönté-
sek a törvényszéki üléseknek és a megyei 
közgyűléseknek egyaránt otthont adó 
vármegyeháza nagytermében születtek. 
A megyei autonómia újjáélesztésének 
idején, 1861-ben és 1867-ben az esemé-
nyek viszont már a főispáni lakosztályt 
is magába foglaló kvártélyház környeze-

Foki Ibolya

A vármegyeháza költözése

tében vették kezdetüket. Az épületben ez 
idő tájt különböző hivatalok székeltek, a 
főispán mellett más megyei tisztségvise-
lők is itt tartották szálláshelyüket. Az alis-
páni hivatal, a levéltár és más közigazga-
tási helyiségek viszont a vármegyeházán 
voltak elhelyezve. Ebből adódóan állandó 
mozgás, jövés-menés zajlott a két helyszín 
között, hiszen az ügyintézés során felme-
rülő problémák tisztázása megkövetelte 
az állandó kapcsolattartást. 

Zalaegerszeg központja 1914 körül



�� •  Ezer év – Zala megye históriája

Tekintélyes külső megjelenése révén 
a nagy vármegyeháza kellőképpen repre-
zentálta a két fő hatalmi ág, a közigazga-
tás és igazságszolgáltatás 1872-ig meglé-
vő egységét. 

1872 után  a közigazgatás és igazság-
szolgáltatás szétválasztásával ez az egy-
ség megbomlott, az igazságszolgáltatás 
intézményei itt, az addig a két épületben 
együttesen működő vármegyei adminiszt-
ráció pedig egyre inkább a kvártélyház-
ban összpontosult. 

Zala megye közgyűlése 1871. novem-
ber 6-i ülésén hozott határozatával a nagy 
megyeházánál lévő hivatalos helyiségek 
jelentős részét átengedte a megyeszék-
helyen felállítandó törvényszék számá-
ra, a tulajdonjogot azonban továbbra is 
fenntartotta. Az ottani üléstermet ezután 
közösen használta a törvényszékkel, a 
megyei közgyűléseket és a törvényszéki 
üléseket egyaránt ott tartották. Ez azon-
ban igazából egyik félnek sem volt jó. A 
meglévő hivatali helyiségekben mind a 
törvényszék, mind a megye szűkösen fért 
csak el, a nagyterem használatát illetően 
pedig folytonosan egyezkedni kellett. Kü-
lönösen súlyos helyhiánnyal küszködött 
a levéltár. A gyűlésterem - amellett, hogy 
közösen használták - túlságosan kicsinek 
is bizonyult. „Olyannyira kicsin, hogy 
abban nemcsak hallgatóságnak nincsen 
helye, hanem igen gyakran a megyei bi-
zottsági tagok sem férnek abban meg” -  
írta a megye jegyzőkönyve. Több okból is 
szükségessé vált tehát a változtatás.

Amikor 1885 őszén a királyi törvény-
szék elnöke megkereste a megye közgyű-
lését a nagy vármegyeháza kizárólagos 
igazságügyi célokra való átengedését ille-
tően, a megye éppen ezért  megtette a dön-
tő lépést: elhatározta a megyegyűléseknek 
1732 óta otthont adó épület 20 000 forint 

vételárért történő eladását, s az abból való 
kiköltözködést. Mindez persze csak akkor 
vált lehetségessé, ha a gyűlésterem és a 
levéltár elhelyezésére, valamint a még ott 
lévő, a megyei közigazgatás számára nél-
külözhetetlen hivatali helyiségek pótlásá-
ra valamiféle megoldást találnak.

E tekintetben érdemes volt a kvártély-
ház körüli térségre gondolni. Elsősorban 
azért, mert a kialakítandó, új helyiségek-
nek mindenképpen a városközpontban, 
jól megközelíthető helyen kellett lenniük, 
másrészt  azért, mert  a  szállásházban 
összpontosult a megye összes többi köz-
igazgatási hivatala, s így az egész megyei 
adminisztráció egy helyre költözhetett.

Maga a telek, amelyen a szállásház fe-
küdt, alkalmas volt további építkezésekre. 

A régi vármegyeháza épülete 
Zalaegerszegen
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A megye azonban a kvártélyházat észak-
ról övező kertet és udvart szemelte ki erre 
a célra, amelyet Zalaegerszeg 1887 tava-
szán szerzett meg a szombathelyi püs-
pöktől. A város a szállásház kibővítéséhez 
szükséges 243 négyszögölnyi területet na-
gyon jutányos, 16.700 forintnyi vételárért 
engedte át a megyének; azzal az indoklás-
sal, hogy „a megyeházának Zalaegersze-
gen mint a megye történelmi székhelyén 
leendő felépíthetése ilyképp lehetőleg 
megkönnyíttessék”. Ezek után ki lehetett 

Az új megyeháza dísztermének udvari 
homlokzata, 1891

gyeháza (ma: levéltár) előtti kiöblösödő 
útszakasz  - utalva a bekövetkező változá-
sokra -  már 1888 júliusában a Vármegye-
ház tér nevet kapta. 

A közigazgatás és igazságszolgálta-
tás valamikori egységét szimbolizáló régi 
vármegyeháza ezentúl kizárólag a tör-
vénykezés céljait szolgálta. Az 1867 után 
kiépülő polgári állam másik hatalmi ágát 
megszemélyesítő vármegyei adminisztrá-
ciót pedig teljes egészében a kvártélyházi 
épületegyüttes foglalta magába. 

írni a pályázatot a főutcai új épület és a 
létesítendő udvari szárnyépület tervezé-
sére, illetve kivitelezésére. A pályázati 
felhívásra érkezett több pályamunka kö-
zül Rauscher Miksa szombathelyi építész 
ajánlatát fogadták el. A kivitelezési mun-
kákat zalaegerszegi vállalkozók végezték: 
Hagymássy Gyula és Gráner L. Fiai.  

Az építkezés 1891-re fejeződött be, a 
vármegye ekkor vehette birtokba új ott-
honát. Az első megyei közgyűlést 1891. 
november 1-jén tartották itt, de az új me-
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Deák által nagy erőfeszítésekkel létreho-
zott kiegyezési rendszer 1905-1906-ban 
válságos időszakát élte. A politikai vita 
az Ausztriával való államszövetség fenn-
tartását illetően zajlott. Az 1867-es alapon 
álló, mérsékeltebb erőket tömörítő kor-
mánypárt és a birodalmi ügyekbe több be-
leszólást, a nemzeti érdekek erőteljesebb 
érvényesítését követelő függetlenségi el-
lenzék más-más álláspontot képviselt. 

Foki Ibolya

Az alkotmányvédő Zala megye

A kormányzati munkát teljesen meg-
bénították az 1904 őszétől kiéleződő he-
ves ellentétek, a parlament erőszakos 
jelenetek színtere lett. Az 1905 januárjá-
ban megtartott országgyűlési választáso-
kon az ellenzék óriási győzelmet aratott, 
s a kiegyezés módosítását szorgalmazta. 
Ferenc József azonban úgy vélte, a Mo-
narchia fennmaradása érdekében jobb, 
ha háttérbe szorítja a birodalom egysége 
ellen ható radikális nemzeti törekvése-
ket, és továbbra is a mérsékeltebb politi-
kai erőkkel keresi a megegyezést. Ezért 
nem a választásokon győztes pártszövet-
séget, hanem - uralkodói jogával élve - a 
régóta bizalmasának számító Fejérváry 
Géza bárót, a darabonttestőrség parancs-
nokát kérte fel kormányalakításra. Az 
1905. június 18-án kinevezett kabinetet 
országszerte általános ellenszenv fogadta. 
A képviselőházban fölénybe került nem-
zeti koalíció bizalmatlanságot szavazott a 
nem az országgyűlési többségből alakult, 
vagyis alkotmányellenesnek számító „da-
rabont-kormány”-nak, és a vele szembeni 
engedetlenségre szólította fel a megyéket, 
városokat. 

1905 januárjában megyénkben szin-
tén az egyesült ellenzék képviselői kerül-
tek többségbe, akik itt is megalakították 
a helyi ellenállást irányító alkotmányvédő 
bizottságot. Az 1905. július 12-ei megyei 
közgyűlés bizalmatlanságát fejezte ki a 
Fejérváry-kormány iránt, majd meghagy-

Hertelendy Ferenc főispán, 1903-1906
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ta a megye összes tisztségviselőjének, a 
városoknak és községeknek, hogy sem-
milyen állami adót, illetéket ne szedjenek 
be, s az újoncok kiállításában, a fegyveres 
erő bármely tagjának behívásában se mű-
ködjenek közre. Az 1905. december 11-ei 
ülésen pedig elhatározták, hogy ha netán 
akadnának olyan tisztségviselők, akik 
a kormánynak a nemzeti ellenállás letö-
résére kiküldendő bármilyen közegével 
együttműködnek, vagy a vármegye meg-
bízatása nélkül hivatalt vállalnak, azok-
nak a nevét az alkotmányos élet helyre-
állta után egy, a közgyűlési terem falába 
beillesztett fekete márványtáblába vésik 
be „örök, intő és elrettentő példaadásul”.

1906 elején már Zalában is számítani 
lehetett a formálisan még hivatalban lévő 
főispán, Hertelendy Ferenc felmentésére 
és a kormány akaratát képviselő kormány-
biztos megjelenésére. Az 1906 január 
végére összehívott rendkívüli közgyűlés 
hangsúlyozta, hogy semmilyen címen 
kinevezett kormányközeget sem tekint 
törvényesnek, s annak hivatalos helyisé-
get sem bocsát rendelkezésére. Ezek után 
a megyeszékhelyre 1906. február 22-én 
érkező Porteleky László kormánybiztos 
„kellő” fogadtatásban részesült. A közgyű-
lési termet lezárták és lepecsételték, az 
ott lévő történelmi személyiségek képeit 
fekete fátyollal vonták be, a megyeházára 
gyászlobogót tűztek. Másnap felkereste a 
megye és a város vezetőit, látogatásának 
fő célja a tisztségviselők befolyásolása, 
végső soron az ellenállás gyengítése volt. 
Ezt követően a tisztikar tagjai értekezletet 
tartottak, ahol már felmerült a behódolás 
vagy lemondás lehetősége. A megye alkot-
mányvédő bizottságában is megoszlottak 
a vélemények, egyelőre azonban még az 
ellenállás folytatása mellett döntöttek.

Közben már folytak az új kormány 
megalakításával kapcsolatos tárgyalások, 
s a megyék többségében is lankadt a küz-
delem. Zalával együtt azonban néhányan 
még kitartottak. Portelekyt 1906. márci-
us 24-én Szulyovszky Dezső teljhatalmú 
királyi biztos váltotta fel, aki a következő 
napokban egyenként magához hívatta 
a tisztségviselőket, akik egy kivételével 
mind behódoltak. Szulyovszky ezután 
1906. március 31-re rendkívüli közgyű-
lést hívatott össze az alispánnal, s bár 
azon csak négyen jelentek meg, felolvas-
ta a vármegye autonómiáját felfüggesztő 
határozatot. Az alkotmányvédő bizottság 
megbotránkozását fejezte ki a történtek 
miatt, majd 1906. április 6-ra ő maga is 
közgyűlést hirdetett. Az érkező tagokat 
azonban nem engedték be a megyeházá-

Batthyány Pál gróf,  
a zalai alkotmányvédő bizottság elnöke 

1905-1906
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ra, így egy magánházhoz vonultak. Itteni 
tanácskozásuk során érkezett a hír, hogy 
az ellenzéki koalíció vezetői megegyeztek 
a Fejérváry-kormánnyal. 

Ezt követően a megyében is helyre-
állt a rend. Szulyovszkyt felmentették, s 
a király 1906. április 23-án Batthyány Pál 
grófot, a zalai alkotmányvédő bizottság 
elnökét nevezte ki a megye főispánjává. 
Ezzel a kompromisszum helyi szinten is 
megköttetett. A koalíció erői visszatértek 
a kiegyezés által kijelölt politikai mozgás-
tér keskeny mezsgyéjére.

A zalaegerszegi vármegyeháza
1910 körül

Csertán Károly alispán,
1886-1906
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      versailles-i kastélypark egyik ki-
sebb épületében, a Trianon palotában ír-
ták alá 1920. június 4-én a győztes antant-
hatalmak és Magyarország képviselői az 
első világháborút lezáró békeszerződést. 

A dokumentum tartalmát a nagyhatal-
mak, azon belül is elsősorban Franciaor-
szág érdekei határozták meg, amely fenn 
kívánta tartani befolyását Közép-Európá-
ban, ezért egy hozzá hű szövetségi rend-
szert akart kialakítani az Osztrák-Magyar 
Monarchia hatalmas területi nyereségre 
szert tett utódállamaiból, valamint Len-
gyelországból. Ezeket az országokat kíván-
ta a francia külpolitika felhasználni arra, 
hogy cordon sanitaire-t, vagyis biztonsági 
övezetet alakítsanak ki, egyfelől a halálos 
ellenség, Németország hátában, másfelől 
elszigeteljék a bolsevik Oroszországot Nyu-
gat-Európától. Ezért akarta Franciaország 
területileg minél jobban megerősíteni az 
utódállamokat, lesöpörve az asztalról a ma-
gyar küldöttség etnikai, történeti és huma-

Paksy Zoltán

A trianoni békeszerződés és Zala

nitárius érveit. Ennek a biztonsági zónának 
a déli végét a zalai határszakaszt érintő új, 
addig nem létező konglomerátum-állam al-
kotta, az ekkor létrejött Szerb-Horvát-Szlo-
vén Királyság, azaz a későbbi Jugoszlávia. 
A magyar határszakasz konkrét vonalának 
kialakulása azonban nemcsak a tárgyaló-
asztalnál dőlt el, hanem a háború utolsó 
napjaiban és az azt követő hónapokban tör-
tént csapatmozgások eredményeként is. 

Az első világháború befejeződése Zala 
megyében is bomlást és zűrzavart hozott 
magával. A legtöbb gondot a frontról ha-
zaszökött vagy leszerelt katonák garáz-
dálkodása okozta. Miközben 1918 őszén 
Budapest a forradalom lázában égett, a 
végvidék – így Zala megye határterülete is 
– élethalálharcát vívta. Főként a harctér-
ről hazaérkezett horvát katonák alkották a 
magvát azoknak a csoportoknak, amelyek 
rablásokat kezdeményeztek. Őket zöld ká-
dereknek nevezték (mivel az erdőkben buj-
káltak), és létszámuk egyes beszámolók 
szerint elérte a több ezer főt is. A rendbon-
tás novemberben érte el a magyarországi 
területeket, a Zala megyei csáktornyai, per-
laki és alsólendvai járások területét. Ekkor 
azonban a megye vezetése határozottan a 
saját kezébe vette az események irányí-
tását. Kolbenschlag Béla alispán néhány 
hazatért tiszt segítségével mozgósította a 
szétzüllött katonai alakulatokat, toborzást 
rendelt el, és ezek segítségével helyreállí-
totta a rendet. 

A jugoszláv hatóságok által 
felülbélyegzett magyar bélyeg, 1919
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A terület konszolidálása azonban nem 
jelentette a magyar fennhatóság megma-
radását. A térség sorsáról ekkor már a 
béketárgyalásokon vérszemet kapó belg-
rádi és zágrábi diplomácia döntött, amely 
igyekezett elmenni a legvégső határig. Az 
1918. november 13-án aláírt belgrádi kato-
nai egyezmény a demarkációs vonalat Za-
lában a Dráva vonalán jelölte ki. A megala-
kulóban lévő délszláv királyság kormánya 
azonban a megszállás kiterjesztése mellett 
foglalt állást, így december 24-én már nem 
kisebb harcértéket képviselő zöld káder 
alakulatok, hanem főként a szerb hadsereg 
egységeiből álló reguláris csapatok - ahogy 
parancsnokuk nevezte: a jugoszláv nemzeti 
hadsereg alakulatai - lépték át a Drávát,  és 
ellenállás nélkül vonultak be Csáktornyá-
ra. Velük szemben a néhány száz fős ma-
gyar egységek csak a visszavonulás mellett 
dönthettek. A jugoszláv csapatok ezt ki-
használva tovább nyomultak,  és december 
27-én Alsólendvát, sőt - továbbnyomulva és 
a Murán átkelve -  28-án Muraszombatot 
is elfoglalták, utóbbi helyekről azonban a 
magyar csapatok 1919 elején kiszorították 
őket. A végső szót a párizsi békekonferen-
cia mondta ki, amikor 1919. július 9-én el-
fogadta a jugoszláv igények jelentős részét, 
és a határvonalat a Mura és a Rába folyó kö-
zötti határon jelölte ki. Ennek következmé-
nyeként a Tanácsköztársaság bukása után, 
1919 augusztusában, kihasználva a zűrza-
varos körülményeket, a jugoszláv hadsereg 
vegyes alakulatai ismét megszállták a Mu-
ravidéket, Alsólendvát és Muraszombatot.  

Összességében a trianoni békeszer-
ződés eredményeként Zala megye 5995 
négyzetkilométeres területéből 1118 
négyzetkilométer került a határon túlra, 

a csáktornyai és a perlaki járások teljes 
egészében, míg az alsólendvai járásnak 
a nagyobb része. A lakosságot illetően ez 
130.509 főt jelentett, a népesség 28 szá-
zalékát. Az ezeréves történelmi országha-
tárok megbontása mellett a békerendezés 
legfájóbb pontja az volt, hogy míg a csák-
tornyai és a perlaki járások 90 százalékát 
horvát lakosság lakta, addig az alsólendvai 
járás népességének 60 százalékát magya-
rok, 40 százalékát pedig magyarországi 
szlovének, azaz vendek alkották. A béke-
diktátum azonban sem azt nem vette figye-
lembe, hogy az új határ összefüggő szín-
magyar területbe is belevágott (Alsólendva 
és környéke), sem azt, hogy a vendek kö-
rében a Magyarországtól való elszakadás-
nak az igénye egyáltalán nem merült fel. 

Zala megye muravidéki területeinek 
térképe, rajta a demarkációs vonallal

1918. Czobor Mátyás zalaegerszegi 
polgármester rendelete a nemzeti 

gyászról, 1920
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mikor Zala megye egyik ismert közéleti 
személyisége, Skublics Ödön földbirto-
kos, megyei képviselő-testületi tag 1901-
ben elhunyt, a közgyűlés a nekrológban 
így búcsúzott tőle: „Minden tevékenysé-
gét és munkáját vármegyéje közügyeinek 

szentelte, állandóan részt vett a vármegye 
minden közszolgálatában, tagja volt a vár-
megye összes kiküldött bizottságainak, 
jelen volt minden gyűlésen, híven követte 
azokat a tradíciókat, amelyek a régi vár-
megyei rendszerből nobili officiumként 
[nemesi hivatalként] háramlottak ránk. 
Önzetlenül, odaadással, egész tudásával, 
szívvel, lélekkel szolgálta a vármegyét, 
amelyben ősi alkotmányunknak védőbás-
tyáját és hazánk sorsának alapját bírjuk.” 
Az idézett szavak egyszerre két tényre 
is utalnak; egyfelől arra, hogy a régi Ma-
gyarország politikai közéletében milyen 
fontos szerepet játszott a megye mint köz-
igazgatási egység, másfelől, hogy annak 
politikai elitje, s hangsúlyozni kell, hogy 
főként nemesi származású elitje, hogy vi-
szonyult a közügyekhez. 

Utóbbit elhivatottság és komoly fele-
lősségérzet jellemezte; nézetük szerint 
a magyar társadalmat csak olyan sze-
mélyek vezethetik, akik rendelkeznek a 
megfelelő műveltséggel és azonosulnak 
értékrendjével. Ennek a feltételnek leg-
inkább az úgynevezett történelmi osztá-
lyok felelnek meg, azaz az arisztokrácia 
és a köznemesség leszármazottai, de nem 
fogalmaztak meg kirekesztést a más tár-
sadalmi rétegből érkezőkkel,  főként a 
polgári származásúakkal szemben sem, 
ha az illető iskolázott volt és egyetértett 
nézeteikkel. 

Paksy Zoltán

A konzervatív Zala vármegye

Gyömörey György főispán, 1926-1935, 
az egyik legrégebbi zalai nemesi család 
leszármazottja
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E zalai elit szemében a legfőbb érték 
a magyar társadalom hagyományos rend-
jének a biztosítása és a történeti alkotmá-
nyosság védelme volt. Szerintük ugyanis 
ezek pontosan illeszkednek a magyar 
nemzet karakteréhez, hiszen elemei az 
ezeréves magyar államfejlődésből ere-
deztethetők, s csak ezek biztosíthatják a 
magyar nemzet fennmaradását és harmo-
nikus társadalmi fejlődését.

Ezen építőkövek egyik fontos - ha nem 
a legfontosabb - elemének a magyar vár-
megyét tekintették. Azt a vármegyét, ame-
lyik Szekfű Gyula megfogalmazása szerint 
már a 13. századtól átvette a meggyöngült 

királyi  hatalom  szerepét,  s mellyel „a 
nemesi rend az ország egységét és az ál-
lami fejlődést zökkenés nélkül továbbvit-
te”. A szervezkedő nemesek első, ismert 
fellépése éppen Zala megyében történt 
1232-ben. Szekfű szerint „a zalai határo-
zatban a magyar alkotmányos élet egyik 
legmagyarabb intézményének kezdeteit 
szemlélhetjük..., mely aztán a magyar 
nemzeti és állami fejlődés egyik főténye-
zője lett”. Szavai szinte szó szerint vissza-
köszönnek Zala vármegye főispánjának, 
gr. Teleki Bélának, gr. Széchenyi István 
dédunokájának  1938. augusztus 28-án, 
a Szent István-napi díszünnepségen mon-
dott beszédéből: „A nemesi vármegye 
fokozatosan átvette a királyi vármegye 
nemzetfenntartó és fejlesztő szerepét. 
Bandériumai (nemesi csapatai) hősiesen 
küzdöttek az ellenséggel szemben, köz-

Teleki Béla főispán (a cilinderes férfi 
mellett) és kísérete a vármegyeház előtt, 
1936
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gyűlésein keményen állt őrt az ország 
magyarsága és jogai mellett, terjesztette a 
közművelődés és a politika haladó eszmé-
it. Az ősi vármegye nemcsak külső és bel-
ső összetételében ment át változáson, ha-
nem munkakörében is, de a mai vármegye 
éppoly hűségesen és sikeresen teljesíti új 
kötelességeit, mint amilyen becsületesen 
oldotta meg a régi problémákat a királyi 
és nemesi vármegye. Szent István az alap-
ját vetette meg annak a sajátos magyar 
fejlődésnek, aminek legjellemzőbb, mert 

legmagyarabb alkotása a király magán-
gazdaságából a magyar nemesség önkor-
mányzatának erős várává lett vármegye, 
a mindmáig élő nemzetállam.” Sőt, a vár-
megyei közgyűlés egy másik, az 1920-as 
években született állásfoglalása szerint a 
vármegye annyira fontos intézmény, hogy 
még „a parlamentarizmus elfajulásának a 
korrektívumaként is szolgálhat”. A hatá-
rozat megalkotói ugyanis elégedetlenek 
voltak a parlamentben ekkor zajló meddő 
pártcsatározások miatt, és úgy gondolták, 
hogy a vármegyéknek kell javaslatokat 
megfogalmazniuk a trianoni Magyaror-
szág súlyos gondjainak megoldására. 

Mindebből fakadóan a vármegye kon-
zervatív elitje politikai ellenfelének te-
kintett minden olyan irányzatot, amely 
csorbítani igyekezett a történelmi osztá-
lyok befolyását, az alkotmányosság in-
tézményeit, s benne a vármegyék jogait. 
Ezért szemben állt a 19. század végétől a 
liberális és baloldali irányzatokkal, ame-
lyek a legmarkánsabban fogalmazták 
meg ezeket a reformokat. Nézetük sze-
rint a társadalmi rendet alapjaiban ráz-
ná meg, ha iskolázatlan vagy a magyar 
társadalom normáival azonosulni nem 
tudó rétegek kerülnének be a hatalomba. 
A konzervatívok szerint a jogkiterjesztés 
és reform csak fokozatosan mehet végbe, 
mert a magyar társadalom nem alkalmas 
a radikális változásokra, azok csak a tár-
sadalmi ellentétek kiéleződését, züllést, 
korrupciót és a magyar társadalom er-
kölcsi rendjének megroppanását hoznák 
magukkal. 

Czobor Mátyás, Zalaegerszeg város 
polgármestere
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       vármegyei közgyűlés a két világ-
háború között jóval szélesebb közigaz-
gatási jogkörökkel rendelkezett, mint 
napjainkban. Gyakorlatilag a megye leg-
fontosabb intézményének, a területén ta-
lálható települések felettes hatóságának 
tekinthető. Összetételének kialakulása 
speciálisan, a mai viszonyoktól merőben 
ellentétesen történt. A képviselő-testület 
harmadát ugyanis az úgynevezett virilis 
tagok tették ki. Ez az európai jogrendben 
is szokatlan rendelkezés Magyarországon 
1871 óta létezett, s 1929-ben történt meg 

Paksy Zoltán

A Zala megyei közgyűlés 
összetétele a két világháború között

az átdolgozása. Virilis tagnak az adott 
közigazgatási egységben – esetünkben 
a megyében, de ugyanez volt a helyzet a 
városokban és a falvakban is – a legtöbb 
adót fizető polgárokat nevezték, tehát 
közülük választással került ki a képvise-
lő-testület harmada. A rendelkezés a ko-
rabeli törvényhozóknak azt a meggyőző-
dését mutatta, hogy a legtöbb adót fizető 

Teleki Béla főispán beszédet mond 
a vármegyei közgyűlésen, 1936



�� •  Ezer év – Zala megye históriája

személyek iskolázottabbak, lakóhelyük 
közügyeit nagyobb felelősséggel és hoz-
záértéssel, valamint garantáltan korrup-
ciómentesen intézik. Természetesen itt 
azt a tényt is figyelembe kell venni, hogy 
abban az időben az adócsalás egyáltalán 
nem volt jellemző, a sok adót befizető 
polgárokat köztisztelet övezte, hiszen egy-
részt jövedelmüket – különösen vidéken 
– hivatásukból, mindenki számára látható 
módon szerezték, másrészt ebből a pénz-
ből követhető módon gyarapodott a helyi 
közösség is. 

Rajtuk kívül a közgyűlésnek tagjai 
lettek a törvényhatósági választás útján 

megválasztott képviselők, azaz mai ki-
fejezéssel az önkormányzati választáson 
bekerült személyek, ők alkották a má-
sik harmadot. Végül a testület tagjai let-
tek olyan személyek is, akik valamilyen 
szervezetet vagy felekezetet képviseltek. 
Ennek több területe volt: jelen voltak a 
vallásfelekezetek képviselői (keresztény 
egyházak és a zsidó felekezet), a szak-
szerűség címén taggá válók (rendőrfő-
kapitány, pénzügyigazgató, tanfelügyelő, 
főállatorvos stb.), az érdekképviseletek 
delegáltjai (kamarák képviselői: ügyvé-
di, orvosi, kereskedelmi stb.). Ugyancsak 
a testület tagjai lettek automatikusan a 
vármegye közigazgatási vezetői (alispán, 
vármegyei főjegyző, főszolgabírók), a köz-
gyűlés elnöke pedig a főispán volt. Végül 
a testület tisztelete jeléül örökös tagokat 
is választott; általában a közügyekben je-
lentős szerepet játszó személyeket érte ez 
a megtiszteltetés. 

Utóbbiak, tehát a törvényhatósági 
bizottság örökös tagjai közé a vármegye 
az 1930-as években a még élő egykori 
főispánjait: gr. Batthyány Pált, Bosnyák 
Gézát, Balás Bélát, Kolbenschlag Bélát, 
felsőházi tagjait: Malatinszky Ferencet, 
Plihál Viktort és a megye országosan is-
mert szülötteit: Tabajdy Kálmán nyugal-
mazott tábornokot, br. Wlassics Gyulát, a 
felsőház elnökét és hg. Festetics Taszilót 
választotta meg. Rajtuk kívül a követke-
ző ismert és a helyi közéletben fontos 
szerepet játszó személyeket érte ez a 
megtiszteltetés: Kroller Miksa és Csóthy 
Géza apátokat, Barcza László, Mesterházy 
Jenő, Farkas Tibor, Pálffy László, Csertán 
Ferenc és Szentmihályi Dezső földbir-
tokosokat, Hajós Kálmán országgyűlési 
képviselőt, Takács Jenő közjegyzőt, vala-
mint Zoltán Boldizsár kisgazdát. Utóbbi 

Pehm (Mindszenty) József
Zalaegerszeg apátplébánosa
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döntést nyilván a paraszti társadalom irá-
nyába tett gesztusként kell értékelni.

A közgyűlés döntött a vármegye 
legfontosabb ügyeiben, beruházások 
kérdésében, erdő- és birtokügyekben, 
bármilyen vitás kérdés eldöntésében, 
ellenőrizte a tisztviselőket, és adóügyek-
ben is elsőfokú felettes hatóságként mű-
ködött. Alkalmas volt továbbá a politikai 
nézetek kifejtésére is. Mindezek alapján 
az 1920-as és 1930-as években a megyei 
közgyűlés hangadó személyeit jól körül 
lehet határolni. A legagilisebb szemé-
lyek, akik az üléseken előterjesztés vagy 
hozzászólás miatt a legtöbbet szerepel-
tek, valamint a különböző bizottságok 
állandó tagjaként, sőt az ünnepi ren-
dezvények szónokaként szerepeltek, a 
következők voltak: Barcza László, Derva-
rics Ákos, Eitner Zsigmond, Farkas Tibor, 
Malatinszky Ferenc, Mesterházy Jenő, 

Novák János és Szentmihályi Dezső föld-
birtokosok, Bosnyák Géza földbirtokos, 
volt megyei főispán, Csák Károly megyei 
tiszti főügyész, Kroller Miksa zalavári 
apát, Ódor Géza nyugalmazott pénzügy-
igazgató, Pehm (Mindszenty) József plé-
bános és Thassy Gábor megyei tiszti fő-
orvos. Összetételük jól meghatározható, 
hiszen döntően a régi zalai köznemesség 
leszármazottairól van szó, akik 100 és 
1000 hold közötti földbirtokkal rendel-
keztek. A másik kört a megye egyházi 
személyei közül az aktívabb közéleti 
szerepet játszók teszik ki, akik közül ki-
emelkedett Pehm József, aki - különösen 
az 1930-as évekre -  személyes képessé-
gei révén a vármegyei közgyűlés egyik 
legtekintélyesebb tagjává vált. 

A vármegyei közgyűlés tagjai, 1936
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   márciusában Jugoszláviában váratlan bel-
politikai fordulat történt: az addig német-
barát politikai vezetés ellen államcsínyt 
követtek el, és németellenes erők vették 
át a hatalmat. Ennek az eseménysornak 
igen komoly következményei támadtak. A 
német hadsereg ekkor már megkezdte a 
Szovjetunió elleni támadás előkészületeit, 
Hitler azonban úgy határozotttt, hogy nem 
szabad Európában, a Német Birodalom 
hátában ellenséges országot hagyni, ezért 
Jugoszlávia megtámadása mellett döntött. 
A Wehrmacht 1941. április 6-án lerohanta 
a délszláv államot, de előbb felszólította a 
magyar kormányt, hogy egyfelől engedjen 

Paksy Zoltán

A Muraköz és a Lendva-vidék 
visszacsatolása 1941-ben

szabad utat csapatainak, másfelől kapcso-
lódjon be az akcióba. Teleki Pál miniszter-
elnök ekkor csapdahelyzetbe került, hi-
szen ő mindeddig a legfontosabb magyar 
érdeknek azt tartotta, hogy az országnak 
kívül kell maradnia a német szövetségi 
rendszeren és a háborún. A kormányfő 
drámai döntése ismeretes: április 3-án 
öngyilkosságot követett el. Ez azonban 
nem változtatott a revízió mámorában élő, 
s már jóval meggondolatlanabb politikai 

A magyar  honvédség bevonulása 
Alsólendvára 1941. április 16-án



Ezer év – Zala megye históriája  • �1

utódai és a közvélemény álláspontján. A 
magyar hadsereg, követve a német táma-
dó erőket, 1941. április 11-én átlépte a ha-
tárt, és bevonult – az ekkor már széthul-
lott – Jugoszlávia területére. 

Zala megye egykori járásaiba, a Mura-
közbe és a Muravidékre is a német had-
sereg alakulatai nyomultak be először, 
és minden komolyabb ellenállás nélkül 
vették birtokba a területet. A jugoszláv 
hadsereg egységei – amelyben sok helyi 
tartalékos is szolgált – szétestek vagy 
visszavonultak. A németek bevonulása 

után néhány nappal, április 14-én Zala 
vármegye vezetői, gr. Teleki Béla főispán 
és Brand Sándor alispán látogatást tettek 
Alsólendván. Céljuk a tájékozódás volt, fő-
ként a magyar közigazgatás helyreállítá-
sa ügyében. „Életem egyik legfelemelőbb 
és legemlékezetesebb napja marad az a 
húsvéthétfő, amikor Alsólendván magyar 
testvéreink szemébe nézhettem, és lát-
tam örömkönnyektől csillogó szemükben 
a vármegyéhez, a magyar Hazához való 
mélységes ragaszkodásuk kifejezését! 
Szemtanúja voltam honvédeinknek a 
Murán felrobbantott hidak mellett csóna-
kokon történt bátor átkelésének és jelen 
voltam Belatincon honvédeink bevonu-
lásakor és megkapó fogadtatásán” - szá-

Korabeli gúnyos röplap Jugoszlávia 
felbomlásáról
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molt be Teleki főispán a vármegye köz-
gyűlésének díszünnepélyén. A közgyűlés 
elhatározta, hogy öröme kifejezéseként 
hódoló dísztáviratot intéz Horthy Miklós 
kormányzóhoz, az alábbi szöveggel: „Tör-
vényhatósági bizottságunk mai közgyűlé-
sén megemlékeztünk honvédségünk ama 
dicső fegyvertényéről, amellyel 1000 éves 
déli határainkat újból visszaszerezte. Eb-
ből az ünnepélyes alkalomból, amely 
Zala vármegyét különösen közelről érinti, 
egyhangú lelkesedéssel adtunk kifejezést 
a Legfelsőbb Hadúr, a Főméltóságú Kor-
mányzó Úr iránt érzett hálánknak, tánto-
ríthatatlan ragaszkodásunknak.” 

A Muravidéken a német bevonulást 
követően nagyon gyorsan, április 16-án 
került sor a magyar hatalomátvételre. A 
szombathelyi III. hadtest 9. gyalogdan-
dárja reggel 7 órakor lépte át a határt, 
és széles sávban kezdte meg a terület 
birtokbavételét. A bevonuló honvédeket 
a magyarlakta falvak felvirágozva, dísz-

kapuval, hatalmas ünnepléssel fogadták, 
de a szlovén (korabeli elnevezéssel: vend) 
településeken sem nyilvánult meg ellen-
szenv, ami nem is csoda, hiszen ők 1919-
1920-ban sem követelték az elszakadást. 
Alsólendva főterén is hatalmas tömeg vár-
ta a honvédeket, majd a városbíró köszön-
tése után együtt elénekelték a magyar 
himnuszt. 

Más megítélés alá esett a horvátok 
lakta Muraköz, Zala megye csáktornyai 
és perlaki járása. Itt többségében horvá-
tok éltek, s mivel Horvátország kivált Ju-
goszláviából és deklarálta függetlenségét, 
szintén magának követelte a területet, s az 
is kérdéses volt, hogy milyen álláspontot 
foglal el a lakosság. Ezért ez a terület nem 
magyar, hanem továbbra is német katonai 
igazgatás alatt maradt, de csak július 9-ig, 

Zala vármegye közigazgatási térképe, 
1941–1945
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akkor itt is a magyar honvédség vette át a 
hatalmat, s ezzel a történeti Zala várme-
gye integritása helyreállt. 

Az alsólendvai járásban a magyar 
fennhatóság visszaállítása után a magyar 
kormány katonai közigazgatást vezetett 
be, azaz a területet a katonaság tisztségvi-
selői kormányozták.  A délszláv szárma-
zású tisztviselőket leváltották, visszaállí-
tották a magyar iskolák és intézmények 
működését. Ahogy a kérdés legismertebb 
kutatója, Göncz László szlovéniai ma-
gyar történész is hangsúlyozza, ebben a 
térségben a magyar hatóságok és a nem 
magyar lakosság között nem történt sem-
milyen atrocitás, ellentétben az ismeretes 
újvidéki eseményekkel, ahol a bevonulás 
után szerb- és zsidóellenes cselekmények 

A Muraköz című lap különkiadása
a terület visszacsatolásáról, 1941

és gyilkosságok történtek. A katonai köz-
igazgatás végül 1941 augusztusáig ma-
radt fenn, ezután mindhárom járásban 
helyreállt a polgári közigazgatás, a pozíci-
ókat magyar – de a helyi nyelvet is beszé-
lő – tisztviselők foglalták el. 
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 második világháborút követően az új 
hatalom egyik legelső teendője volt a 
közigazgatás újjászervezése, melynek ke-
retében a háborúban szétzilált rendszert 
élesztették újjá. A kilátásba helyezett új 
struktúrák megalkotásáig egyfajta tol-
dozás-foltozás jellemezte a változásokat, 
amelyek egyik legmarkánsabb eleme a 
közigazgatási határok megváltoztatása 
volt. Szinte az összes megyét érintette ez 
a folyamat 1945 és 1950 között, de talán 

Káli Csaba

Közigazgatási és területi változások 
Zalában 1945-1950 között

egyik sem változott területileg annyit, 
mint Zala. 

A változások megyénk esetében tu-
lajdonképpen már a háború végóráiban 
elkezdődtek, hiszen az 1941-ben újra 
idecsatolt Muraközt (Csáktornya, Perlak) 
és a Muravidéket (Alsólendvát és környé-
két) 1945. március végén, április elején a 
szovjet támogatást élvező jugoszláv par-
tizáncsapatok visszavették, de ezeket a  
területeket az 1945. januári fegyverszü-
neti egyezmény is eleve Jugoszláviához 
csatolta. 

Az Ideiglenes Nemzeti Kormány te-
rületrendezési elképzelései a háború 
után szinte azonnal jogszabályi formát 
öltöttek. Egy 1945. július 8-án megjelent 
miniszterelnöki rendelet – többek között - 
kimondta a Balatonfüredi járás Veszprém 
megyéhez csatolását 1946. január 1-jei 
határnappal. Ugyancsak az előbb emlí-
tett miniszterelnöki rendelet mondta ki a 
miháldi (Miháld, Pat, Sand) és  somogy-
szentmiklósi (Bagolasánc, Liszó, Somogy-
szentmiklós) körjegyzőségek Somogyból 
Zalához való csatolását, amely azonban 
csak 1948. augusztus 1-jével történt meg. 
Zala megye területét illetően a legradiká-
lisabb változásokat az 1950. esztendő hoz-
ta el. Az 1949. december 14-én kihirdetett 
4343/1949. számú minisztertanácsi ren-
delet alapvetően a mai napig meghatáro-
zó módon alakította át a megyék határa-
it. Zala a vesztesek közé került, hiszen a 

Részlet a belügyminiszter egyes 
járásokat megszüntető leveléből
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rendelet Keszthely környékével együtt az 
egész Balaton-felvidéket (Keszthelyi, Sü-
megi, Tapolcai járások) Veszprém megyé-
hez csatolta. A rendeletben foglalt elcsa-
tolásokat a gyakorlatban 1950. március 
16-án hajtották végre. Némi „kárpótlás” 
gyanánt ugyanez a rendelet – ugyanezen 
a napon – Zalához csatolta Vas megyéből 
az egervári körjegyzőséget (Egervár, Gős-
fa, Vasboldogasszony) és Somogy megyé-
ből a surdi körjegyzőséget (Surd, Belezna, 
Nemespátró). A megye területét érintő vál-
toztatások után újraszabták a belső, járási 
határokat is, két kisebb járás megszün-
tetésével. Egy 1950. május 14-én kiadott 
minisztertanácsi rendelet 1950. június 1-
jei hatállyal kimondta a Novai és a Pacsai 
járások megszüntetését. Ezzel a zalai járá-
sok száma ötre csökkent (Lenti, Letenyei, 
Nagykanizsai, Zalaegerszegi, Zalaszent-

gróti) a bő öt évvel korábbi 14 járáshoz 
képest. Az időközben kialakuló egypárti 
diktatúra ma már megmosolyogtató intéz-
kedései közé tartozott egyes „szalonképte-
lenné” vált községnevek megváltoztatása 
is. Így lett ekkoriban, illetve az ötvenes 
évek elején a németek háborús szereplése 
miatt Zalanémetfaluból Ligetfalva, illetve 
a nem kevésbé gyűlölni rendelt, egyko-
ri uralkodó osztály gyorsabb feledtetése 
céljából Nemestördemicből Badacsony-
tördemic, valamint Nemesrádóból és Ne-
mespátróból – időlegesen – Rádó, illetve 
Pátró.

A területszervezési változások mellett 
idővel tartalmilag is egyre inkább átala-
kult a korabeli közigazgatás. 1950-re, a 
tanácsrendszer hajnalára lényegében már 
csak a történelmileg kialakult elnevezései-
ben, mint például főispán, alispán, jegyző, 
élt tovább a háború előtti közigazgatási 
szisztéma, mivel ezen tisztségek tartalma, 
jogköre teljesen megváltozott. Az egyik 
legfontosabb módosulás a közigazgatási 

Zala vármegye közigazgatási térképe 
1945-1950
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A Zala című lap cikke egyes 
községnevek megváltoztatásáról 
és kisebb területi változásokról

testületeket, például a megyei közgyűlést 
– hivatalos nevén törvényhatósági bizott-
ság közgyűlése - érintette annyiban, hogy 
ezek tagjait a korábbiaktól eltérően nem 
választották, hanem kinevezték. Koráb-
ban ez a testület választotta meg a megye 
egyes vezetőit, mint például az élén álló 
alispánt, ezzel szemben 1945 után az ös-
szes tisztviselőt lényegében központilag 
nevezték ki. A koalíciós években a pártok 
egymás között osztották el a közigazgatás 
kulcspozícióit, példának okáért a zalai 
főispáni posztot a Nemzeti Parasztpárt 
kaparintotta meg, ami azt jelentette, hogy 
ez a párt jelölhette a belügyminiszter által 
ide kinevezendő személyt. 1948 után már 
a Magyar Dolgozók Pártja központi, illet-

ve területileg illetékes bizottságai, de még 
inkább az egyszemélyi vezetői határozták 
meg, hogy kik kerülhetnek a közigazga-
tás vezető helyeire. Ettől kezdődően a va-
lódi hatalom kezdett kicsúszni az állami 
és önkormányzati igazgatás kebeléből, 
minden fontos döntés az állampárttá vált 
MDP korifeusainak asztalára került. Az 
1950-ben hierarchizáltan megszervezett 
új közigazgatási szervek, a tanácsok en-
nélfogva döntőrészt a pártakarat végre-
hajtói lettek. 
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      háborút követő megváltozott po-
litikai környezetben szinte minden átala-
kulásra, megreformálásra volt ítélve. A 
helyreállítás, még inkább az újjáépítés 
folyamatában a közigazgatás sem ma-
radhatott meg a régi keretei között. Sorra 
születtek a hol radikális, hol mérsékel-
tebb elképzelések az igazgatási struktúra 
lehetséges átalakításáról. Az új helyzetet 
kihasználva, több település is igyekezett a 
közigazgatási hierarchiában való előbbre 
lépéséről régóta vagy újonnan dédelgetett 
álmát megvalósítani. Egyes falvak váro-
sokká, más városok úgynevezett törvény-
hatósági jogú várossá (ez a mai megyei 
jogú város státuszának felelt meg) szeret-
tek volna avanzsálni, mások pedig megye-
székhelyi rangot akartak.

Zalai viszonylatban Nagykanizsa me-
gyeszékhelyi ambíciói nem voltak új ke-
letűek. Kihasználva a Zalaegerszeggel 
szembeni gazdasági és demográfiai fölé-
nyét, már a XIX. század második felében 
kérvényezte a megye székhelyének áthe-
lyezését. Jellemzően ezek a változtatási ké-
relmek rendszerint valamilyen nagyobb, 
országos vetületű átalakítási szándékba 
illeszkedtek bele. Éppen ezért kerültek 
elő 1945 után is búvópatakszerűen ezek 
a régi-új igények. A Nagykanizsai Nemze-
ti Bizottság, mely testület a háború után 
ideiglenesen a helyi hatalmat gyakorolta, 
már 1945 májusában előállt egy ötlettel 
a város közigazgatási státuszának a me-

Káli Csaba

Harc a közigazgatási szerepekért 
1945 után

gyétől és így Zalaegerszegtől való függet-
lenítése érdekében. A város vezetői Erdei 
Ferenc belügyminiszterhez írt levelükben 
a Nagykanizsai és a Letenyei járásnak, va-
lamint Pusztaszentlászló községnek a me-
gyei fennhatóság alóli kivonását kérték, 
továbbá azt, hogy ezen területi egység élé-
re egy főispáni jogkörű kormánybiztost ál-
lítsanak. A szándék világos, az említettek 
egy közigazgatási területbe integrálásával 
a kanizsai városvezetés az összes dél-zalai 
olajmezőt a fennhatósága alá akarta von-

Keszthely vezetőinek levele, melyben a 
megyeszékhely áthelyezését kérik, 1946
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ni. Ennek tükrében már nem is érezték 
fontosnak – és a korábbi kudarcok miatt 
már nem is látták érdemesnek forszírozni 
– a megyeszékhelyi rang megszerzését. 
1945. június 10-én Erdei Ferenc Nagyka-
nizsára látogatott, ahol egy nagygyűlésen 
beszélt a közigazgatás megreformálására 
kidolgozott koncepciójáról. Eszerint a me-
gyéket megszüntetve, a járási vagy annál 
valamivel nagyobb kismegyéknek, más-
hol városkörnyéknek is nevezett igazgatá-
si egységekre alapozva kellene felépíteni 
az ország új közigazgatási struktúráját. 
Ez a decentralizációs elképzelés teljesen 
egybevágott a kanizsai vezetők előbb vá-
zolt tervével. Ez azonban rövidesen leke-
rült a napirendről, így ebből az elgondo-
lásból semmi nem valósult meg.

Nagykanizsa törekvése mellett egy 
másik, újszerű kihívással is szembe kel-

lett néznie a megyeszékhelynek, Zala-
egerszegnek. Keszthely elöljárósága a 
megürült Festetics-kastélyra mint leen-
dő megyeházára alapozva szállt ringbe 
a megyeszékhelyi pozíció megszerzésé-
ért. A szovjet hadsereg az általa addig 
hadikórháznak használt kastélyt 1946 
júniusában kiürítette, kezelői joga a Föld-
művelésügyi Minisztériumra szállt, hasz-
nálatáért nyomban megindult a küzdelem. 
A minisztérium középfokú mezőgazdasá-
gi szakoktatás céljára szerette volna azt 
igénybe venni, Keszthely vezetői azonban 
a fentebb vázolt megyeszékhelyi ambíciók 
megtestesülésének lehetőségét látták az 
épületben. Keszthelyt az is segítette, hogy 
a Zala megyébe ugyanakkor kinevezett 
főispán (akkoriban a megye legfontosabb 
polgári közigazgatási vezetője), dr. Papp 
Andor nyomban felkarolta ezt az ötletet. 
A kaposvári illetőségű ügyvédet semmi 
sem kötötte Zalaegerszeghez, ráadásul a 
megyeszékhely számára nem túl vonzó 
és perspektívájában sem annak tűnő tár-

Nagykanizsa főtere az 1950-es évek 
elején
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sasági lehetőségeit mérlegelve, támogatta 
a megyeszékhely Keszthelyre helyezését. 
Keszthely a nagyközségi státusza ellené-
re nem maradt el lényegesen népessége 
tekintetében Zalaegerszeghez képest, ráa-
dásul egyedüliként a megyében felsőfokú 
tanintézettel rendelkezett, s erre alapoz-
va  nyilván a várossá nyilvánítás igénye 
is megfogalmazódott az elöljáróságban. A 
megyeszékhelyi rang jogossága mellett 
felsorolt érvekkel szemben viszont ott állt 
egy később döntőnek bizonyuló tényező, 
a költözködés várható költsége, amely 
minden logikus és jól felépített érvet és 
álmot egy csapásra elsöpört.

1947 tavaszán a pár évvel korábban 
sikertelenül próbálkozó Nagykanizsa újra 
megkísérelt kibújni a megyei joghatóság 
alól. Taktikusan ezúttal sem a megye-
székhelyi rangot célozta meg, hanem a 
törvényhatósági jogú város cím megszer-
zésével próbálkozott, mely egyenjogúsí-

totta volna a megyével. A városi vezetők 
pártoktól és politikai nézetektől függet-
lenül, példás egyetértésben fogalmaz-
ták meg és adták át személyesen Rákosi 
Mátyás miniszterelnök-helyettesnek a 
kérelmet, amelyből azonban, hasonlóan 
az előzőhöz, semmi nem valósult meg. A 
zalai városok így alapvető közigazgatási 
státuszváltozás nélkül léptek át 1950-ben 
a tanácsrendszerbe.

Papp Andor főispán (balról a hatodik) 
közigazgatási vezetők és szovjet 
katonák között a kvártélyház udvarán

Újságrészlet Nagykanizsa kérelmének 
előterjesztéséről
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tanácsigazgatás átalakítása a hetvenes 
évek elejétől vett nagyobb lendületet. A 
hatalmi centrumként meghagyott me-
gyei tanácsok és az önállóságukban né-
miképpen megerősített községi (közös) 
tanácsok között fokozatosan teret vesztett 
a járási szint. Ennek egyik jele a járások 
számának folyamatos csökkentése volt, 
így szűnt meg többek között 1970-ben a 
Letenyei járás. Másik oldalról a járások 
1971-ben elvesztették a testületi jellegü-
ket, és járási hivatalokként a megyei ta-
nács kihelyezett szerveivé degradálódtak. 
A kisebb járások megszüntetése az évti-
zed folyamán állandóan visszatérő, politi-
kailag kényes kérdéssé vált. 

Káli Csaba

Keszthely és környéke 
visszacsatolása 1979-ben

Zala és Veszprém megye kapcsola-
tában állandó neuralgikus pont volt a 
Balaton-felvidék 1950-es elcsatolása. Az 
MSZMP Politikai Bizottsága (PB) először 
1973-ban tárgyalta a Keszthelyi járás eset-
leges megszüntetésének és/vagy vissza-
csatolásának ügyét, de végleges határozat 
nem született. A kérdés legközelebb 1977-
ben került a PB asztalára, az előterjesztés 
az ország második és harmadik legkisebb 
járásaként számon tartott Keszthelyi és 
Zalaszentgróti járás összevonására és 
Zalához csatolására vonatkozó javaslatot 
tartalmazta. Döntés ekkor sem született, 
további vizsgálatokat rendeltek el. A PB 
1978. május 3-i ülésén került újfent napi-
rendre az ügy, de ismét csak kerülgették 
a forró kását, a végleges döntést későbbre 
halasztották, mindenesetre abban dűlőre 
jutottak, hogy arra mind a két megye első 
számú pártvezetőjét meg kell hívni. Pap 
János, az MSZMP – kirívóan despotikus 
stílusban irányító - Veszprém megyei első 
titkára, elkerülendő a presztízsvereséget, 
minden befolyását igyekezett latba vet-
ni. Bízhatott is a sikeres kilincselésben, 
ugyanis ő nem egyszerűen egy volt a 19 
megyei első titkár közül, annál lényege-
sen nagyobb informális befolyással ren-
delkezett. Levelet írt Kádárnak, akinek 
1956 után hű „fegyverhordozója” volt 
kezdetben a szó szoros, majd átvitt értel-
mében. Eljárt a Minisztertanács Tanácsi 
Hivatalánál  és minden fontosabb sze-

Pap János, az MSZMP Veszprém megyei 
első titkára
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mélynél, akiknek ráhatása lehetett az ügy 
alakulására. Fáradozása nem is bizonyult 
hiábavalónak, mivel a sorsdöntőnek bizo-
nyuló 1978. július 25-i PB-ülés elé olyan 
értelmű előterjesztés került, miszerint a 
Keszthelyi járást a megyehatárok megvál-
toztatása nélkül kell megszüntetni. 

A vitában a PB-tagok szinte mindegyi-
ke laikus kívülállóként nyúlt a kérdéshez, 
és az előterjesztésben foglaltakkal ellen-
tétben a többség racionálisabbnak vélte 
azt a megoldást, ha a két kis járást egye-
sítik, és azt Zalához csatolják. Az előadó 
Rácz Sándor is elismerte, hogy az MSZMP 

Központi Bizottságának illetékes osztá-
lyai, az Építési és Városfejlesztési Minisz-
térium, valamint a Minisztertanács Taná-
csi Hivatala is ezt a variációt támogatja, 
ennek ellenére Rácz talányosan azt kérte, 
hogy a „politikai célszerűség miatt” mégis 
a megyehatárok megváltoztatása nélkül 
szűnjön meg a két járás. Ezzel szemben 
a PB-tagok többsége ellenérzését fejezte 
ki, mire szót kapott a két megye vezető-

Zala megye közigazgatási térképe
1950-1978
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je is. Pap továbbra is az elcsatolás ellen 
hozott fel nem túl meggyőző érveket, vele 
szemben a Zala megyei pártvezető, Varga 
Gyula inkább „pártszerűen” viselkedett, 
lényegében kijelentve, hogy bármi legyen 
is a döntés, azt magára nézve kötelezőnek 
ismeri el. Különösebb erőket sem ekkor, 
sem korábban nem mozgatott meg, igaz, 
neki a vesztenivalója is sokkal kisebb 
volt, mint veszprémi kollégájának. A vitát 
igazából Kádár János – ahogy ő fogalma-
zott - „színvallása” döntötte el. Kádár elöl-
járóban elárulta, hogy az 1950-es elcsato-
lás kimunkálásában ő is részt vett, mint a 
közigazgatásért is felelős belügyminiszter 
és pártfunkcionárius. Akkor – elmondása 

szerint – az volt a koncepció, hogy a Ba-
laton és térségének jövőbeni központi fej-
lesztése miatt az kevesebb, három helyett 
kettő megyéhez tartozzon, ezért szabták 
át a tó körüli megyék területét radikáli-
san, melynek a fő vesztese Zala lett. Az 
évtizedek távlatában azonban most úgy 
látta, célszerűbb, ha több megye erőforrá-
sa osztozik a Balaton fejlesztésében. Ezzel 
a kérdés végérvényesen eldőlt. Pap János 
még megkockáztatott egy kétségbeesett 
mondatot a leendő ellátási nehézségek 

Zala megye közigazgatási térképe
1979-1989
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kapcsán, de Kádár letorkollta, véget vetve 
egyúttal a vitának is. 

A szükséges adminisztratív intézke-
dések megtétele után, melyek között olya-
nok is szerepeltek, miszerint gondoskod-
ni kell a Zalai Hírlap példányszámának 
öt-hatezer darabbal való megnöveléséről, 
a Keszthelyi járást - egyesítve a Zala-
szentgróti járással – 1979. január 1-jével 
Zala megyéhez csatolták. 

Varga Gyula, az MSZMP 
Zala megyei első titkára

Keszthely főtere
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Az egykori megyei tanács és a jelenlegi 
megyei önkormányzat székháza

rendszerváltás egyik legjelentősebb állo-
másaként tekinthetünk az 1950-ben meg-
alakított tanácsokat felváltó önkormány-
zatiság megteremtésére. Az alapelvekben 
alig volt nézeteltérés, senki nem vitatta, 
hogy a hierarchikus, deklaráltan alá- és 
fölérendeltségi viszonyban lévő tanácsok 
rendszerét az egymás mellé rendelt, füg-
getlen önkormányzatoknak kell felválta-
ni. Sajátos módon abban sem tértek el a 
vélemények, különösen a rendszerváltó 
erők részéről, hogy a leendő megyei ön-
igazgatási szintet erőteljesen meg kell 
gyengíteni az elődjéhez képest, mivel a 
hierarchikus rendből fakadóan korábban 
nagy hatalmú megyei tanácsok mindenki 
szemében vörös posztónak számítottak.

Az önkormányzati berendezkedés jogi 
hátterét már az 1990 tavaszán megválasz-
tott új országgyűlés tárgyalta és fogadta 
el. Az 1990. évi LXIV. és LXV. törvény 
szólt a helyi önkormányzati képviselők és 
polgármesterek választásáról, valamint 
a helyi önkormányzatokról. A törvény az 
egyenrangú helyi önkormányzatoknak 
két típusát különböztette meg, a települé-
si és a területi önkormányzatokat. Utóbbi 
típusba sorolódott a 19 megyei és a fővá-
rosi önkormányzat, amelynek a közgyűlés 
lett a legfőbb döntéshozó szerve. 

A közgyűlés tagjainak megválasztása 
többszörösen is közvetetten, némileg túl-
bonyolított módon történt. A közgyűlés 
tagjainak számát a megye lakosságszá-

Káli Csaba

Rendszerváltás a megyében: 
tanács helyett önkormányzat

mához igazították olyképpen, hogy tíz-
ezer lakosonként egy, de legalább ötven-
fősnek kellett lennie. Ennek megfelelően 
Zala megyében a minimum létszámmal is 
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Dr. Pálfi Dénes, a megyei önkormányzat 
első elnöke

egy kissé túlméretezett testület jött létre. 
A megyei közgyűlés tagjait a települési 
önkormányzatok képviselő-testületei-
nek tagjai által megválasztott küldöttek 
választották meg. Minden települési ön-
kormányzat képviselő-testülete - kéthar-
mados többséggel, titkos szavazással 
- három küldöttet választott. A küldöttek 
közül legalább kettőt a képviselő-testület 
tagjaiból kellett megválasztani. A képvi-
selő-testület a megválasztott három kül-
dött közül az egyiket a megyei közgyűlés 
tagjának jelölhette. A küldöttek gyűlésén, 

azok ajánlásával - maguk közül - továb-
bi jelölteket állíthattak. A küldött annyi 
jelöltre szavazhatott, amennyi a megvá-
lasztható megyei közgyűlési tagok száma 
volt. A megyei közgyűlés tagjai értelem-
szerűen azok a jelöltek lettek, akik a leg-
több szavazatot kapták.

Zala megyében 1990. december 12. 
és 17. között bonyolították le a közgyűlés 
tagjait megválasztó küldöttgyűléseket, 
amelyeket a pártokkal való egyeztetést 
követően a megyei tanács végrehajtó bi-
zottságának titkára, dr. Dénes Béla ko-
ordinált. Ezeket a megye akkori hat vá-
rosában, városkörnyékenként tartották, 
előre meghatározva lakosságarányosan, 
hogy hol, mennyi leendő közgyűlési tagot 
választhatnak. Ezt követően kerülhetett 
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Varga László, a megyei önkormányzat 
első alelnöke

sor december 29-én a közgyűlés alakuló 
ülésére, ahol – többek között – a testület 
vezetőit kellett megválasztani. Az ötven 
képviselő legtöbbje függetlennek tekintet-
te magát, alig néhányan vállalták a párt-
színeket, beosztásra nézve a legtöbben 
községi polgármesterként ténykedtek. 

Az alakuló közgyűlés első feladata 
saját elnökének megválasztása lett, mely 
tisztségre hárman kaptak felkérést. An-
dor István, a Zala Megyei Beruházási Vál-

lalat igazgatója, dr. Pálfi Dénes, a Pölöskei 
Fajtakísérleti Állomás vezetője és Varga 
László, a Zala Megyei Tanács volt elnöke. 
Mivel Varga László nem vállalta a jelöltsé-
get, így az elnöki poszt sorsa a maradék 
két jelölt között dőlt el. A titkos szavazás 
során dr. Pálfi Dénes 45, míg Andor Ist-
ván 3 szavazatot kapott. Ezt követően az 
alelnök megválasztása következett, ahol 
dr. Kotnyek István, Tóth István és Varga 
László kapott jelölést, amit mindhárman 
el is fogadtak.  A  választást nagy fölén-
nyel, 39 szavazattal Varga László nyerte 
meg. Mielőtt azonban még megválasztot-
ták volna a közgyűlés vezetőit, döntöttek a 
bérükről. Ezt a törvény az elnök esetében 
a mindenkori miniszteri fizetés minimum 
30, maximum 80%-ában határozta meg. A 
közgyűlés a maximális összeget válasz-
totta és mivel az akkori miniszteri fizetés 
bruttó 65.000 Ft volt, így az elnök bére 
51.000 Ft lett.

Még az alakuló közgyűlésen pályá-
zatot írtak ki a megyei főjegyző tisztére, 
amit dr. Dénes Béla korábbi végrehajtó 
bizottsági titkár nyert el. Az 1991. ápri-
lis 9-én tartott ülésen fogadták el a Zala 
Megyei Önkormányzati Közgyűlés Szer-
vezeti és Működési Szabályzatát, egyúttal 
átalakították a hivatali struktúrát is. A 
megyei tanácshoz képest az önkormány-
zat által ellátandó feladatok alapvetően 
megváltoztak, mivel az államigazgatási 
és törvényességi ellenőrzési feladatok 
végzésére külön állami hivatalokat szer-
veztek. Ezekkel a lépésekkel kialakultak 
a közgyűlés és hivatala jogszerű műkö-
désének keretei, lezárult megyei szinten 
is a tanácsrendszerből az önkormányzati-
ságba való átmenet.
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an egy tó Magyarországon melyben fürödve meg-
hal a bánat”. E mondat egy finn írótól származik, 
aki a „reumások Mekkájáról”, vagyis a hévízi tóról 
nyilvánított ily módon véleményt. A fürdõváros 
gyógytava, arra épült gyógyászata sok ezer ember 
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a Balaton-vidéken megforduló népek valamennyien
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A nevezetes dátum 1795, amikor a Festeticsek a tó 
mellé öltözködésre szolgáló deszkaházikót építte-
tettek. Az úgynevezett „köpülõzõ-házban” borbély-
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nyirádi bauxitbányák miatt a ’80-as évek közepétõl 
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bejáratánál található az úgynevezett Jupiter oltárkõ, 
mely római kori emlék. Aki Hévízen jár, feltétlenül 
meg kell néznie a két mûemléket, az XIII. századi 
Árpád-kori egregyi kõtemplomot s a római romker-
tet, valamint a városi múzeumot. Hévízen rengeteg 
a „kihagyhatatlan” látnivaló, a virágosításban euró-
pai-díjat elnyerõ fürdõvárosban egy egyszerû séta is 
szép élményt ígér, nem is beszélve a grinzingrõl, az 
egregyi-hegyi borkóstolásgatásokról.

Tény: Hévíz léte a 4,4 hektár kiterjedésû tónak, 
illetve az azt tápláló gyógyforrásnak köszönhetõ, s 
persze a jövõje is ezektõl függ, nem csoda tehát, 
hogy szemük fényeként vigyáznak rá a lakók. S kü-
lönben is – erre az utazó is gyorsan rájön–, Hévízen 
minden út a tóhoz vezet… 

Hévízen
minden út

a gyógytóhoz 
vezet
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 eszthely a Balaton legrégibb tele-
püléseként gazdag kultúrtörténeti látnivalóinak, szé-
pen kiépített Balaton-partjának, színvonalas strand-
jainak és vonzó kulturális kínálatának köszönhetõen 
a magyar tengerre látogató turisták egyik legkedvel-
tebb városa. A patinás városkép, a különbözõ ko-
rok történelmi örökségének találkozása, a Balaton 
egyetlen korhûen felújított szigetfürdõje sajátos 
hangulatot kölcsönöz a városnak. A Balaton partján 
fellelhetõ történelmi emlékekben és hagyományok-
ban leggazdagabb településként, sajátos természe-
ti és kulturális értékeinek, valamint több mint 200 
éves egyetemének köszönhetõen ma is idegenfor-
galmi és szellemi központja a környéknek és az ezer 
éves Zala megyének.

A város jelképe az ország negyedik legna-
gyobb, egyúttal legigényesebben helyreállított és 
berendezett kastélya, a Festetics-kastély, melyet 
szökõkutakkal és õsfákkal tarkított védett parkja 
ölel körül. A barokk kastély építését 1745-ben Fes-
tetics Kristóf kezdte el, de legnagyobb nevezetes-
sége, az egyedülállóan gazdag könyvtár kialakítása, 
Festetics György nevéhez fûzõdik. Õ alapította meg 
Keszthelyen 1797-ben Európa elsõ mezõgazdasági 
egyetemét, a Georgikont is.

Iskolavárosi rangjáról és kulturális örökségérõl 
egyaránt híres Keszthely. A pezsgõ kulturális életet 
a hagyományos, visszatérõ rendezvények, fesztivál-
sorozatok, egész évben elérhetõ programok bizto-
sítják, ezáltal is méltóvá téve Keszthelyt a „Kultúra 
Magyar Városa” kitüntetõ címre. A 2002-ben átadott 
modern kongresszusi központ és színház a környék 
legnagyobb rendezvényszervezõjeként egész évben 
számos színvonalas szórakozási lehetõséget kínál 
az érdeklõdõknek színházi elõadásokkal, komoly-
zenei koncertekkel, szórakoztató programokkal és 
ismeretterjesztõ elõadásokkal.

Keszthely három stranddal várja a fürdõzni, na-
pozni vágyókat, melyek közül mindegyik megújult az 
elmúlt években, ezért nem meglepõ, hogy már évek 
óta elnyerik a rangos Kékhullám zászló minõsítést, 
és szép eredményeket érnek el a fürdõhelyek a Vi-
rágos Balatonért versenyen is.

A városvezetés célja a lakossági igények minél 
magasabb szintû kiszolgálása mellett az idegenfor-
galom, ezen belül a minõségi turizmus fejlõdésének 
segítése. 2010-ben indul az a nagyszabású beruhá-
zás, mely a történelmi belváros megújítását szol-
gálja. Az ott jelenleg áthaladó indokolatlanul nagy 
gépkocsiforgalom visszaszorításával, a történelmi 
fõtér és funkciói helyreállításával kellemes, sétáló-
övezeti városközpont alakul majd ki. Az átalakítás 
egyaránt szolgálja a lakosok és a városba látogató 
turisták igényeit, és újabb bizonyítékát adja annak, 
hogy Keszthely megérdemelten viseli a „Balaton 
fõvárosa” címet.

Keszthely, 
a Balaton fõvárosa
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oha a hazai kamarák története 1811-ig nyú-
lik viszsza, s Fiuméba vezet, a fogantatás igazi 
idõpontját mégis az 1848-as esztendõre datálják. 
Jóllehet a Batthyány-kormány akkori kamaraala-
pító kezdeményezését a szabadságharc vérziva-
tara elmosta, alig másfél évvel késõbb, 1850-ben 
azonban császári pátens alapján Magyarországon 
is megalakulhattak a kereskedelmi és iparkama-
rák – szám szerint tizenegy. A törvény akkor az 
ország minden kereskedõjét, iparosát a gazdaság 
fejlesztésén munkálkodó szervezet kötelékébe 
kapcsolta.

A testület történetének következõ fontos 
állomása az 1868-as kamarai törvény, amely 
lehetõséget adott a közvetlen és általános vá-
lasztás útján való megalakulásra. A szabad 
versenyt támogató kamaráknak azonban épp 
képviseltjeik körében volt csekély a becsülete, 
igaz, elõremutató javaslataikat a kormány sem 
támogatta, sõt. A 70-es években megszünteté-
sük gondolata is felmerült, tekintélyük azonban 
a gazdaság erõsödésével párhuzamosan nõtt. Az 
oktatás terén jelentõs eredményeket tudtak fel-
mutatni, s azt is sikerült elérniük, hogy a beru-
házások anyagszükségletének zömét a hazai ipar 
biztosíthassa.

Az XIX. század végének gazdasági fellendülése 
azonban az 1900-as évek elején megtört, ekkor 
a kamara többek közt az indokolatlan adóeme-
lések ellen küzdött. Sikerrel. Az elsõ világháború 
után az infláció megszüntetésének és a nemzeti 
bank létrehozásának ügyén munkálkodott, a Mo-
narchia gazdasági egységébõl kiszakadva pedig 
hatásköre is bõvült: sok ezer szakvizsgát szerve-
zett, s kamarai feladattá vált a mesterképzés.

1940-ben aztán a kormány eltörölte a kama-
rák önállóságát, majd nyolc évvel késõbb egy 
kormányrendelet jogutód nélkül meg is szüntet-
te azokat. A Magyar Kereskedelmi és Iparkama-

ra azonban hamarosan ismét mûködni kezdett, 
s elsõsorban külkereskedelemmel kapcsolatos 
érdekképviseletet látott el,  a nyolcvanas évek-
ben pedig robbanásszerû fejlõdésnek indult: 
taglétszáma megugrott, függetlenedett az állam-
apparátustól, s tevékenységének centrumába a 
tényleges érdekközvetítõ, érdekegyeztetõ és 
érdek-képviseleti munka került.

A kilencvenes évek elsõ felében országszerte 
önálló jogi személyiségû regionális kamarák ala-
kultak, a Magyar Gazdasági Kamara pedig ezek 
föderatív testületeként tevékenykedett. A tagság 
önkéntes volt – egészen 1994-ig. Ekkor ugyanis 
törvény intézményesítette a köztestületi, azaz 
kötelezõ tagságú gazdasági kamarák mûködését.

A Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkama-
ra 1994. november 17-én alakult meg. Élén a 
kezdetektõl két cikluson át Farkas Imre állt, 
2004-tõl pedig Mazzag Ferenc tölti be az el-
nöki posztot. Hasonlóan a ZMKIK-hoz, a Zalai 
Kézmûves Kamara is 1994 novemberében ala-
kult, s a következõ év januárjában kezdete meg 
mûködését. Elnöke az elsõ három esztendõben 
Halász Károly, 1997 novemberétõl pedig Dou-
cha Ferenc volt. Az 1999. évi kamarai tör-
vény módosítása következtében azonban a 
kézmûveskamarákat 2000-ben összevonták a 
területi kereskedelmi és iparkamarákkal. 

Az új évezredet megelõzõ esztendõkben a ka-
mara kezdeményezésére egyszerûsödött az adó- 
és a társadalombiztosítási rendszer, csökkent 
a társadalombiztosítási és a munkaadói járulék 
mértéke. 2000-ben aztán a kormány megszün-
tette a kötelezõ tagságot, elvette a közigazgatási 
feladatokat, ám a továbbiakban is teljes gazdasági 
szolgáltatásra kötelezte a kamarákat.

Az átmeneti gyengülést követõen azonban a 
kamarai rendszer ismét megerõsödött, ennek 
megfelelõen pedig számos új feladatot látott el 

Kétszáz éve a vállalkozásokért
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a szakképzés piacorientált átszervezésétõl kezd-
ve az iparjogvédelemig. Piaci típusú szolgáltatás-
rendszerek épültek ki, amelyek közül több, pél-
dául a Széchenyi-kártya is rendkívül sikeres lett.

A Magyar Kereskedelmi és Iparkamara a 
kezdetektõl fontos feladatának tekintette a dina-
mikus és fenntartható fejlõdés elõsegítését a ma-
gyar gazdaság összes szereplõje, de különösen a 
kamarai tagok számára. A ZMKIK e célok meg-
valósítása érdekében ügyfélszolgálati irodákkal 
segíti a vállalkozók tevékenységét.

A zalai szervezet az elmúlt évek során számos 
külföldi partnerrel folytatott együttmûködést, 
így munkatársai az Európai Unióval kapcsolatos 
információnyújtási kötelezettségnek személyes 
tapasztalataik alapján tesznek eleget, széles körû 
szakmai ismeretüknek köszönhetõen pedig vala-
mennyi területen azonnali, megbízható tájékoz-
tatást adnak.

Az MKIK külgazdasági stratégiája - elsõsorban 
a szomszédos országokkal kooperálva - ki-
emelt feladatának tartja a nemzetközi tagozatok 
mûködtetését, így 1998-tól Zalaegerszegen, a 
megyei kamara székházában, a szlovén gazda-
sági kamarával partnerségben, magyar-szlovén 
tagozat prosperál, elõsegítve a határon átnyúló 
regionális együttmûködést, a vállalkozások piaci 
pozíciószerzését s befektetéseit.

A Zalai Kézmûves Kamara 1995-tõl a területi 
kamarába való beolvasztásáig együttmûködött a 
Dortmundi Kézmûves Kamarával. Ennek legfõbb 
iránya zalai szakemberek szakmai továbbképzése 
volt magyar és német területen egyaránt. E kap-
csolat, a ZMKIK-n belül, a mai napig tart.  

A megyei kamara gazdasági lapjában, a havon-
ta megjelenõ Kamarai Hírekben aktuális informá-
ciókat juttat el a vállalkozásokhoz. Elõadótermeit 
tagjai számára jutányosan biztosítja tanácskozá-

sokhoz, üzleti tárgyalásokhoz, internetes felü-
letén, valamint a különféle médiumokban pedig 
kedvezményes hirdetési lehetõséget kínál. Ezen 
túl üzletembertalálkozókat szervez, szakemberei 
segítségével pedig minõsítéseket végez, például a 
vendéglátóhelyek körében. Több területen szak-
mai klubokat mûködtet, így például adótanács-
adók és könyvelõk csoportja  mûködik keretei 
közt. A Zala Megyei Kereskedelmi és Iparkamara 
fokozott hangsúlyt fektet a pontos, gyors, kön-
nyen és jól feldolgozható, vállalkozásközpontú 
szolgáltatásokra. Erõssége, hogy a számtalan, 
általa lebonyolított rendezvénynek (konferen-
ciáknak, workshopoknak, üzletember-találko-
zóknak, vásároknak, kiállításoknak és képzések-
nek), valamint a testülethez forduló, különbözõ 
szakterületeken információt, segítséget igénylõ 
vállalkozásoknak nyújtott ügyfélbarát tevékeny-
ségnek köszönhetõen rengeteg tapasztalattal s 
naprakész adatbázisokkal rendelkezik. Jogsza-
bályváltozások esetén a ZMKIK – a jogalkotásban 
résztvevõ elõadók felkérésével – az elsõk közt 
tájékoztatja a vállalkozókat. Széles körû szolgál-
tatási tevékenységét rugalmasan igazítja a vállal-
kozók igényeihez. Ügyfélszolgálatai révén napra-
kész információkkal rendelkezik egy-egy térség 
vállalkozóit érintõ problémákról, eseményekrõl; 
országos hálózatán keresztül hatékonyan bizto-
sítja az  érdekképviseletet. On-line adatbázisai, 
folyamatosan frissített honlapja, a be- és kimenõ 
e-mailek gyors ügyintézése, kérdõíves felmérései 
mind-mind segítenek abban, hogy szolgáltatásait a 
vállalkozók igényeinek megfelelõen alakítsa. Ezen 
céges jelzések hatására szervez workshopokat, 
elõadásokat, készít hiánypótló kiadványokat vagy 
lép fel tagsága érdekeinek érvényesítéséért.

8900 Zalaegerszeg, Petõfi u. 24.
Tel.: 92/550-514, fax: 92/550-525
E-mail: zmkik@zmkik.hu
Web: www.zmkik.hu
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enti az ország és Zala megye délnyugati csücskében, 
a szlovén, a horvát és az osztrák határ közelében 
három tájegység: Õrség, Göcsej, Hetés találkozásá-
nál fekszik. 

Lentirõl az elsõ írásos nyomok a középkorból 
származnak. Napjainkban egy hangulatos kisváros, 
életében jelentõs szerepet játszik az idegenforga-
lom.

A kereskedõk és a vendéglátók gasztronómiai és 
borkülönlegességekkel, valamint helyi specialitások-
kal várják a kerékpározás, gyalogtúra és erdei kis-
vasút szerelmeseit a zalai táj dimbes-dombos lanká-
ira, vadregényes erdõségeibe, patakokkal szabdalt 
rétjeire. Oda, ahol a természet – madaraival és vad-
jaival, színpompás virágaival – visszavezet bennün-
ket egy mindnyájunk által áhított harmóniába, ahol 
az ember és a környezete igazi egységben él.

A város büszkesége a Lenti Termálfürdõ és Szent 
György Energiapark, mely 4 hektár zöld területen 
5 szabadtéri és 3 fedett medencével várja a látoga-
tókat. Vize Európa-szerte ismert. Kiválóan alkalmas 
degeneratív gerinc- és ízületi elváltozások és egyéb 
mozgásszervi betegségek kezelésére. A gyógyvíz 
hatását a Szent György energiapark pontjai egészí-
tik ki, melyek segítségével hatékonyabban tudnak a 
vendégek feltöltõdni, pihenni és gyógyulni (Táncsics 
u. 2/A, tel.: (92) 351-770). 

2004 júliusában került felavatásra a termálfürdõ 
1340 m2 vízfelületû élménymedencéje. Az új me-
dencében vadvízáram, masszázspadok, nyakzuhany 
és egy 74 m hosszú óriáscsúszda alkotják az él-

ményelemeket. Külön érdekesség a medence körül 
kialakított mediterrán hangulatot idézõ pálmakert 
élõ pálmafákkal. 

2005 tavaszán nyitotta meg kapuját a Ha-
gyományok Háza, mely 18-19. századi értékek 
gyûjteményét – néprajzi és helyismereti értékeit 
– mutatja be.

Látnivalók: XII. századi vár maradványai (egyik 
fennmaradt saroktornya, szép, dongaboltozatos 
pincéjével) és a Szent Mihály-templom (XVII. sz. 
barokk, Dorfmeister-freskók, barokk Szenthárom-
ság-szobor), Hagyományok Háza (18-19. századbeli 
népi értékek gyûjteménye), Göcsej kincsei az erdõ 
és a fa erdészeti kiállítás, Sárberki horgásztó, Lenti 
Parkerdõ, melynek különleges a tavaszi virágpompá-
ja. Ezerszám nyílik a hóvirág, tavaszi tõzike és késõ 
tavasszal megcsodálhatjuk a kockás kotuliliomot is.

Lenti
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A lendvai Magyar Nemzetiségi Mûvelõdési
Intézet jellegének, tevékenységének és általános 
társadalmi szerepkörének véleményezése

magyar nyelv és kultúra 
megõrzése szempontjából 1993 
õszén mérföldkõnek számított 
a lendvai Magyar Nemzetisé-
gi Mûvelõdési Intézet (MNMI) 

megalapítása. Az immár másfél évtizede mûködõ 
szakintézmény többszörösen bebizonyította, hogy a 
tájegység magyarságának legfontosabb pillére, egyik 
meghatározó védõbástyája. Egyrészt számos szak-
terülten eredeti magyar kulturális értékteremtést 
vállalt fel, másrészt a magyar kultúra terjesztésében 
is rendkívül fontos feladatot lát el. 

A Magyar Nemzetiségi Mûvelõdési Intézet te-
vékenységére a színvonalas, professzionális jellegû 
feladatvállalás a jellemzõ. Nélkülözhetetlen az in-
tézet szerepköre a mintegy 60 muravidéki magyar 
mûkedvelõ csoport szakmai munkája irányításában 
és szerteágazó rendezvényeik koordinálásában. Az 
MNMI szakemberei szinte teljes mértékben vállal-
ják a muravidéki magyar könyvkiadás lebonyolítását 
(évi 6-8 könyvrõl, illetve folyóiratról van szó). Az 
anyanyelv-ápolási programok keretében az intézet 
a szervezõje 5-6 anyanyelvi nyári tábornak, továb-
bá rendszeresen készíti és szervezi  a muravidéki 
kétnyelvû tanintézmények diákjainak a magyar tör-
ténelemre, irodalomra és kultúrára vonatkozó ta-
nulmányi versenyeket. Az MNMI úgyszintén rangos 
színházi, zenei és egyéb mûvészeti programok fon-
tos szervezõje a Muravidéken, valamint jelentõs sze-
repet vállal a régió és a muravidéki magyarság tör-
ténelmének, néprajzának, mûvészettörténetének a 
kutatásában. Nagy eredménynek számított az inté-
zet szakmai irányításával megvalósított õrségi hely-
történeti-néprajzi gyûjtemény, valamint a hasonló 
jelegû dobronaki gyûjtemény létrehozása.

Az MNMI keretében jött létre 2004-ben a 
Bánffy Központ, amely révén fõleg az értelmiségnek 
és a fiatal korosztálynak sikerült újabb lehetõségeket 
felkínálni és biztosítani, valamint a létesítménnyel a 
magyar kulturális értékek általános közvetítése te-

rén is jelentõsen bõvült a magyar közösség mozgás-
tere.

Az intézet nagyon sokat fáradozott, fáradozik 
a muravidéki magyarság méltó megismertetésén 
az anyaországban és az ún. határon túli régiókban, 
ezért ennek érdekében minden évben több Kárpát-
medencei szintû és jellegû rendezvényt szervez, 
fontos programokkal, illetve mûködik közre hason-
ló jellegû mûsorokban.

Az MNMI tevékenysége – az ún. belsõ és 
külsõ szakemberek aktív részvétele eredménye-
ként – a tágabb földrajzi régióban (Szlovéniában, a 
szomszédos Vas és Zala megyékben) is kellõ súly-
ra tett szert, valamint a hasonló típusú határon túli 
intézményrendszer kialakításánál több esetben is 
precedensként szolgált. Az intézet egyébként köz-
szolgálati intézményként tevékenykedik, így – a 
szlovéniai törvények és jogszabályok értelmében 
– éves költségvetésének mintegy kétharmadát álla-
mi költségvetésbõl biztosítják.

A lendvai Magyar Nemzetiségi Mûvelõdési In-
tézet azon intézmények sorába tartozik, amelyek 
– a saját régiójukban betöltött kimagasló szerepkör 
mellett – a tágabb tájegységen belül, valamint a Kár-
pát-medencében is jelentõs szakmai elismerésnek 
örvendenek, valamint a jövõ szempontjából is a he-
lyi és az egyetemes magyar kultúra egyik meghatá-
rozó tényezõje, közvetítõje lehet.
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szlovéniai magyar kisebbség létszámát tekintve az egyik legkisebb 
határon túli magyar kisebbségnek számít. A 2002-es népszámlálás-
kor - amikor is a nemzetiségre vonatkozó adatok bevallása nem 
volt kötelezõ - 6243 fõ vallotta magát magyar nemzetiségûnek, 
7713 fõ pedig a magyart jelölte meg anyanyelveként. A szlovéni-
ai magyarság 83,5%-a, azaz hivatalosan 5212 fõ az öt muravidéki 
nemzetiségileg vegyesen lakott községben él. A számok azonban 
nem tükrözik teljes mértékben a valóságot, hiszen a Muravidéken 
ennél több, becslések szerint tízezer körül lehet azoknak a száma, 
akik valamilyen módon kötõdnek a magyarsághoz, a magyar kul-
túrához.

A muravidéki magyar kisebbség politikai csúcsszervezete a 
Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (rövidítve: 
MMÖNK). 1975-ben alakult a Szlovén Köztársaság Alkotmányá-
nak 64. szakasza és a nemzeti önkormányzati közösségrõl szóló 
törvény értelmében. Az MMÖNK célja a muravidéki magyar nem-
zetiségi kisebbség érdekképviselete, a magyar közösség anyanyel-
vének, nemzeti öntudatának megõrzése és fejlesztése.

Az MMÖNK döntéshozó szerve a 21 tagú tanács. Tagjait az öt 
községi magyar nemzeti önkormányzati közösség (Lendva, Dob-
ronak, Šalovci, Moravske Toplice, Hodos) arányosan delegálja. A 
Tanács mandátuma 4 évre szól, képviselõje a mindenkori elnök.

Az MMÖNK az alapítója a Magyar Nemzetiségi Mûvelõdési In-
tézetnek, amelynek fõ feladata a magyar kultúra ápolása és köz-
vetítése, valamint a Magyar Nemzetiségi Tájékoztatási Intézetnek, 
amelynek fõ tevékenysége az egyetlen muravidéki magyar napilap, 
a Népújság kiadása. Továbbá a Mûvelõdési és Promóciós Intézet, 
Lendva és a Kétnyelvû Középiskola, Lendva társalapítója.
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agykanizsa az ország délnyuga-
ti szegletében fekvõ 51 ezer lakosú Megyei Jogú 
Város, ahonnan 50 km-en belül éri el két ország 
(Horvátország, Szlovénia) határát, hazánk egyik 
leghíresebb gyógyfürdõjét, Zalakarost (15 km!) 
és a Balatont (40 km)!

Nagykanizsát már IV. Béla is ismerte, amikor 
1245-ben Knysa néven megemlíti egyik adomá-
nyozólevelében. A név eredete és jelentése vita-
tott. A hajdani európai hírûvé vált várat, melyet a 
híres Thúry György törökverõ várkapitány is éve-
kig védett, Lipót császár lebontatja, annak téglái 
tovább élnek a város épületeiben, templomában. 
Igazi ritkaságnak számít az Inkey-kápolna mellett 
2004-ben feltárt ókeresztény sírkápolna!

A 30-as években a Magyar-Amerikai Olajipari 
Társaság központja lesz Nagykanizsa. Az ame-
rikaiaknak épül fel a ’30-as évek végén a ma is 
MAORT- telepként ismert „nyugati stílusú” vá-
rosrész.

A város szimbólumává vált a Vasember-ház, 
melyet a város földesura építtetett a XVIII. sz. 
közepén barokk stílusban. Nevét a homlokza-
ton látható páncélos vitézrõl kapta, mely egy 
vaskereskedõ cégére volt. Ha a belvárosban sétál-
va tekintetünket felemeljük, fõleg a XIX. sz. máso-
dik felében épült palotákban gyönyörködhetünk. 
Földszintjeik hajdan híres kereskedõházaknak, 
bankoknak adtak helyet. Érdekes, hogy míg a 
XVIII. sz-i épületek a funkciójukban maradtak 
meg bennünk, addig a XIX. sz.-ból valók inkább 
tulajdonosaikban. Grühnut-, Axenti-ház, Bogen-
rieder-, Guttmann-, Blumenschein-palota. Járja 
végig a belvárost és ahol kis táblácskát lát a falon, 
álljon meg egy pillanatra és sok érdekes informá-
ció birtokosa lesz.

A város legrégebbi lakóháza ad otthont a Thú-
ry György Múzeumnak. Az épület, mely a Batt-
hyány család tulajdona volt, a Kanizsa vár tégláiból 
épült 1704-12 között. Másik állandó kiállításunk 
helyszíne, a  Képzõmûvészetek Háza avagy Kis 
kastély, 1874-ben épült nyaralónak. Az 1996-
ban felújított épület állandó kiállítás keretében 
ad helyet az Indiában új hazát talált Sass Brunner 
Erzsébet és Brunner Erzsébet (anya és leánya) 
kelet világába kalauzoló festményeinek. 

Nagykanizsa a XIX. sz. második felétõl az I. vi-
lágháborúig élte igazi fénykorát. A pezsgõ kultu-
rális élet mellett virágzott a gazdaság: 1842-ben 
beindul az elsõ ipari üzem, a Weiser Gépgyár, 
1893-ban alapítják a sörgyárat.1910-ben Frank 
Jenõ megalapítja a ma világhírû kárpitos bútoro-
kat gyártó Kanizsa Trend elõdjét, a kefegyárat. 

Ismerje meg városunk rendezvényeit, az ápri-
lis utolsó hétvégéjén tartott város napját és a töb-
bieket, melyekkel hol Thúry György, hol a gaszt-
ronómia, hol pedig a dzsessz világába repülhet.

A Kanizsai Lovasklub SE ápolja Nagykanizsán a 
lovassport több évtizedes hagyományát. Szerve-
zésükben a város melletti festõi Csónakázó-tónál 
minden év júniusában két nemzetközi lovasver-
seny kerül megrendezésre, egy military bajnok-
ság és egy díjugrató. 

Remélhetõleg a megépült M7-es és a terve-
zett M9-es autópálya, valamint a rohamosan 
fejlõdõ sármelléki repülõtér (35 km) közelsége új 
távlatokat nyit Nagykanizsának.

Nagykanizsa
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agykapornak a Zalai-dombság középsõ részén he-
lyezkedik el egy észak-déli völgy keleti felén. A kö-
zség a 76-os, Zalaegerszeget a Balaton térségével 
összekötõ másodrendû fõút mentén fekszik. A te-
lepülés sûrûn elérhetõ autóbusszal Zalaegerszeg és 
Keszthely felõl. Továbbá rendszeresen kötik össze 
járatok Budapesttel és egyes dunántúli nagyváro-
sokkal.

Nagykapornak a 11. században települhetett be 
a Kádár nemzetséggel. Az 1210-es években bencés 
apátság épült itt. A temploma óriásinak számított, 
és mivel egyike volt a két Zala megyei hiteles he-
lyeknek (Zalavár mellett), amelyek Nagy Lajos király 
rendelete után is megmaradtak, nagy jelentõséget 
kölcsönzött Kapornaknak.

A település elsõ említése 1234-bõl való „Co-
purnak” alakban. A település jelentõségét mutatja, 
hogy 1335-tõl kezdve a 16. századig többször volt 
megyegyûlés színhelye. A 15. századtól nemesi tör-
vényszék is mûködött Kapornakon. Zala megyében 
ekkor hasonló intézmény csak Tapolcán volt. A ki-
váltságai ellenére a mezõvárosi jogokat csak 1459-
ben szerezte meg. Ekkor sókamara is nyílt a város-
ban, és egyben járási székhely vált belõle.

I. Mátyás király 1465-ben adományozta a telepü-
lést az apátságnak. A törökök elleni védekezésben 
szerepe fokozatosan nõtt. 1537-tõl császári csapa-
tok védték. Az apátság eredeti funkciói eddigre már 
lényegében nem mûködtek. Az apátok fényûzõ vi-
lági életet éltek, és szerzetesi fogadalmat se tettek. 
A törökök elõtti utolsó apátot, Mezõlaky Ferencet, 
aki egyben a zalavári apát címét is birtokolta, 1566-
ban iktatták be Kapornakon. 1567-ben azonban a 
török elpusztította az apátságot, ám annak vagyonát 
és értékes könyvtárát sikerült átmenteni Zalavárra. 
Az apát 1568-os halála után bizalmasai végrende-
letét meghamisították, maguknak követelve az ér-
tékes vagyont. A kárvallott királyi kamara azonban 
csapatokat indított utánuk, és hosszú harcok után 
visszaszerezték a kincseket és a várost.

1570-ben az apátságot végvárrá alakították át, és 
az ezt követõ idõkben a város lakossága gyorsan fo-
gyott. A város jelentõségét lassan Zalaegerszeg vette 
át. A vár jelentõsége közben fokozódott, 1600-ban 
sikerrel verték vissza a Kanizsa felõl érkezõ törö-
köket. Majd 1601-ben tovább erõsítették a várat. 
A törökök 1664-ben elfoglalták, és fel is gyújtották 
a megmaradt települést. A vasvári békét követõen 
azonban ismét magyar kézen volt. Az apátság is 
újraszervezõdött a zalavári apátság felügyelete alatt, 
és fokozatosan növelte befolyását a várban. A 18. 
században indult meg a település újratelepülése. 
Temploma 1735-tõl mûködött, és a 16. században 
nyílt iskolában is újraindult a tanítás. 1736 és 1779 
között barokk stílusban újjáépítették az apátsági 
templomot is, így régi formájából sokat vesztett. 
1751-ben önállósult a kapornaki apátság Zalavártól.

A Rákóczi-szabadságharc után a birtokos Kazó 
család elismerve a jobbágyok költözési jogát nagyban 
hozzájárult a település növekedéséhez. 1858-ban a 
jezsuiták is a településre költöztek, és mintagazda-
ságot kialakítva gazdagították a várost. 1876-ban 
azonban a közigazgatási reform keretében Nagy-
kapornak mind mezõvárosi címét, mind járási szék-
hely jellegét elvesztette, és a pacsai járás községe 
lett. Mindazonáltal megmaradt jelentõségét mutat-
ja, hogy külön egy fiú- és egy lányiskola mûködött 
a városban, évi ötször tartottak országos vásárt, és 
1885-ben a kegyesnõvérek is lakhelyüknek válasz-
tották.

Az I. világháború súlyos veszteségekkel járt a 
lakosságot tekintve. A behívott katonák mintegy 
harmada maradt a harctereken, továbbá sokan 
váltak rokkanttá. Bár a vasút már 1865 óta érin-
tette a települést, igazán csak a zalaegerszegi mûút 
1920-as években történt megépítése és az azon 
megszervezõdõ autóbusz-közlekedés kapcsolta be 
a közlekedésbe a települést. A II. világháború ismét 
jelentõs számú áldozatot követelt, köztük sok zsidó 
családdal.

Az ötvenes években felszámolták az itteni je-
zsuita szerzetesrendet, földterületeik rövid idõre, 
a termelõszövetkezetek megalakulásáig, a lakosság 
kezébe kerültek. 1971-ben új iskola, majd 1978-
ban új óvoda épült a községben. A rendszerváltást 
követõen Nagykapornak körjegyzõségi székhely, itt 
intézik Bezeréd, Misefa, Orbányosfa és Padár tele-
pülések ügyeit is. Az itt élõk büszkék a településük 
múltjára, s jelen is biztató.

A múlt század közepétõl fogyó lélekszámú tele-
pülés 2007-tõl újra növekszik. Érdemes itt megállni 
és megpihenni az átutazónak, a település felújított 
patináns épületei – templom, volt jezsuita rendház 
–  várják a kirándulókat. A turistaszálló pedig igé-
nyes szálláslehetõség azoknak, akik hosszabb tar-
tózkodást terveznek.

Nagykapornak
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település a mai megye határán, a 
Zalavári-hát legdélebbi nyúlványán fekszik. Éghajlata 
az átlagosnak megfelelõ, a terület csapadékban gaz-
dag. A környék történetét a Kis-Balaton közelsége 
alapvetõen befolyásolta. 

A környék történetének legjelentõsebb korszaka 
a 840-es években kezdõdött, amikor Pribina morva 
elõkelõ  hûbérbirtokul kapta meg a területet Német 
Lajos keleti frank uralkodótól. Pribina erõdített ud-
varházát a Várszigeten építette ki, amit Mocsárvár-
nak, Mosaburgnak neveztek. A településen 3 temp-
lom épült, amelyeket salzburgi érsekek szenteltek 
fel. 866-ban Mosaburgba érkeztek Cirill és Metód 
szláv hittérítõk. Pribina fia, Kocel a pápa  Methódot 
Pannónia érsekévé szentelte.

Zala központja valószínûleg Szent László király 
idején lett az azóta eltûnt Kolon település helyett 
Zalavár, ahol a bencés apátság körül épült fel a királyi 
vár. Zala megyét elõször 1134-ben említi okleveles 
adat. Központja a XI. századtól Mosaburg romjain, 
az 1019-ben alapított bencés apátság szomszédsá-
gában volt. A ki-rályi vármegye a XIII. század végén 
alakult át állandó székhely nélküli nemesi vármegyé-
vé, így Zalavár elvesztette a megyeközpont szere-
pét, várszigeti épületeit elhagyták. Az apátság a XVI. 
században sarokbástyás kõfalakkal, sáncokkal és ár-
kokkal övezve a török elleni végvárrendszer tagja 
lett. 1702-ben robbantották fel. A vár a XV. század 
közepén egymással rivalizáló nemesi családok kezé-
re került, majd 1472-tõl az apátság tulajdona lett. 

A település Szent István adományától a jobbágy-
felszabadításig az apátság birtoka maradt. Középkori 
kiterjedését ismerjük 1335. évi határjárásából 1424-
ben vásártartási jogot kapott, a késõbbiekben több-
ször nevezték mezõvárosnak. A török idõkben – a 
XVI. század végétõl – elnéptelenedett, a XVII. szá-
zadban már puszta hely. Az újratelepítési szerzõdést 
az apátság 1721-ben kötötte meg, az úrbéri szabá-
lyozást 1783-ban foglalták írásba. 

A vidék adottságai kedveztek a szántóföldi nö-
vénytermesztésnek, a legelõk az állattartásnak. A 

falu földterületét a Kis-Balaton mocsaras területei-
nek lecsapolásával igyekeztek növelni. 

A Vörös Hadsereg 1945. március végén vette 
birtokba Zalavár környékét. A falu a harcokban nem 
szenvedett súlyos veszteségeket. Az elsõ választáso-
kon a Kisgazdapárt szerezte a legtöbb szavazatot. 

Zalavárának súlyos terhet jelentett az ötvenes 
évek elején kiépült repülõtér, amit 1962-ben vett át 
a szovjet hadsereg és 1990-ig meg is tartott a maga 
fennhatósága alatt. 

A község gazdasági életét a földmûvelés túlsú-
lya jellemezte. Legfontosabb terményeik a gabona, 
burgonya és a kukorica voltak. Jövedelmük másik 
forrása az állatállomány, fõleg a szarvasmarha-te-
nyésztés volt. 

A falu képe és szerkezete egyaránt a kisparaszti 
gazdálkodásra utalt. A templom 1923-ban épült fel, 
mellette a plébánia és az iskola. Zalaváron száza-
dunk elsõ felében római katolikus népiskola biztosí-
totta az oktatás lehetõségét. A hatvanas évek elején 
épült az elsõ új iskolaépület. 1982 és 1986 között 
az intézmény Sármellékhez tartozott. 1990-ben 
avatták fel az új, Cirill–Metód nevet viselõ általános 
iskolát, amelynek azonban a tanulólétszáma évrõl 
évre csökken. 

A falu ünnepei a paraszti életmódhoz és a vallási 
ünnepekhez kapcsolódnak. Zalaváron a gazdag szo-
kásvilág sok eleme máig él. A karácsonyi ünnepkör 
hagyományai közül régi szokás a lucázás, a Szent-
család-járás újabban éledt újra. A farsangot vidám 
mulatozással, maskarázással ünnepelték. A húsvéti 
ünnepkör gazdag a helyi jellegzetességeket vizs-
gálva. Ismert a májusfa-kitáncolás és a keresztjárás 
szokása is. Újabban ismét megtartják az úrnapi kör-
menetet.

Zalavár
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